

Előfizetési ár:
 Egz évre 5 frt — kr.
 Fél évre 2 frt 50 kr.
 Negyedévre 1 frt 25 kr.
 Egyen szám 10 kr.

HIRDETÉSEK
 5 hasábos posztóban 7, másokéban
 6, a minden további sorért 5 kr.

NYIL-TÉRBE
 postai sorozatú 10 kért részletek
 fel. Kincstári illeték minden egyv. hirdetésért 30 kr. ártandó.

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a felelős szerkesztő nevére, az anyagi részét illető közlemények pedig a kiadó nevére címezten Nagy-Kanizsára birtokos mestere intézendők.

Alapítvány: 1874. évi 11. sz. Törvény.
 Kéziratok vissza nem küldendők.

A nagy-kanizsai „Ipar-Testület”, a nagy-kanizsai Takarékpénztár részvény-társaság, a „Kotori takarékpénztár részvény-társaság”, „nagy-kanizsai és galamboki önkéntes tűzoltó egyesület”, a „nagy-kanizsai kiadóegylet”, a „nagy-kanizsai tanítói járáskör”, a „nagy-kanizsai keresztény jótékony egyesület”, a „nagy-kanizsai i. jótékony egyesület”, „szegények tápintézete”, a „katonai hadastán egyesület”, a „soproni kereskedelmi iparkamara”, nagy-kanizsai kiválasztmányának hivatalos lapja.

HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGYES TARTALMU HETILAP.

A Nagy-Kanizsa-regedei h. é. vasut.

III.
 Nagy-Kanizsa, 1899. febr. 3-án.

Ha a jelenleg még nyolchárom 1900 évi július 1-ig adómentes dunántúli h. é. vasut díjszabását a városunkat leginkább érdekli déli vasuti díjszabással összehasonlítjuk, mit találunk?

A rendes díjszabások egységeitől és a kezelési illetékektől állítodnak össze.

A mi az egységeket illeti, szóljanak a számok.

Dunántúli h. é. vasut
 gyorsáru közönséges 2'60 fillér.
 100 kg. és km.-kint.

I. darabáru osztály
 1'44 fillér 100 kg. és km.-kint.

A) osztály (gabona-bor kicsinyben)
 0'64 fillér 100 kg. és km.-kint.

1 külön díjszabás (gabona)
 0'54 fillér 100 kg. és km.-kint.

Déli vasut
 gyorsáru 2'20 fill. 100 kg. és km.-kint.

I. darabáru osztály
 1'20 fillér 100 kg. és km.-kint.

A) osztály
 150 kmg 0'80 fillér 100 kg. és km.-kint.

1 külön díjszabás
 50 km.-en felül
 0'48 fillér 100 kg. és km. kint.
 (50 km. alul 0'80 fillér).

A kezelési illetékek Dunántúli h. é. vasut

I. II. oszt. 20 fillér 100 kg.-kint
 1 külön díj. 10 fillér
 B és C osztály 8

Déli vasut

I. II. A B 1. és 2. külön 8 fillér.

A mint látjuk a különbözőzetek akár pro, akár contra, nem oly lényegesek. Nem volnék tárgyalások, ha meg nem említeném, hogy mindkét részről léteznék lényeges különbözőzeti díjszabások, de ezeket tárgyalni itt alig lehetne, a mint már ezt említettem is.

Hogy magamat a tarifa olcsó voltára nézve egyszerűbben kifejezhessem, csak azt állítom, hogy itt mint mindenütt nagyon vigyázzunk arra, hogy amit a révén meggyerünk, ne veszítsük el a vámon. Az olcsó tarifa előnyét már nagyverű „Baross”-unk előtt kitalálta egy kiránduló helynek vendégül, ki ingyen szállított mindenkit saját vendégüljébe, de sörét és borát felemelt áron adta, a végére pedig bár ingyen utazott, de a pénze elfogyott.

Ezek után nagyon röviden végezhethünk ezen h. é. vasut tervezett Nagy-Kanizsa Zákány-gyékényesi vonalával is, annál rövidebben, mivel ezen vonalra csak még fokozottabb mértékben áll az, amit már eddig is állítottunk. Utazunk Budapestre Gyékényesen át, a távolság Gyékényesen át, a tervezett vonal hosszát nem ismerhetvén, a mostani vonallal hasonlítva ennek üzleti hosszát 28—35 km. közt véve 289 km., N.-Kanizsa—Bpest directe 221 km., de ez nem baj, ha 68 km-rel hosszabban is utazunk, tán olcsóbb lesz?

Kanizsa—Gyékényes (zóna) 50 kr. lesz.
 Gyékényes—Bpest 4 00
 4 50 kr.

Nagy Kanizsa—Bpest keleti p. u. direct 4'35 kr.

A közlegyek tárgyalások megbeszélése sohasem ártott; míg ellenben az ellenrelemlény miatti érzékenykedés és 40 képviselő tekintélyére való hivatkozás csak azt mutatja, hogy sokan szeretnék a vasutat, de nincsenek tisztában annak rentabilitásával.

A teher-szállításnál ugyanez áll még tán fokozottabb mértékben, mint a személyszállításnál, mert 60—80 kilométernyi távolsági különbözet 220—240 kilométernyi összártfutamnál már tetemesen számításhoz kell hogy jöjjen, de eltekintve ettől, a helyi érdekelt tekintetbe véve Budapestről, természetes és egészséges viszonyokat feltételezve, oly ipari cikkeket várhatunk, melynek alap díjtételei már most is olcsóbbak, mint a helyi érdekű vasutak ezen cikkekre vonatkozó díjtételei, mint azt az előző cikkekből számszerűleg is kimutattam. Nyersterményeink kivételével pedig; a Nagy-Kanizsa-gyékényesi vonal 25—35 kilométerjével, 600—800, sőt 1000 kilométernyi összártfutásnál és a már meglévő és esetleg alkotandó kétélekes és közvetlen díjszabásokkal meg akkor is alig jönne tekintetbe, ha a külön igazgatás alatt álló vicinálisok a kezelést és az ezzel járó díjszabás alkotását meg nem neheztelnék.

Összegezzük most már a mondatokat és feleljünk egyszerűságra a „Zala” igen t. cikkirőljanak január hó 26-iki e tárgybani cikkére.

Szarvasokoskodással nem, de pénzrel-lehet vasutat építeni, ha miudjárt vicinális is és az eddigi gyakorlat után minden ilyen vállalat létesítésénél, igen szükségesek a számszerű adatok még akkor is, ha a „Zala” tiszt. cikkirője nem is kíváncsi rá. Ha az érdekeltég felépití a vasutat, ehhez ugyan senkinek semmi köze és ez mindenesetre csak nyereség Nagy-Kanizsa városának, habár tán nem oly óriási, mint azt némelyek hiszik, de ezt hisz mi sem tagadtuk. De ha egy helyi érdekű vasúthoz egy város 30,000 forinttal járul, ennek jogos, méltányos, vagy közgazdaságilag szükséges voltához, tán mégis csak érdemes hozzájárulni.

Hogy Nagy-Kanizsa városa a világgazdasági központokkal közvetlen összeköttetésbe jöjjen, feltétlen Somogy-Szt.-Miklós, Surdon és a bükkösi völgyön át kell ennek az összeköttetésnek vezetnie. Melyek azok a világgazdasági központok, melyek Somogy-Szt.-Miklós Surd felé fekszenek? Én elfogadom világgazdasági központnak Budapestet, Bécsot, Finnmet, Triestet, a többek közt, de hét nizzet-e ezekkel már is közvetlen összeköttetésünk? Somogy-Szt.-Miklós Surd és a bükkösi völgy eddig is ide gravitált, ezután is ide fog gravitálni, nem lévén közlebe, Nagy-Kanizsával versenyezhető város, a bensőbb kapocs mindenesetre jó, de hogy megéri-e azt az áldozatot; azt meg csak a jövő mutatná meg.

Hogy pedig ezen dolgokat, melyek városunkat anyagilag érdeklik egy helyi lapban kellett, hogy elmondjam, azt csak mindenki természetesen fogja találni.

István György

Az ügyvédi kamara át-helyezése érdekében.

Üdvös mozgalmat indított meg a nagy-kanizsai ügyvédi kar Hertelendy Béla elnökölte alatt.

Feliratilag megkeresik az igazságügyminisztert, hogy a Zala-Egerszegi senkő és Zala-Somogyi vármegyékre kiterjedő hatályú bíró ügyvédi kamara át-helyezését Zala-Egerszegről Nagy-Kanizsára engedje meg. E megindított mozgalomhoz csatlakoztak Somogyvármegye ügyvédei is. E napokban helyben érkezett volt, mely dr. Rothschild Samu ügyvédét bizta meg a közgyűléshez beterjesztendő indítvány megszerkesztésével. Folyó hó 11 én fogja a kamara az indítványt tárgyalni. A tisztújítás is tárgyát képezvén a napirendnek, a helybeli ügyvédek Hertelendy Béla felőlük elnöknek és dr. Rothschild Samu ügyvédet választásnyit tagnak.

Az indítvány szövege a következő:

Tekintetes Közgyűlés!

Tisztelettel alulírottak indítványt teszünk arra nézve, hogy a közgyűlés mondja ki határozatilag, miszerint: Felir a nmtisz. m. kir. igazságügy-miniszter Urhoz, hogy az ügyvédi kamarák székhelyeiket megállapításra vonatkozólag 1875. évi okt. 25. és 31132. szám alatt kibocsájtott magas rendeltetésű részbeni módosításában. — Az 1874. évi 34. t. c. 17. §-ában nyert felhatalmazás alapján a „Zala” és „Somogy-megyék” kiterjedő ügyvédi kamarának székhelyét „Zala-Egerszegről” „Nagy-Kanizsára” helyezze át.

Iodokok:
 Mindnyájan tudjuk, hogy az összes ügyvédi kamarák közül a zala-egerszegi végzetési és teljesítheti legkevésbé azon magasos erkölcsi és szellemi feladatok, a melyek miatt a kamarai intézmény annak idejében létesült.

TARCA.

Metamorfózis.

— A „Zalai Közlöny” eredeti tárcája. —
 Keresztury ur onalmanas kezdte találni életét. Olyanféle éretet magában, mint mikor nagy lakomák után jóllakva, után ballagott hazafelé és utközben a vendéglők áveg lábánál át falatozó embereket pillantott meg. Akkor az ételtől undorodott, most meg az ételtől.

Bizvást megcsönörödött mindkettőtől, mert bizony sok jó ebédet evett, no meg eleget is élt.

Alig több 95 évesnél s máris olyan pillanatokat vet maga elé, mint egy nyugalmazott őrnagy. — Rendesen 11 óra tájban szokta elhagyni barátait s aztán haza ballag a vendéglőlől bő kőpenyészbe baroklózva. De szokott ő rendszeresen látni, a mikor rendezes délelőtti órákban a kávéháza meg reggelizni. Itt leseglik premas féltől, a kérdés néhét teát és két félt tojást hoznak eléje. Mert tudnak kell, hogy Keresztury ur roppant cons-quena ember, a mi egyrészeségnek külső oldalát illeti. A ruházattól persze eltekintve, melyben elég nagy a változatoság. A kávéházi tartózkodása nap-napután ugyanazon időben meg végbe, mindennap ugyanazon lapot olvassa, s ha idejében meg nem kaphatja, nem vessz másikat a kezébe, hetenkint pedig meghatározott mennyi-

ségű cigarettát szív el. S a mikor eme konservatív eszelleme Sökuty ur — takarékpénztárbeli kollégája azt meri megjegyezni, hogy Keresztury „kl ónb” ember, szinte kérdés nélkül kitalálhatják a dolgot következményét, hogy tudniillik Arlow lovag vívótörvényét az őgy fegyveres elintéztét nyert — egészen a barokpelenység.

Keresztury ur ilyen ember! Maréval szemben kevélyemes, má-akkal szemben kérielhetlen. Csak egy kevélyemle neki — ex a nagy, poros világ.

Es ilyen lélek állapotban lézengett éveken át a világban; és életrendjében a mai napig valami változás nem állott be.

Sőt ma is megszokott időben 11 óra tájban ballagott haza a megszokott módon elvára vendéglőlől cimboráitól. S a nagy változás akkor következett be, a mikor a néptelen utcákon a fekete házak árnyékában meadegélt. Itt ugyanis kiserője akadt, — a lelkiismerete. Pura jószág az, akkor szegődik hozzáak, mikor már elkövezték a bolondaságot.

Es Keresztury ur, a . . . i Takarékpénztár titkárhelyettese, a mint haza felé meava mérlegeli lelkiismeretével az élet-módját, lelki sivárságának „tartók” és „követel” rubrikáit, arra az eredményre jut, hogy kezdé báni éveken át folytatott életmódját.

Kezdi beismerni élete hiábavalóságát, a tivornyákat, a duhaj magaviselést. Ilyen gondolatok között érzéki haza. Öntudatlanul nyitja ki a kaput; felmegy a lépcsőre; megyújítja a lámpát a belép-

tel főtől garcon lakásába. A kevélyemes lakós kizökentti új gondolatait; a régi lelt újra, mintha semmi sem történt volna. Lefekszik és egy Bourget regényét a kezében gondatlanul elszenderül.

A következő esteken, haza menet közben csodálatosképen újra ismétlődnek lelkiismereteivel való találkozásai. — S lakásának megszokott képe a szines porcelánok, kínai sárkányok, szivaros szekrény bronz sájtja újra eltűntették a magára való eszméles minden kintjárt, s kintjának minden gyönyörét.

Hogy a magányos órák gondolatok mégis csak volt eredménye, az kitűnik abból a körülményből, hogy Keresztury ur pár nap után szabadságot vett magának és Szegeden féljéni lévő nő testvérét meglátogatta. Nagyan készült utjára. Nem feledkezett meg kényelméről, sőt még nő testvére kis fűszárája is gondolt.

Napi társaságról kedves cimboráiról ellenben hihetetlen módon megfeledkezett. A kik azt hiszik, hogy félt ut érzélekeny gondolataival — így nevét magában törtét — cimborái veres képe, nevéto szemel, gondatlan ábrázattal elé lépni, nem hiszem, hogy tévednének.

Csak Szegedről irt. néhik. Rutul azt harudta, hogy egészségi okokból távo-

rott; a főváros ködös levegője halált-hozó az ő tüdejének.

Cimborái persze nagyon álmékkodtak. S mikor a hivatalos értesítést olvasták, hogy Keresztury ur saját kívánására a takarékpénztár szegedi titkárságára kineveztelet ki, egyenesen paralizált emlegettek.

Hogy Szegeden minő életmódot folytatott, azt nem tudom. De nem hiszem, hogy sok változás állt volna be életrendjén. A kik látják régibb ismerősök közül azt állítják, hogy arca teltebb lett, haza nincs olyan gondosan fédlve, mint előbb szokta, és hogy homloka is felelfe csuszik.

Ellenben már két hónap óta tartózkodik Szegeden s még az elutasított bejelentő sorokon kívül nem tudottottá árrán hagyott cimboráit. Ezek, ugy látszik továbbra gondoltak rá, mert elfoázta után pár hónappal, kapott tőlük egy Silveszter éjélen kelt levelezőlapot, melyre mindannyian ráírták értelmes aláírásukat.

A mit pedig Budapestben hagyott barátai tőle először kaptak, nem volt egyéb, mint hogy eljegyzteté magának Róza Miklós Árvaszéki elnök leányát.

a gyémánt gyűrű egy ragyogott — s mellette élt felesége is.

Diák koromban így folytatta Keresztury ur — egyik jó pajtásom nagyon vége felé szép, ajándékba kapott tintatartást becsapta a zafiógháza. A tintát egy magas nyaku rumos üvegbe töltötte.

Két barátommal következő nap meglátogattuk őt hajlékában. Egyik barátom megpillantva a rumos üveget, szájhöz emeli és huz belőle. Fanyar képet vág aztán és visszatesszi az üvegbe. Csak annyit mond: Tinta! Másik barátom, szintén azt hiszi hogy rum van benne, nem adra persze hitelt pajtásuk színgonogájának. De aztán ő is fanyar arcot vág és ő is azt mondja: Tinta. Most meg én se álltam ellent. Én is ajtamhoz emeltem s már csak kézőn vettem észre, hogy mégis csak tinta volt az üvegben.

Ilyen a házaság is. A házások azt mondják hogy: Tinta fanyar arcot vág. Mégsem hiszi el nekik senki; csak akkor mikor már belekóstolt, akkor meg már késő. A társaság jól nevelt Keresztury adomájának. Ő pedig felesége felé fordította mosolygó arcát és nyugodt melegegedéssel nyugtatta tekintetét, felesége mélyen fekvő nagy kék szemén.

Spectator

— **Mémbeosztás Faliban.** Január 26-án tartott meg Faliban a uenolok beosztása, melyen szokásához híven megjelent Zala- és Vasvármegye nagyszámú előlévő gazda közönsége; ott voltak: Compostó Alfons ezredes; azoktélérvári parancsnok, báró Podmanický Gyula a földmivélelügyi miniszterium képviseletében, Kiss Gyula, Chernel György, aróf Arz, báró Szabacsi Rezső, Radó Dénes, Reiszig Alajos Vasvármegyei főispán, Csertán Károly alispán, Koller István lényezetési bizottság elnök Csillag Gyula Bogay István Vízrendraj Sándor, Nagy Valé ezredes, Bogay János, Gyömrői János, Parcsitich Ottó, Gruaner Károly, Ruzs Rezső, Löwi Sándor, számos vidéki jegyző s községi bíró mindkét vármegyéből. Kiosztották 160 drb. mén, ebből Zalába jón 113, Va megyébe 47 drb.; itthon maradt 4 drb. Az elővezetett lovak mind kitűnő kondícióban vannak nyoma sem látszik rajtuk a köztük előforduló influenza járványnak. Általában az egész méntelep vezetése a legügyesebb kiképzése s az állatorvosi képzettségé elvő évre nagyobb dícceretel érdemel. Melyért a méntelep osztály közserzetben álló parancsnokait Parcsitich Ottó mélt. megilleti az általános elismerés.

— **Jó éjt.** Mult hó 29-én este 6 óra után a villamos lámpák hirtelen elfogyozottak erejüket és az éjnek ölebe vették magukat, megúvás a meddő tándókat; de Károl ur, minden világozottság feylozrasa Nagy-Kanizsán, hamar megúvását magát és 20 percnyit sünet után ismét a lágoz és átúvású légoron at a holdba külte a világosságot. A korzón ezalatt semmi baj nem történt, mind felreértes sem, csak a pincérek hoztak szélesebb bordúró sötöket a korcsmában meg a sötétben is a szomszj ves dégeknek

— **Szülnézi hir.** Kövessy Albert, a nagy kanizsai közönség kedvence, a Kislőlyú szülnézi igazgatója, február 16-án 24 órádsara társulattal Nagy-Kanizsara érkezett. Kövessy a napokban személyesen jött el, hogy a szükséges intézkedéseket megtegye.

— **Község Zalában.** A Sümegről Csabontelekre vezető út mellett, a napokban kutak ástak, miközben kinőt szűreteregre bukkantak. A talált közén elég jó minőségű.

— **A köcsidzsalók hurokra kerültek.** Lapunk mult számában felmentett vakmerő gabonatorvajok című hírnékn megemlékeztünk, hogy a rendőrség nyomos van. — Most arról értesültünk, hogy rendőrségünk a tetteseket kézre kerítette, Hegedűs József (bologás) helybeli parasztelej és Nagy György facér kocsi személyében.

— **Bünygyi végtérnyálás.** Szencziócs bűnygyi végtérnyálás volt a nagykanizsai kir. törvényszék büntető osztályán folyó február hó első napján századékos emberölés büntetvével vadolt Dömötör Rozsi kislőlyú lényezetű nagy-kanizsai cseledély bűnygyében, ki gyermekét 5 hó napos korában megölte. A kir. törvényszék vádatánca Tóth László kir. törvényszék elnök alatt Dr. Kiss István és Cseszák Miklós törvényszéki bírókból alakult. A vádatoságot dr. Kende Elemér kir. ügyész képviselte. A vádlottat Tóbuloy Viktor ügyvéd védelmezte. A törvényszék ítéletközöztára vonult vissza és a gyermekölés vádolt Dömötör Rozsit tekintettel a számos enyhítő körülményre, három évi fegyházra ítélte, melyből egy hónapot vizsgálati fogságából kiöltötték vett. A vádlott az ítéletben meggyodott. — A védőügyész azonban úgy a kir. ügyész is felelőzést jelentettek be.

— **Léprekerült tolvaj.** Práger Béia győztes lakásának előszobájából január 30-án reggel 8 óra körül egy értékes új téli kabát és két egész öltözék ruha rövid pár pillanat alatt nyomtalanul eltűnt. — Práger a rendőrségre sietett és sürgő nyomozást kért. Ezt nyomban meg is indították és pedig megelző zyors eredményel. — A bérkocsin Récsé fele iramodó két rendőr ugyanis bejártattott Nagy-Récsé községbe, megnézték az ottani kocsimat, és ott lépték meg a tolvajt, a mint nyugodtan üldögélt egy kupics törköly pálnka mellett. Igen jól észrevén magát a fiócm selyembőlése téli kabátban, melyet már akkor magára öltött, a többi ruha-émm batyuba állva mellette volt. — A rendőrség azonnali partfogásába vette az ügyes fickót, kibon egy professzionális tolvaj került hurokra. Neve Rosenfeld Mojzes, Fehér megye, nyéki születésű, aki itt néhány hétig Goldschmid nevű helybeli ruhatisztító-nál volt mint segéd alkalmazásban. —

Mint kiült, már a 80 év években 3 évet Ölt Lipóváron és ezenkívül hatszor volt lopásért büntetve. Átkísérték az ügyész-egz börtönébe.

X. 25 év múltán. Azon tényörök között megyek nagy megrázkóssal hozzájárultak a hazai megőzadás és keresztet halad-ához, az é-ök között látjuk a Mauthner Ödön magkere-kező céget, mely az idda napiepi fennállásának 25 éves jubileumát. E cég működését mindenütt elismerés és méltóság kísérté és hogy többet ne említsünk, a cég tulajdono-át Ferenc József-rend és az orosz Szt. Anna-rend lovagerésztével és a bolgár nemzeti rend tisztikeresztjével tüntették ki. Ezenkívül a Mauthner cég ca. és kir. udvari szálító és évek óta szállítja Ö. felsége kastélyai és bírókai magaszt-éjét az egész orszr. nagy. monarchiában, továbbá több királyi, fejedelmi, főhercegi és hercegi udvarnak is szálítója. A Mauthner-féle magvak különben 27 szer lettek bel- és külföldi kiállításokon első díjakkal kitüntetve. A jubi emi főörjegyzéke, melyet a cég káviratra ingyen és bérmentve küld, — valódi remekmű, egy kitűnő növénytermelési utmutató nemcsak a beuue elő forduló számláló tenyésztési utmutató-ök, hanem a megragadón szép és jól növényfajképek miatt is. Lejje-lemböz, hogy e főörjegyzék nem a rendelő rovársra ilyen fényes, mert a mag árát, tekintve az ismert kitűnőséget és föld-telén megbízhatóságot, sokkal olcsóbbak, mint bármely másik magyar vagy külföldi cégnek, hanem a Mauthner cég; reneteg forgalmában leli magyarázatát és elég érdekes megtudni, hogy említtet árjegyzék költségeit az összes rendelő-ekre megosztva, egy rendelőre nem egészen 3/4 kr. esik

— **Meghívó.** 1899. évi február hó 11-én Zalavármegye fiatal-sága Nagy-kanizsán az „Arany Szarvas” termelben a rtkör jelmez-e-estélyt tart. Személyeje 2 forint. Kezdeté 9 órákor. Jegyek előre Buus Lajos ur győztesztár-ában, este a pénztárnál váltathatók.

— **A zalamboki önkéntes öltölt egyesület** saját alapsi javára 1899. évi február hó 2-án a zalamboki nagygyűléseben zsrtkörül tencvigalmat rendezett.

— **Magy. kir. Anyakönyhivatal.** Születések: Jan. 28-án Pánovics Ferenc róm. kath. lakato; segéd: Terézia, Kovács Lajo. róm. kath. fűrdőházi szolgáló; Terézia. 29-én Gordán Ferenc róm. kath. földműves; József, Fyrbovec János róm. kath. béres; József, Furdán László róm. kath. földműves; Katalin. 30-án Irsák Fái izraelita. szakszcsnő; Regina, Bekák Apollonia róm. kath. napszamos; Boldizsár, Fabini Lajos ág. hitvalló-u evang. c. és kir. százados; Lili Augustus Matild 31-én Armuth Lipót izraelita, utad; Ottó. Febr. 1-én Perkö László róm. kath. földműves; László, 2-án Pliander Boldizsár róm. kath. vasuti fekező; Rozália, 3-án Hollender György róm. kath. napszamos; Verona. Halálozások: Jan. 27-én Horváth Erzsébet róm. kath. 4 éves; tődövéz, Samek Adóli izraelita, magánzó 83 éves; agykori végkémerült, Talafausz Mária róm. kath. 12 éves; tődöhurut. 28-án Németh Rozália, Belső Józsefné róm. kath. 31 éves; tődögmökör. 29-én Horváth József róm. kath. két hó-apos; tődöhurut. 30-án Farkas Zsuzsanna, Albrecht Vilmosné róm. kath. 35 éves; külső elvérzés. 31-én Bernáth György róm. kath. 24 éves, ménes katoná; tődögyulladás, Petti Károly róm. kath. gúztiszt, 42 éves; öngyikosság lövés által, Giovanni Olivér róm. kath. munkás, 82 éves; idült bélhurut. Febr. 1-én R-feli Rísel róm. kath. 2 éves; agyhírtyalob, 3-án Resécs Ferenc róm. kath. órá; segéd. 22 éves; tődögmökör. Ház a s a g o t kötötték Jan. 28-án Jankovics György róm. kath. kádárség; Farkas Terézia, Koller Nándor róm. kath. cipész segéd; Braidung Mária, Dobeck József róm. kath. vasuti fűtő; Barnert Szidóniával, Roganovszky Ignác róm. kath. szobafestő segéd; Magyar Rozáliával. 29-én Kuszer László róm. kath. földműves; Horváth Annával, Domingó István róm. kath. béres; Kovács Katalinnal, Farkas Jenő róm. kath. nyomdász és papirkereskedő; Lvcnzbach Gizellával ir, 30-án Benkó János róm. kath. földműves; Köblj Juliánával, 31-én Philipp Gyula ir. könyv-veiz; Weisz Matildával. Febr. 1-én Radics József róm. kath. földműves; Bagonyai Katalinnal, Szokol László róm. kath. földműves; Bolai Erzsébettel, Gerőcs István róm. kath. földműves; Kálmán Mária özv. Horváth Miklósné. 2-án Tiszai János róm. kath. sörgyári napszamos; Kender Évával.

A jóhírű Kozma-féle kercsmá-helyiségek bérbeadását, esetleg az ingatlan örökön eladatik. Bővebb felvilágosítás kapható ZERKOVITZ ALBERT irodájában. Nagy Kanizsán.

Közgazdaság.
Heti jelentés a gabonaszüretéről 1899. február hó 3 án.

Jelentékény változás a lefolyt héten nem volt észlelhető. A gabonaszüretnek majd néhány krnyi emelkedést, majd pedig ugyanannyi hanyatlást észleltünk. — A vasárnap kedv még mindig szűnő tel; a forgalom korlátozott alakult.

Vidékünk forgalma a napokban szintén lényegesen volt. Csak kisebb kötélt történtek.

Piaci forgalmunk az előő hét-folytatásul e héten is gyenge volt. A kevés ami picusnokra hozott 5—10 krral drágábban adatot el mint a múlt héten.

Piaci árának ma a következők:

Buzs:	Frt. 9.60—9.70.
Rosz:	" 7.60—7.70.
Z b.:	" 5.60—5.60.
Felérhab:	" 6.20—6.40.
Tarkabab:	" 6.20—5.30.
Köles:	" 5.50—5.70.
Tengeri:	" 5.20—5.40.

minőség szerint 100 kgrammkéut.

Szerkesztői üzenetek.

— **Asszonyfelek.** Secessio cikkekét jövő számunkban hozzuk
— **K. G.** A terroristák a francis forradalom azon vesztérfái voltak, kik vérel folytatók el minden elvieseményt vagy ellenkésztelt. Vannak modern terroristák is, akik az ellen-veleményben leledző férfiak társadalmi és anyagi boldogulójuk meg, minden városban, hol a kik-központok felbu-járnak, vannak terroristák
— **K. J.** Ellenkinek leuui nagyon háladatú és veszedelmes szerep, azért cikket közzéollet melleszők, de tárgyilagossággal és előnében zárkózunk el.
— **H. O.** Jótékonykodás a jótékonykodás közt az a kellemes, hogy meg a jótékony ember saját szűbebe gyul, addig a jótékonykodó mindig csak a közadkozásokra appellál.

Szerkesztő:
Dr. Vildányi Henrik, felelős szerkesztő.
Dr. Perényi József.
Kiadó: Jfy. Wajdits József.

VEGYESEK.

— **Nőműr-hetőségét:** száraz, viharos, pirkéyes somót (hecten) s az e bajjal fertőzött, kiállhatatlan, bőségeset jótállás mellett győgít, sőt azokat is, kik győgyléssel se-él nem találhat, a „Dr. Heber” „Somóirtó”-ja. Külső használatra való, nem ártalmas. Ár 6 frt. o. é. vá-m-és postadíjmentesen (tereljegyekben) utatvétel 50 krral több kapható: St. Harion-Drognerie Danzig. (Deutschland).
— **Tartós győgylék.** Fajdalmas csúszás, a derek-, testrészek és a forgó közérnyes bántalmáinnal, a Moll-féle francis porcs és só-val való bedörzölés sikerrel használhatók. Egy üveg ára 90 kr. Széküldés naponta után-tertellet 200 A. győgyszeres ca. és kir. udvari szálító A. G. Bécs, I. Tschinban 9. Vidéki győgyszerterekben és anyagereszkedésekben batarozott Moll-féle készítmény kerendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.
— **Fontos közlemény.** Megértésért a külön-éle munkákul minden kástarában ennek elő-és olyan esetekben: szakszgek és sebeket gyógydekönyös és tisztá ilangang ellen védelmezni. E célra tanácsos lesz, oly szerket választani, melyek a sebekre hűtő és fájdalmat enyhítő, tehát a meggyógyulást előmozdító hatással bírnak. A dícsértésen ömért és másdion minden házigyőgyszerterbe besorozott „Práger háziké-voes” Fragner B. győgyszerteréről Prágában épen olyan győgyszer, mely a nevezett minőség-ekkel bír és az itteni győgyszerterekben is kapható. Lásd a hirdeményt.

Nyilttér.)*

Vese, húgyhólyag, húgydara és a közérnybántalmak ellen, torbóbb a légzés és emésztési szervek hurutos bántalmáinnál, orvosi tekintélyvel által a

Lithion-forrás

SALVATOR

alkerrel rendelve less.

Húgyhajtó hatás!

Kellemes ízű! — **Könyve emésztelő**

Kapható ásványvízkereskedésekben és győgyszerterekben.

A Salvator-forrás igazgatóság Eperjésen

*) Az e rovat alatt közzét-kért nem vállal felelősséget.

Nyilvános köszönet.

Wilhelm Ferenc győgyszeres urnak Neukirchén A.-Ausztrián. Feltalálója az Asztirheumatikus és Antiastirheumatikus verlexitólóznak, Kőszegre és Zalaegerszegre.

Miően én a nyilvánosság elé lépek, csakis azért törtévék, minán kötele-sségem tartom, Wilhelm győgyszeres urnak Neukirchénben leguelyebb közzéolletet fejezni azon szálítókter-melyleket az ő verlexitóló teja fájdalmat rheumatikus szenvedésében telt és hogy azokat, akik ettől a borzassó szenvedés-től felkerestettek, ágrlessem tegyem. Nem vagyok képes azon öldölő fájdal-makat leírni, melyeket már 3 év óta minden idővilágzálal tagajamban érez-tem, s melyektől sem gyógyszerek, sem a 3 deni (Bécs mellet) kéntörök ház-za, a szabad tott meg Almatianul hany-kódom éjjeleknit agyamban, évtárogm napról-napra fogott, kínlózs-em szem-lítomást mutat-bodott és egész testem vesztett. Nygylt használtam után feü-tenak fájdalmaimtól nemcsak hogy meg-szárdultam, a javok megzsabadítva, minán már hat hét óta nem isom e-terből, de egész testi hegyedem javult. Szoros meggyőződésom, hogy mindenki, ki hasonló fájdalmaiban szenved és ezen te használatához folyam-odott, szintgy fogja Wilhelm Ferenc urat áldani, miot én

Öszinte nagyrabecsölőssel,
Butschin—Streitfeld grófnő
ale. redes neje.

HIRDETÉSEK.

Ingyen szederfacsemete.

A földmivélelügyi m. kir. miniszterium országos selyemelyesztési felügyelősége bárkinek ingyen ad 2—3 éves magági szederfa csemetét. Váro-ök, községek, nép-tanítók szállítást nem fizetnek; el-leiben magánfelek a szállítási költsé-geket viselik.

Megredelésnél: vármegye, utol-ó posta, vasut esetleg hajó állomás pontosan b-jelentendő.

Há a csemetékét magas törzű fákak neveljük, úgy egy katasz-trális holdnyi laiskolához 2000 cse-mete helyezhető el oly formán, hogy a sorok egymástól egy méter, a sorokban a csemeték 80 centimeter távolságra álljanak.

Sövény alakításnál egy folyó mé-terre 3 drb., egy folyó öre 6 drb. csemetét számítnak.

Kik csemetét karnak, ezt sür-gősen jelentsek be.

A földmivélelügyi m. kir. miniszterium országos selyem-elyesztési felügyelősége
SZEGZARDON. Tolna-megye.

24299/898.

HIRDETMÉNY.

Nagy Kanizsa város rendezett tanácsa ezenell közhírre teszi, hogy a városi országos marhavásár a belső piaci, és a katonai gyakorló tereken az italmérés gyakorlásának az 1899. évi március hó 1-től 1902. évi március hó 31-ig terjedő időre való bére adása tárgyában az 1899. évi február hó 14. napján d. e. 10 órákor a városi számvérőség hivatalos helyiségében árverés tartatik, a hol a feltételek betekinthezők.

Árverezni kívánók tartoznak 22 frt 50 krt bántatpénzül készpénzben vagy óvadékképes papírba; esetleg helybeli takarékpénztári betétkönyvben letenni.

A városi tanács.
Nagy-Kanizsán, 1899. évi január hó 27-én.
VÉCSEY ZSIGMOND s. k.
polg. méster.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Ö Fensége Saluator Lipót főherceg udvar-mesteri hivatala.

Általános Asbestárny-gyár.
Ö császari és királyi Fensége Saluator Lipót főherceg rendkívül meg van elégedve az asbestalppal bélelt cipőkkel. Ö Fensége hosszabb slyalog kirádsolages használati és cipőket és ezerte, hogy lábai nem fáradtak úgy, el. mint más közönséges cipőkkel. Kaldók egy pár vadász-cipőt, hogy annak a minitájra készítenek másikat asbestalppalbélelt, ugyancsak a cipésznél a tartán kaldők ide.

His zék, hogy a vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, a mint megfelelők voltak a szaloncipők.

Zagrab, 1898. július hó 8-án.
KRAHL, buszarkapitány.

Magyarország volt miniszterelőke, a közigazgatási bíróság elnöke a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbestbetét cipők kitűnőnek bizonyultak, szitárdan és puhán járok; meg-szűnt minden lábajkásom, úgy, hogy — azt hiszem — lábajkom semmi torábbi orvos-lást nem igényel.

Szíves tanácsát köszöni,
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én.
tisztelő híve
VEKERLE SÁNDOR.

NINCS TÖBBÉ LÁBFÁJÁS!

Övjük lábainkat hidegtől nedvességtől és meghűléstől.

Sem tyukozom, sem izzadós láb sem bőrkeményedés, sem labdaganat, sem lábogés.

Rövid idei viselés után meghűnyehűbb a járása annak, ki cipőjét dr. Högyes-féle, az egész világon szabadal-matott asbestalppalbéleltől használja el.

Kettősvastagságú l frt 20 kr., egyszerű 60 kr., homoktalp 40 kr., gyermekeknek fele.

Az asbestalppalbélt kitűnőleg jobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szálították.

Számtalan másik utatvértel, hogy a pénz előleges beklőlése mellett. Felvil-gostások, prop-csejtnök és közzéolletvilágítások ingyen.

Visszonteladókknak megfelelő árendeményt.

Általános Asbestárny-gyár betéti társaság Budapest VI., Svir-utca 18.

A legjobbnak bizonyult HÁZISZER. — mely az emésztést szabályozza, rendszeres vértökredést eredményez, a megemlélt és hibás vértökredést elűri, a gyomor (a máj és az egész) (felfútelte), gyorsan és biztosan megszünteti a gyomorbajt és p. étvágytalanságot, savanyú fejfájást, hányást, ingeret, gyomor- és hasbántalmat, gyomorgörget, a gyomor-tulterhelést étellel, nyálkásodást, vértörlést, — bismorbiditást, női bántalmakat, lélbajokat, a már 40 év óta jónak bizonyult

Minden gyuladás, seb és kelés gyógyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyuladása, tejkedéses keményedésnél, a gyermek elválasztásánál, tályogok, vértökredések, pokolvar és genny-dések, továbbá körömgennyedés az ugynevezett körömgennyedésnél a kézen és lábujakon, — keményedésnél, — daganatoknál, — mirigydaganatoknál, — holttelem képződéseknél stb. 50 év óta bevált

Dr. ROSA-fele balzsam Prágai házikenőcs

FRAGNER B. gyógyszer-től Prágában 203-III.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs hűsítő hatása alatt

Utege 50 kr., kettősűveg 1 frt. Postán 20 krral drág. Dobozban 25 és 35 krajtár. Postán 6 krral drágább

FIGYELMEZTETÉS! Mindenki csak az eredeti készítményt kérje a prágai Fragner B. gyógyszer-től és figyeljen arra hogy a Dr. ROSA balzsam csomagolás minden részén az itt látható kerék védjegy legyen; az apró rajt házi kenőcs csomagolása pedig a jobbról látható háromszögletű védjegy.

A ki egy utazást talál és nekem bejelenti, díjat kap! Emlérem levelek ezrel rendelkezésre állnak.

Raktárak Budapesten:

Török József gyógyszer-tárban, Eger A. gyógyszer-tárban, Thalmer és Seits, Kochmeister utócai.

Főraktár a készítőnél **B. FRAGNER** Apotheke, Zum schwarzen Adler, in Prag, Eck der Spornergasse Nr. 203

Mily elkerülhetetlenül szükséges **A SZÖLLŐK PERMETEZÉSE** az elmúlt évadban bizonyult be, midőn csakis a permetezett szőlők nem mentek tönkre.

Ennek elérhetésére legjobbnak bizonyult **MAYFARTH PH. és társa SZABADALMAZOTT ÖN MŰKÖDŐ „SYPHONIA” SZÖLLŐVESSZŐ** és **NÖVÉNYPERMETEZŐJE**, mely az oldatot szivattyúzást nélkül önműködően a növényekre permetezi. Ezen permetezőkből már sok ezer van használatban és számos dicsőítő bizonyítvány mutatja kitűnő voltát valamennyi egyéb rendszerrel szemben.

Ábra és leírás rendelkezésre áll

MAYFARTH PH. és társánál mezőgazdasági gépjáratok, különlegességi gyár borsajtók és gumócs értékesítési gépek részére, **Bécs, II./I. Taborstrasse 76. sz.**

Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen. — Képriselők és ismétlődők kitanútasok.

HOFF maláták készítményei gyengék és betegeknek.

<p>Hoff János maláták egészségi itala.</p> <p>Általános elgyengülésnél, az alhasi szervek rendellenes működésénél, mell és gyomor bántalmánál, nemkülönben a lábadozóknak legjobban bevált és legjobb ízű erősítő szere.</p> <p>Egy palack ára 75 kr. — Öt palack bérmentve 3,75 kr.</p> <p>Tíz éve, vagy már régebbi idő óta használom az Ön maláták egészségi italát és egyéb maláták készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek teljességükkel visszaadnak az egészséget.</p> <p>Bécs, Bécs, Hofmühlgasse.</p>	<p>Hoff János sűrített maláták kivonata.</p> <p>Tüdőbajoknál, gégehurtnál, úymint idült köhögésnél; főleg a gyermekek legzseli szerveinek megbetegedésénél a legjobb sikerrel alkalmazhatók. Ize nagyon kellemes.</p> <p>Egy üveg ára 1 ft. — Öt üveg bérmentve 5 ft.</p> <p>Maláták kivonata készítményei valóban jó és hatásos szerek. Különösen téves ismét 5 üveg maláták kivonatot, 1 font maláták csokoládét és 1/2 zacskó maláták kivonattal cukorkát.</p> <p>Fischer G. örszgy N.-Várad</p>	<p>Hoff János maláták egészségi csokoládéja.</p> <p>Gyengeség, — vérszegénység, idősgesség, álma'lanságnál, étvágytalanságnál kitűnően bevált. Rendkívül jó ízű és tápláló. Gyenge gyermekek igen jó eredményre használják.</p> <p>Egy csomag ára 1 ft.</p> <p>Maláták csokoládéja a legkitűnőbb a mit ismeret. Ezen kellemes italt idült gyomor — illetve emésztési zavaroknál, alpkorral és általános gyengeségűnél mindenkor jó eredményre alkalmazom.</p> <p>Dr. Meisel orvos, Triebel</p>	<p>Hoff János maláták kivonattal mell cukorkák.</p> <p>Köhögésnél, rekedésnél, elnyálkodásnál, főleg időskorúknál utóérbetlen hatással. A valódi maláták mellcukorkákat emésztési zavar nélkül teljesség szerinti mennyiségben lehet használni.</p> <p>Egy doboz ára 10 kr., egy zacskó 30 kr.</p> <p>Csodálatos mell maláták kivonattal mellcukorkák hatással makacs köhögésnek ellen.</p> <p>Zedlitz Neustadt-lórág, Waidenburg</p> <p>Cukorkák felelősen köhögés és asztmátikus bántalmakban kitűnően segítenek.</p> <p>Busch plehános, Weisachütz.</p>
--	--	---	---

Raktár Nagykanizsán: Belus Lajos, Prágai Béla gyógyszer-tárakban; Fesselhofer József utód Neu és Klein, Strém és Klein, Armuth Nánán, Pauk Jakab csemege és fűszerkereskedésben.

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszer-tára **BUDAPEST, Király-utca 12.**

Készítmények árjegyzékkel ingyen és bérmentve.

SUCHARD csokoládék és kakaó.

Az előfordult tévedések elkerülése végett, a t. cz. közönségnek tudtul adatik, hogy **Suchard Ph. gyára az ugynevezett törmelek csokoládét** sem nem gyártja sem forgalomba nem hozza.

A Suchard csokoládék mind jótéltve tiszták, — stanióban vannak c-omagolva.

csokoládéknak még egy másik gőnyöletük is van. — címkéjükön a gyári védjegyet és aláírást viselik

A védjegyre vigyázni kéri!

MÁRIA-CZELLI GYOMOR-CSEPPEK

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű. — A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorbetegség, bűzös lehellet, felfútság, savanyú felbőfögés, hasmenés, gyomorgöcs, feleleges nyálkaválasztás, sárgaság, under és bányás, gyomorgöcs, szűkület. — Hatásos gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyén és a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellel és itallal, glizziák, máj-bajok és hamorrhoidáknál.

Emeltetl bajoknál a Mária-czelli gyomor-cseppek évek óta kitűnően bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utatissal együtt 40 kr.; nagy üveg ára 70 kr. — Központi szétküldés Brady Károly által Bécs, gyógyszer-tár a „Magyar Király”-hoz, I. Fleischmarkt 7.

Nagy-Kanizsán: Prágai Béla és Belus Lajos gyógyszerészeknél. — Barszon: Kobut Sándor gyógyszerésznél. —

Neustein-Fülöp Cukrozott hashajtó labdacskai

(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET LABDACSKOK.)

E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb beütemlők; — mentek minden ártalmatlan anyagotól, az altesti szerek bajainál legjobb eredményre használtatván, gyögeóden hashajtók, vértisztítók; egy gyógyszer sem jobb, a mellette oly ártalmatlan, mint e pilulák a **székszorulás** a legtöbb betegségek forrása ellen. — Cukrozott külsőjük végett még gyermekek is szívesen.

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15, egy tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 pilulát tartalmazó, csak 1 frt o. e.

ÓVÁS! Utazásoktól különösen óvakodjunk. Kérünk határozottan Neustein-Fülöp hashajtó labdacskait, Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel provokete nyomtatásban „Szent-Lipót és Neustein-Fülöp gyógyszer-gyára” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényesülleg végett csomagjaik aláírásukkal van ellátva.

NEUSTEIN-FÜLÖP „Szent-Lipóthoz” címzett gyógyszer-tára **WIEN, I. Plankengasse 6**

Raktár Nagykanizsán: **BELUS LAJOS és REIK GYULA** gyógyszerészeknél

MIRDETMÉNY.

A „Nagy-kanizsai Tárházak Részvénytársaság” két, fából építendő 3300 m.² terjedelmű és 42000 forint építési összeggel előirányzott tárházak építését árlejtés utján óhajta biztosítani.

Az építkezésre pályázók értesítettek, miszerint a tervek, az építkezés feltételeit, valamint a költségvetést a nagy-kanizsai Takarékpénztár Részvénytársaságnál a szokásos üzleti órák alatt megtekinthetik.

A zárt ajánlatok február 15 ig déli 12 óráig az alóirt igazgatóságához az ajánlati összeg öt százalékának mint bántpénz mellékelése mellett adandók be. Az építkezés elnyerése után az óvadék tíz százalékra lesz kiegészítendő.

Nagy-Kanizsa, 1899. január 28-án.

NAGY-KANIZSAI TÁRHÁZAK R.-TÁRSASÁG.

MOLL SEIDLITZ POR

Csak akkor valódi, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyet és aláírást tünteti fel.

A Moll A. főle Seidlitz porok tartós gyógyhatással a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgöcs és gyomorbajt, rögzött székrekedés, májbanalau, veretelés, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szerkét évtizedek óta mindig nagyobb eredményre szerezett. — Ara egy leposzállított eredeti doboz csak 1 frt o. e.

Hamisítások törvényileg fenyítettnek.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SO

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyet tünteti fel „A. Moll” felirattal ömlesztve van zárra. A Moll-féle francia borszesz és szeszes italok minőségétől kitűnően előkészítettek, azaz a legkiválóbb minőségű kiválasztott francia borszesz és szeszes italokból készítették. — Egy üveggel eredeti üveg ára 90 krajtár.

MOLL Gyermekek szappanja.

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készített gyermek és hölgy szappan a bár okozott ápolására gyermekek és felnőttek részére.

Ara darabonként — 20 kr. Öt darab — 90 kr.

Minden darab gyermek szappan Moll A. védjeggyel van ellátva

Főszékhely: Bécs: Tuchlauben 9. sz.

Vidéki megrendelések azonnali postautólevéllel teljesítettek

A raktárakban tessék határozottan **MOLL A.** aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Raktár: Nagy-Kanizsán Rosenfeld Adolf és Fia.

Előfizetési ár:
 Egész évre 5 fr. — kr.
 Fél évre 3 fr. 50 kr.
 Negyedévre 1 fr. 25 kr.
 Egyszeri kiadás 10 kr.
HIRDETÉSEK
 5 baabos példányban 7, másnapos
 6, 8 minden további sorért 5 kr.
NYILTTÉRBEN
 petit sorokat 10 kr. értéken
 fel. Kincstári illeték minden egyes
 hirdetésért 30 kr. évenként

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a felelős szerkesztő nevére, az anyagi részét illető közlemények pedig a kiadó nevére címezten Nagy-Kanizsa-i birtokmentes intézkedők.
 Helyesírók levelek u-nm fogadtassanak pl.
 Kéziratok vissza nem küldetnek

A nagy-kanizsai „Ipar-Testület,” a nagy-kanizsai Takarékpénztár részvény-társaság, a „Kotori takarékpénztár részvény-társaság,” nagy-kanizsai és a galamboki önkéntes tűzoltó egyesület, a „nagy-kanizsai kisdudavölgyi egyesület,” a „nagy-kanizsai tanítói járáskör,” a „nagy-kanizsai keresztény jótékony nőegylet,” a „nagy-kanizsai izr. jótékony nőegylet,” „szegények táptintézete,” a „katonai hadastya egyesület,” a „soproni kereskedelmi iparkamara,” nagy-kanizsai költválasztmányának hivatalos lapja.

HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGYES TARTALMU HETILAP.

Borhamisítók.

Nagy-Kanizsa, 1899. febr. 10-án.

Országzserre élénk felhőtlenkedést az utóbbi időben néhány nagyobb szabású borhamisítás ügyének leleplezése és az illetők megbüntetése a hatóságok által. Nem az kellett feltüntetni, hogy nálunk a bort hamisítják és pedig sokan és nagyban hamisítják, mert hiszen az közudomosság dolog volt már igen régi idők óta. Hanem méltán feltűnt az, hogy nálunk utóvégre mégis a hatóság elé kerül, sőt el is ítéltetik, mert orrri vami ritkán volt alkalmuuk eddig-ele hallani. Mindjárt előjárójában kijelentjük azonban, hogy nem annyira az illetékes hatóságok lanyhasága, a dologgal való nemtörődömsége miatt, hanem jó részben a közönség hibájából.

Ez a dolog különben nem is olyan igen egyszerű, mint első tekintetre látszik. Nagyon sok ember van, a ki így gondolkodik: Én nem keresem, vajon valóban szőlőből készült italtal van-e dolgom, vagy sem; a fő az, hogy bennem alkalmas legyen amaz érzetet kelteni, a mit a bortól megkívánunk. Tehát a mindenféle surrogátumokkal megjavított, vagy esetleg talán egészen mesterségesen készült italt a felfogás, ha jóízű, kellemes, s nem egészségtörő, elejébe helyezi az esetleg kellemetlen ízű természetes italt. Mások azonban azt mondják: meg kell büntetni a hamisítót, mert jogtalanul akar mások rovására gazdagodni, egészségnél ellen tör, s gazdaságilag is kárt tesz, rovntván borgazdaságunk jó hírnevét.

Csakugyan úgy áll a dolog, s ezt

a modern törvényhozások is jobbra elismerték már, hogy a borhamisítást nem lehet megengedni. Nem, mert a közegészségi rendszert szempontjába utközik s azért sem, mert az ország-nak mérhetetlen gazdasági kárt tehet. De a helyes utat nem mindenütt sikerült eltalálni.

Tudjuk, hogy nálunk törvényes intézkedés az 1893. évi 23. t. c.) tiltja a mesterséges bor gyártását és annak bármilyen módon való forgalombahozását. Mesterséges pedig a bor, ha nem kizárólag szőlőből készült, továbbá ha a borhoz tisztított szeszen vagy cognacot kívül viz vagy bármely más anyagok kevertetnek. Ezen felül tilos a bort minőségének meg nem felelő elvezéssel forgalomba hozni, oly vidék megjelölésével, melyen az nem termelt, oly szülő megjelölésével, melyből az nem készült. Mindezekre felügyelni az állandó borviszsgáló bizottságoknak a feladata.

Nem éppen érdektelen, hogy Németországban, hol pedig a büntetések tekintetében a miénkél sokkal szigorubb bortörvény van érvényben, nem tanácskoznak a bortörvény kiegészítéséről.

Igen fontos gazdasági érdek fűződik a kérdéshez, mert kiszámíthatatlan kárt fog okozni közgazdaságunknak, ha egyszer az a meggyőződés ver gyökeret az egész nagy külföldön, hogy Magyarországban tisztá bort nem lehet kapni, tehát hozatni se érdemes. Azért mindenesetre meg kell kívánunk egyrészt minden esetben a hatóságok részéről a legszigorubb eljárást, s ismétlések esetében az illeti jog elvonását. De meg kell kívánunk a fogyasztó közönségtől

is azt, hogy a közigazgatásnak kellő módon kezere járjon, tudomásra hozván minden egyes esetet. Utóvégre azt csakugyan nem lehet kívánni, hogy a hatóság járjon hárról-hárra és meguézze minden állampolgár asztalán, minő bort fogyaszt. Szóval az ismert magyar éhietelenséggel kell egy kissé letegni.

De véleményünk szerint van még más teendő is. Mindenképen hozzáférhetővé kell tenni az általa fogyasztott ital hatósági nyomszolgáltatását, díjjalment, minden nyomszót procedurák nélkül. Az nem elég, ha a közigazgatási közegek meg-megjelennek egy egy nagyobb forgalmu vendéglőben, bormérésben, s mintákat vesznek az elárusításra szánt italból.

És hogy minden irányban tárgyilagosa legyünk, rá kell mutatnunk arra is, hogy a borhamisítás szertelen elhárapozását talán nem elég szereztes adózási politikáknak is tulajdoníthatjuk. Mert a bort az állami adón felül közégi adó terheli, midőn tehát a bortermelési terület lényegesen csökkenése folytán kézenfekvő volt a feltevés, hogy a megráglut ital mennyiségét hamisítás által fogják emelni, az adóterh csökkentése lett volna a helyes rendszabály, mint a mely az áremelkedést ellensúlyozta volna.

Egyébiránt közgazdaságunk érdekében szeretjük hinni, hogy minden meg fog történni arra nézve minden oldalról, miszerint egy a közönségben már nagyon megrsappant bizodalom, mint a külföldi jó véleménye visszatérjen.

B. A.

A Nagy-Kanizsai-regedei vasút.

A vasút érdekeltiségének egyik szószólóját kapjuk az alatti sorokat. Mitűn a székelyek a vasutól szakszerű bírálatban elmondottak, s t nyitnak az ellenveleménynek is.

A Nagy-Kanizsa regedei h. é. vasút cím alatt a „Zalai Közlöny” f. é. január hó 21. ike számban megjelent cikkre, mitűn mint az kérdés alakjában tűnik fel, legyen szabad válasz, vagy feleletképen megjegyezni a következőket. Istváfi György ur cikkében előadott nézetei ellen, melyek főleg oda gravitálnak, hogy egy ily nagyobb szá-ba vállalat komoly megfontolást igényel, legkisebb észrevételelem sincs, annál kevésbé, mert cikkében maga is azt mondja, hogy általában közgazdasági szempontból minden h. é. vasut nyereség. De mitűn a cikk mint egy fontos kérdésre mindazon fénytörőre nézve, hogy vajjon a Nagy-Kanizsa. Regedei közt tervezett viciális vonal fog e birni azon tényekkel melyek azt hasznosak, életképes minősítik és mitűn a cikk író ur azt is kijelenti, hogy e tekintetben nincs teljes tájékozása, abból a szempontból kiindulva, hogy a vasút kérdése által érdekelt vidékek több évtizedek óta lakója s ismerője vagyok és azért, mert épen ily közérdekű ügyekben helyes alkalmazást nyer azon példabeszéd, hogy több szem többet lát, szerény nézetemet azon jó srándékkal és reménytel, hogy a közérdeknek talán valami csekély szolgálatot tehetnek bitor vagyok a következőket közzé tenni.

Elvitatni nem lehet, mert hosszú tapasztalás bizonyítja, hogy Zalamegye majd-minden egészen Somogy, Veszpreme megyék nagy része Stejer, Karintia és Tirol tartományokkal gazdasági ipar és kereskedelmi tekintetben igen fontos összeköttetésben állnak ezt eléggé bizonyítja a déli vasutnak Nagy-Kanizsa, Prágerhof, Grác közi vonala mint a jelenlegi forgalom közlekedési eszköze. A ki ezen vonalat ismeri, az tudja, vagy aki nem ismeri sejt tapasztalatából, ha a tér-

képet megtekinti, látni fogja, hogy ezen vonal Nagy-Kanizsától Gráciig egy fél-kört képez; tehát hosszú s így nem csak tarifájánál fogva, hanem hosszúsága miatt is drága; hogy ezen drágaság a gazdasági ipar és kereskedés rovására vagy az, kérdést nem szenved. De tudjuk azt is, hogy nemcsak az érintett 3 megye áll a nyugati tartományokkal összeköttetésben, hanem még Jászvona Tolna és Fehérmegyék is. Már pedig ha hazánkban akkora érdekeltől van szó, akkor nem tagadható, hogy a fölretett kérdésnél egy kis részben már az állam érdeke is érintve van. A terve vett vasutnál az állam azzalis van érdekelve, hogy egyáltalán nemcsak Magyarország-vasut vonalakat a szerződések lejártakor a lehetőség szerint megváltva. Tevük fel tehát azt az esetet, hogy a déli vasut vonal megváltása szőnyegre kerül, bizonyára a déli vasuti társaság államunktól egy oly meszt ár követelne, amit egyáltalán nem lehetne megadni, mert a vonal gazdagon jövedelmez(?) De ha a Nagy-Kanizsa regedei h. é. vasut ki építve, egy a gazdasági ipar és kereskedelmi összeköttetés Lencenyén, Aló-Lendván át majd nem sugár egyenes vonalban lenne Stejerországkal s a többi szomszéd tartományokkal; hogy ez egy igen jelentékeny részre használnak hasznos és kedvező befolyással volna a mitűn nem tagadható mert ezen egyenes és minden tekintetben olcsóbb vonal egy jelentékeny forgalmat venne át a déli vasutól és különösen oly alakban mint Nagy-Kanizsa város f. hó 20-án tartott képviselői üléseben igen bőcsben határozott, hogy a vonal Regedétől Gráciig kényes építessék ki, mert ugy egy igen nagy része Magyarországban tisztán saját vasutján érhető el azon cél, a melynek elérésére nagykövetben a vasutak vannak hivata. Azt pedig hogy a tervezett vasut vonal hadászati szempontból is megérdemli a figyelmet, szak-értő egyénekől hallottam. Tekintve tehát azt, hogy ezen tervezett vonal a forgalom jelentékeny részét átvinné a déli

TARCA.

Asszony eskü.

Írta: Zalai Győző.

— A „Zalai Közlöny” eredeti tárcája. —

Ha az erred parancsban azt olvastuk volna, hogy el van rendelve az általános mozgósítás, az a hír nem okozott volna olyan meglepetést és csodálatot, mint az, hogy az új főhadnagy a ki csak két hete érkezett a városba, rendszeren eljár a hajnali miekire és ott olyan fíjasosan imádkozik, akár csak a vén asszonyok. Há lehetégsége, hogy egy ember így megváltozott?

Egy felelő magyarországi eszredből került hozzánk, a már előre el volt terjedve a híre, hogy mikor asszonyokról van szó nem ismer lehetetlenségeit, a legmerészebb kalandoktól sem riad vissza, sőt egyszer megtette azt; hogy papnak öltözve szöktette meg egy kanonoknak az övegy unoka hugát.

Es most tessék elképzelni, mi várnak egy kaland szomjas Don Juan, aki némi életszűkületet hoz a kis városi egyhangu életbe, kilátásokat párbajosságát tisztá-gekre, amikor az embernek száz féle alkalma van a titokzatoság leple alatt érdekessé tenni magát és ebehelyt ide jön egy tiszt ruhába öltözött barát, aki miekire és večernyejre jár, szép asszonyok helyett a beteg krónidit látogatja meg a kórházban és ima könyveket visz nekik.

Hát nem abszurdum ez? Persze ez az egész história boszantó dolog volt, de hát elvégre azt a jogát senkinek nem lehet elvenni, hogy ha teheti, ne a saját izlése szerint rendezze be az életmódját.

Ebben az esetben plans csak Fírás Ferkónak a főhadnagy kutyamosójának lehetnek volna alapos kifogásai, mert különben karta van terbe alatt meg volt neki parancsolva, hogy a gazdáját minden reggel 3 órákor keltesse fel, ne-hogy eik-tések a templomból.

Időjártaival azután már egészen megszoktuk, hogy mikor a vendéglői óra 9-et mutat akkor Zalathnay főhadnagy felkötli a kardját, fizet és távozik.

Tavaszzal egy harmad rangú szintársulat érkezett a városunkba, affle kis truppa, mely városról-városra jár mindenhol kihuzva egy pár hetet.

A női tagok nagyobb része kérdemese-sült duemak, akik nem is anyai, hanem nagyanyai szerepekre volának csak hivata.

Ezekkel szemben azután végtelen kellemes ellentétet képezett a drámai primadonna, -aki teljes joggal általános feltűnést kelített általánossal és szép-séggel, aminek legnagyobb bizonyítéka, hogy Felsenstein kapitány ér a vén katoná, akár bizik akár nem, de komolyan bele szeretett.

Felsenstein megkerdte az ostromot, de a látszólag könnyen bevehető vár erősen tartotta magát, a támadásokat vissza verte, a cseleket meghusítottá,

és a kapitány két hét múlva annyira vitte, hogy nagy könyörgés árán egy arcképet kapott tőle.

A kudarck meg jobban élesztette az amagy is forró tüzét és legnagyobb bámulatunkra egy este kijelentette, ha másképp nem megy 5 elvesszi azt a leányt. Persze a többiek igyekeztek lebeszélni, sokféle indoklással, melyek között vilagos célnak voltak Thalia pponónek nem egészen kifogástalan erkölcesre.

A kapitány dühösen vette ki a mindig nála levő arcképet.

Még ezt a női gyanusíthatjátok, néz-zétek ezt a büszke homlokot, ezeket a tiszta szemeket, lehet-e ezekről rosszat gondolni, s kézzel-kérré adta az arcképet.

Zalathuanynak is kezébe került, ki azt megövezte majd elpirult, majd elsápadt, de azért nyugodt arccal s a szavakkal adta vissza: kapitány ur én Zalathuay főhadnagy azt mondom neked, hogy te nem fogod azt a nőt elvenni.

Felsenstein apádtan kelt föl székéről és nyugodtan, de nem minden guny nélkül kérdé: és miért nem ha aszad tudom főhadnagy ur?

Mert . . . mert . . . az a nő nem nekem való, és hogy a látszatra mennyire nem lehet adni, egy történetet fogok elbeszélni, melynek részese voltam.

A kiráncsáság mindnyájunkon erőt vett és Zalathuay látra, hogy kilenc óra még messze van, cigarettára gyújtott és így kezdte: Mint egy hét évvel ezelőt megismer-

kedtem egy volt iskolatársammal kinek gyönyörű szép felesége volt. Dacára, hogy akkor már három éves házaskok voltam, még mindig leányos úde arca volt, és olyan szende tekintetű és szemei, hogy ha egy festő Madonnát akart volna festeni, keresse sem találhatott volna kü-lönb modellt nálad.

A régi ismeretség révén járatos voltam a házhoz és minden lelkiismereti furdalás nélkül udvaroltam az asszonynak, s mondhatom, nem eredmény nélkül. Bensőbb viszonyunk már néhány hónapos volt, midőn beállt a katasztrófa, a férj meglepett bennünket.

Képzeltetik mily érzelmeiket táplált az az ember irányomban, midőn haza térve engem bizalmasan együtt talált a feleségével.

En egy gazdaságnai bemesibédjévérel hazudtam és tagadtam, de azért kijelenttem, hogy rendelkezésére állok. Mint egy örült járkált a szobában folyó-ászt az asszonyt nézve, ki büszkén, fel-emelt fővel állt az asztalnál, mintha moudaná, ha bűnösnek hisszet, itt vagyok őlj meg. Azt nem tetted, de oda ugrott hozzá és megszorította a kezét, beszejj . . . beszejj . . . mi történt itt, nem látod hogy ég az agyam, közel vagyok az örüléhez . . . beszejj az Istene kérelek.

Alfréd esküszöm, hogy ártatlan vagyok. Kissé megkönnyebbült erre a kijelentésre. Oh mond még egyszer, csillapítad le a lidörgő szívemet, de nem . . . nem, lehetséges volna ez?

Ismét kételegy támadt benne. Nézd ott van az a feszült, mely a megváltót ábrázolja, esküdj meg arra, hogy ártatlan vagy.

En lélegzetem vissza fojtva vártam a történendőt, lez-e erje annak az asszonynak ehhez az eskükhöz, s gondolat-gombanban, ha most azt mondaná nem, nem, nem esküszöm meg, bűnös vagyok, vétkesem, mert szeretem az az embert, és férje elől hozzáam menekülni, és elvinném.

De az a nő nem habozott, hanem kezébe véve a feszületet, nyugodt és tiszta hangon, remegés nélkül mondá: Esküszöm a Magváltóra, mindenen ami szent előttöm, hogy a hitvesi hűséget nem szegtem meg.

Látva ezt a jelenetet, azt hittem oihagy a józan eszem. Hát erre is képes a teremész remeke a nő? És láttuk volna mint húzódtott boszantott kérés férje mellé, ki boldogan ölelte keblébe.

Ettől a perctől meggyőződtem az asszonyok és vallásos ember lettem, hisz annak a hamis eskünek, melyet jóvá kell tenni, én is félig oka voltam.

Es most kedves kapitány ur azt hiszem a hallottak után nem lesz kedved egy előttem ismeretlen erkölcsű nő feleség-ül venni.

Felsenstein, úgy mint az egész társaság meg volt hatva, de azért határozottan válaszolt: Én a mit tenni akarok jól meggondolom előbb és így nem fogom tervemet megváltoztatni. Az óra kilencet ütött.

vasutól, nem-e megkönnyítendő a bekö-

vetkezhető esetben állomásoknak a meg-

gyűk fontolóra ez után a helyi érde-

Zalathasy mint rendesen ezuttal is

Máscap hajnalban Fűrész Ferkö verte

Kapitány ur meghalt. Ez a hír egyszerre

Egy gentleman semmi körülmények

megyét mint édes anyát, a többi járást

Zalot Gyula egyrészt Letenyein.

A nagy-kaniszi m. kir.-csendőrszaksz. parancsnokság működése az 1898. évben.

Alig van testület, mely a különböző

Hányzor kellett éjt. napot egygyé

Ember élete ellen elkövetett bűnait

Kihágási esetekben: közbiztonság elleni

Kihágási esetekben: közbiztonság elleni

Kihágási esetekben: közbiztonság elleni

jelentett 1039 egyén. Kihágások szá-

Előfordult tehát a csendőrség hatá-

A fentebb említett közigazgatási járá-

Hogy a felelő területeken most uralkodó

HIREK.

Városatyák választása F. hó

8-án folyt le a sorrendben kilépő 16 vá-

— Városatyák választása F. hó

8-án folyt le a sorrendben kilépő 16 vá-

8-án folyt le a sorrendben kilépő 16 vá-

8-án folyt le a sorrendben kilépő 16 vá-

8-án folyt le a sorrendben kilépő 16 vá-

8-án folyt le a sorrendben kilépő 16 vá-

— Hymen. Dr. Zerkowitz Imre.

Eljegyzésok. Rosenfeld Ede az első

— Az I. sz. jót. négyzetet vizsgálma.

A nagy-kaniszi társadalmi színe-java

A nagy-kaniszi társadalmi színe-java

A nagy-kaniszi társadalmi színe-java

A nagy-kaniszi társadalmi színe-java

A nagy-kaniszi társadalmi színe-java

A nagy-kaniszi társadalmi színe-java

A nagy-kaniszi társadalmi színe-java

A nagy-kaniszi társadalmi színe-java

A nagy-kaniszi társadalmi színe-java

25 éves, pályája kezdetén áll, e műve

Zalavármegye törvényhatósági bi-

Zalavármegye törvényhatósági bi-

Zalavármegye törvényhatósági bi-

Zalavármegye törvényhatósági bi-

Zalavármegye törvényhatósági bi-

Zalavármegye törvényhatósági bi-

Zalavármegye törvényhatósági bi-

Zalavármegye törvényhatósági bi-

Zalavármegye törvényhatósági bi-

Fouard-selyem 65 krtól. Minták postafordultal. Magyar levezetés. Henneberg G. selyemgyári, Zürichben.

**A nagy-kaniszaí áll. betegsé-
gélyző-egylet** rendez évi közgyűlést
f. e. február hó 19-én délután 4 órakor
a városban tanácstermében (arj) meg
következő tárgyszorokkal: a) évi jelen-
lése, b) a szövetkező bizottságok a
könyvek vezetéséről vonatkozó jelentése,
c) a választmányi tagok, valamint a
szövetkező bizottság megválasztása, d)
az egyleti orvos megválasztása, e) egyleti
tagok által behozott indítványok tárgya-
lása, melyek 8 nappal a közgyűlés előtt
a választmány elé írásban fölterjesztve
lettek.

Véres vasárnap. Véres vasárnapot
rögzített egy kis kanizsai hajdon f.
hó 5-én délelőtt. Máté Györggyel vad-
bászásban élő Szokol Lajost össze-
zordított a legény névterével, Máté Julival.
A perparavt oly elkeseredetté vált, hogy
végre Máté Julit könyökével ragadott és
arvát úgy szarta mellette Szokolé, hogy
ez menten összerogy. A vendégség
kihajlatott orvosok. Kis-Kanisza és a
súlyosan sérült nő: mentőközön beaz-
lították a kórházba, hol életben maradt
sáhból reményű fűnek. A ké-eső némbert
pedig kitették a büntető bírósághoz.

**A világ leghasznosabb újságja a
Biztosítási és Közgazdasági Lap,** mert
ezen lap minden előzetű 8000 korona
erejű van biztosítva a Nemzetközi bal-
eget biztosító részvénytársaságnál (Adria
bizt. társ. által alapítva). Tehát mindenki,
aki csak negyed évre fizet is elő, for-
duló postával megkapja a saját névvel
kiállított nyolcezer koronáról szóló kö-
nyvet. E kitűző azaz lap útjára pártán
a maga nevében előzetési ára: egész
évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre
2 frt 50 kr., mely a laphoz, Budapest,
VI. Aradi-utca 40. szám alá küldendő.

**A laposvári siketetőmá-
intézet** céljaira kibocsátott gyűjtő ívek t. telej-
donosai fölkeretnek, mikép gyűjtő-ívetek
akár tőrtűt azon aláírás, akár nem —
elszámolás végett az intézet címére be-
küldeni sziveskedjenek.

A nagy kir. anyakönyvhiatal.
Haldólozások: Febr. 5-án Egred Ven-
del r. k. tanylegyes honvéd 31 éves, on-
gyilkosság lóras alatt, Benkő Ferenc r. k.
földműves 49 éves orbáné, 4-én Mar-
tinec József r. k. földműves 52 éves vese-
lobb, Bodiczky Mária r. k. 10 napos rü-
gések, Licht Mária r. k. 14 éves agy-
hátról, Holzer Jozsefina öz. Szommer
Davidné ír. bába 65 éves, szervi szív-
baj, 5-én Rosenberg Rozália férj, Fischer
Henrikné ír. 27 éves veselő, Molnár
István r. k. napszámos 57 éves hurutos
tüdőgyulladás, 6-án Alekter Mária r. k.
városi szegény 63 éves tüdőlobb, Gabrovec
székállat r. k. vasuti munkás 69 éves
tüdőhurut, 7-én Benkő József r. k. 1
éves horgúrur, Benkő István r. k. fél
éves rangörös, Pländer Anna öz. Hor-
vath tyőgyőné r. k. 78 éves aggkori
végmertülés, 8-án Gózdán József r. k.
10 napos vele született gyengesség,
Brzobohaty Margit r. k. 19 hónapos
agyhátról, 9-én Vince Katalin r. k.
gyümölcsúr 71 éves aggkori végmér-
ülés, Freisemied Rozália r. k. 1 hóna-
pos horgúrur, Lieb Oszkár r. k. 3
napos tüdőlobb. — Születések: 3-án
Briher István r. k. vendégös Erzsébet,
3-én Rathmann Menyhért r. k. kényen-
seprő mester Mária, Buvary Lajos r. k.
mezőnyezetű Dező, Simon Mária r. k.
varróné Elek, 6-án Koszák Pál r. k. sod-
ronyos János 7-én Herceg György r. k.
napszámos Károly, Weiss Izidor ír. bór-
kereskedő Ernő 8-án Fodor Ferenc r. k.
bognár Kornélia, 9-én Raffay Károly r. k.
kalauz Margit, Kuketz Mór állomásí fel-
vizgató Robert, 10-én Juhász György
r. k. földműves Julianna, Balázs Péter
r. k. napszámos Mária. — Házassa-
got kötöttek: 4-én Szeiner Ferenc
r. k. kőfaragó segéd Heffer Máriaival,
Bodái Lajos r. k. geplaktikus segéd Hor-
vath Elekával, Andri János r. k. nap-
számos Kovács Annával, Karafái Lajos
r. k. cipész segéd Máté Máriaival. 5-én
Sommer Nándor ír. fűszerkereskedő
Deutsch Karolinával, Novák József r. k.
földműves Brzobohaty Fodor Gyula
orvos Wittinger Máriaival. 6-án Masznyák
József r. k. földműves Kálovics Rozáli-
ával, Deutsch János r. k. postászolgla Mol-
nar Annával, Kovács Lajos r. k. városi
rendőr Boguár Veronával, Páli Sándor
r. k. földműves Halász Terézével, 9-én
Vajda László r. k. földműves Jámber
Katalinnal.

X Az eredők gőzeplőgép. Ipari
szempontból érdekes üneplője volt va-
sárnap jánár hó 29-én délelőtt az első
magyar gazdasági gépgyár részvénytár-
súatnak abból az alkalmából, hogy a
gyárban most készült el az eredők gő-
zeplőgép. Az üneplő, amelyen Weis-
senbacher Endre alelnökön, és Kellner
Antal vezérigazgatón kívül a gyár hiva-

talnoki kara és munkásai, valamint nagy
meghívott közönség vett részt, délelőtt
10 órakor a gyár daloskór nyitotta meg
a hymuszókat. Elsőnek Menyhárt szerelő
emelt szót és takaros beszéd mellett
adta át Kellner Antal vezérigazgatónak
a földszíntet ezredik céplőgépet. Beszé-
dében érdekesen változta a gyár foko-
zatos fejlődését. Tíz év előtt alig százan
dolgoztak itt, amíg ma a gyár 7—800
munkásaláttak ad kenyeret. Kellner
Antal vezérigazgatólendületes beszédében
főlemelte, hogy tíz év előtt válságos
volt az iparvállalat helyzete, de a be-
csületés, odaadó munka s a munkások
ösztetartása és buzgósága fölvirágoztatta
az ország közgazdasági életében. Beszé-
dét annak a hang-ulozásával végzi, hogy
ipar teszi naggyá a nemzetet. Élteni
hú munkatársait. Lelke: éjlenzés követte
a beszédet, a mely után Ráth Károly
kir tanácsos szót, kiemelve, hogy a mai
ünnepe a magyar ipar diadalünnepe s az
év cséplőgép díszere lesz a magyar ipar-
nak a párisi világkiállítá on, ahol köz-
szemlére fogják állítani. Krausz munkás
az igazgatóknak emléktáblát nyújtott át
az utó, amelyet az épület falába illesz-
tettek. Az igazgató erre a gyárban tíz
év óta alkalmazott tisztviselőt és mun-
kások közt ezüst emlékművet osztott ki.
A gyári daloskór éneke után az ünnepe
végét ért és a vendégek megletintették
a gyártelepet. Déli 1 órakor a körüti
Gambriun-széreszarnok helyiségében társ-
as ebéd volt, a melyen a gyár igazgatói,
tisztviselői és munkásai vettek részt. A
lakomán természetesen egymást érték a
felköszöntők

Ház vevők figyelmébe.

**Több rendbeli házeladatok a leg-
előnyösebb feltételek mellett. Meg-
tudható a kiadóhivataiban.**

A jóhirű Kozma-féle

**korcsma - helyiségek bérbeadatnak
esetleg az ingatlan örökörön eta-
dik. Bővebb felvilágosítás kapható**

ZERKOWITZ-ALBERT
irodájában.

Nagy Kanizsán.

— Korestetnek szakavatott egyének
kik az élet baleset-és népbiztosítás-
ban utaznának. Zala-Sonogy és Vas-
megye területén, refectarius küldjek
ajánlataikat Glockner Dénes főügy-
nőkhöz Nagy-Kaniszara.

— A gráci országos magvizsgáló
állomás által glomzárolt ARANKA-
MENTES STAJER-LÖHERMAGOT a
legutányosb nap aron ajánl, kívána-
tára mintát bér-entve kid Bröder
Latzer Grác, Stajerország

— A jóhirű LAPI CSARDA N-
Récse mellett az országut mentén az
összes melkkehelyiségekkel néhány jó
szántófölddel együtt szabad kezébi azon-
nal eladó. Bővebbet a tulajdonos
Buzgó Sándor ud Sárszeg u p Nagy-
Récse, Zalamegyő.

Közgazdaság.

**Holl jelentés a gabonaüzletről 1899.
február hó 10-én.**

Épügy mint az előző héten, a lefolyt
napokban is lanyha volt üzletünk irán-
zata. A vásárlási kedv még mindig szű-
netel, miután a fogyasztók csak kis mérvű,
meg ellenben a malomok listkézlete az.
A héten tehát ismételtlen csak korlátozt
forgalmunk volt.

Dacrá a lanyha üzletmenetnek a vi-
dékönön áruba boc-ított kisebb busza-
párthók jó áron adtak el. A többi
gabonacikkben kőtekek nem történtek.
Piaci forgalmunk a héten lényegtelen
volt. Alig hozatott be néhány kocsi a
külömböz cikkekbel.

Piaci árának ma a következők:

Buza:	Frt. 9-50—9-70.
Bossz:	7-50—7-65.
Zab:	5-70—5-60.
Tengeri:	5-10—5-20.
Köles:	5-70—5-80.
Fehérbab:	6-30—6-40.
Tarfabab:	5-20—5-30.

minőség szerint 100 grammkút.

IRODALOM

— A „Pillangó” legutóbbi száma
ismét bizonyítja, hogy a szerkesztőség
feladatának magaslátán áll, a mit ígért
ez ideig minőve betartotta. Minden szám
szébből szebb illusztrációkat, humoros
elbeszéléseket, adomákat, verseket stb.
stb. tartalmaz. A „Pillangó” előzetési
ára egy egész évre csak 4 frt. Előzetési
lehet a „Pillangó” kiadóhivatalánál Bu-
dapesten, VI. Teréz körút 35.

Az e rovatban megemlített művek meg-
rendelhetők és kaphatók **IFJ. VADJITS
JÓZSEF** könyvkereskedésében
Nagy Kanizsán.

Szerkesztőség:
Dr. Vildányi Henrik, felelős szerkesztő.
Dr. Perényi József.
Kiadó: **Ifj. Vadjits József.**

VEGYES.

— Bistos gyógyhatás. Mindazok kik rossz
emésztés vagy székrekedés következtében fel-
fúvásban szenvednek, főkéjában étvágybány-
vagy egyéb bajokban szenvednek a valódi „Moll
fele scdálts porok” használata által bistos gyó-
gyulást érnek el. Egy doboz ára 1 frt. Szét-
kölés na, onta utávetvel Moll A. gyógyszerés
és k. udv szállítók Bécs, I. Tuchlauben
9. A vidéki gyógyszerárakban határozottan
Moll A. készítmény kerendő az 6 gyári jelvé-
nyével és aláírásával.

HIRDETÉSEK.

116 szám/1899.

HIRDETÉS.

Böfi Kunics László és kiskoru gyer-
mekei tulajdonát képező nagykanizsai
4496. sz. tjkvben 8346b. brszám alatt
felvett ingatlan és a rajta épült ház
folyó hó 25-én d. e. 10 órakor Nagy-
Kanizsa város árvaszékeséki hivatalos
helyiségében (Városház II. emelet 2.
ajtó alatt) bíróságon kivüli önkéntes
árverésen gyámhatósági jóváhagyás fen-
tartása mellett eladatik.

Kiküldési ár 2400 frt, melynek 10% a
bánsátpénz gyadánt leteendő.

Nagy-Kaniszán, 1899. február 1

HALIS ISTVÁN
írv. ülnök.

Elsőrangú hazai gyártmány.

**Első magyar
Gazdasági Gépgyár**
részvénylársulat
BUDAPEST.

Magyarország legnagyobb és egyedüli
gazdasági gépgyára,
mely a gazdálkodóknak szükséges
ÖSSZES
gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtelele elü kérjük
minden szabványú kérdéssel bina-
lommal bőixánk fordulni.

Részletes árjegyzékkel
és szakaszról felvilágosítással díjmen-
tesen szolgatunk.

Szerkesztőség: **Morzsolók**

**Polgár
Sándor**
együt gyakor-
lati kötszertár.
BUDAPEST.
VII. Erzsébet-
körút 50.

Legelőnyöseb-
ben beszeres-
hetők orvosi-
székesi és beteg-
ápolási eszkö-
zök. Gummi-
áruk stb. stb.
Sérkvőzők, has-
es köldök kötés saját akzent mőködés szer-
riat szarvoság mellett győzzen készíttetek.

Ujdonasági **POLGAR-4th** Suspensorium
Frt 140 kr.

Valódi francia különlegességek!

Részletes, képes árjegyzék ingyen és
bérmentve.

Utazású cím védre 16651. sz. alatt.

**SUCHARD csokoládék
és kakaók.**

Az előfordult véteések elker-
lése végett, a t. cz. közönségnek
tudni adatik, hogy **Suchard
Ph. gyára** az ugynevezett **tör-
melek csokoládét**
sem nem gyártja sem forgalomba
nem hozza.

A Suchard csokoládék mind jótállva
tiszták.

staniolban van-
nak c-omagolva.

csokoládéknak még egy
máik göngyöletük is van.

cimképkőke a
gyári védjegyet és aláírást viselik.

A
véd-
jegyre
vigyázni
kérjük!

**MÁRIA-CZELLI
GYOMOR-CSEPPEK**

nagyszerben hatnak gyomor bajok-
nál nélkülözhetetlen és általánosan
ismertetés házi és népszerű. —
A gyomorbetegség tünetei: étvágytal-
anság, gyomorbetegség, búzós le-
helet, fölfútság, savanyú felbőfőgés,
hasmenés, gyomorgégés, felesleges
nyálkiválasztás, sárgaság, undor és
hányás, gyomorgégés, székület.

Hathatos gyógyszernek bizonyult fej-
fájásnál, a mennyiben ez a gyomor-
től származott, gyomortulerhelésnél
étellekkel és italokkal, gilliznak, máj-
bajok és hámorhoidálnak.

Említett bajoknál a **Máriaczei
gyomorcsseppek** évek óta kitün-
őnek bizonyultak, a mit szék meg
szár bizonyítvány tanúsít. Egy kis
üveg ára használati utássalal együtt
40 kr.: nagy üveg ára 70 kr. —

Központi szétküldés **Brady Károly**
által Bécs, grögyszertár a „Magyar
Király”-hoz, I. Fleischmarkt 7.

Nagy-Kaniszán: Práger Béla és
Belus Lajos gyógyszerészeknél. —
Bacsón: Kolhut Sándor gyógyszer-
szertár.

Cs. kir. szab. déli vaspalya társaság.

A kézbesíthetetlen és fölös szállítmányok a vasuti üzlet-
szabályzat 70. §-a értelmében nyilvános árverés útján f. é.
február hó 13-án d. e. 9 órakor Nagy-Kanisza állomás
teheráru raktárában kerülnek eladásra, melyhez a t. c.
közönség ezennel meghívatik.

AZ ÜZLETIGAZGATÓSÁG.

SZABADALMAZOTT DRÓTÜVEG

virágos tetőzetnek, padlózatoknak, gyári ablakoknak, legjobb anyag különle-
tes vastagságokban egész 1 1/2 hüvelyig, méter terjedele-
n.

Különös előnye: Lehető legnagyobb törési biztoság áttételek és törések
ellen drótrács nem szükséges, (tűbiztos igen nagy fókig, esetleges repedések-
nél áthatlanok, miután a dróbetét az üveget szorosan tartja, nagyon áttetsző, előbb
nem ismert fény hatás) Több kilométer és magán építkezésnél nagy mennyiségben
a legjobb eredményeivel használták. Számítalan bizonyítvány, prospectus és
minták szolgáltak.

— **Öntött üvegdarabozat lemezek járható tetőzetnek** —
földalatti utjárok és alagutak megvilágítására vastagfalú, kiadott nagyságokban,
sima vagy különlekeleg mintázott felülettel, fehér, félfébb (ca. 30%)-kal ol-
vadóbb a közönséges nyers öntött üvegnél) és szines, drótfonalú és anékn.

Üveg tetőzindely és üveg rovatkás téglák
a legkülönösebb alakok és nagyságokban.

Aktion-Gesellschaft für Glasindustrie verm. Friedr. Siemens
Neuss bei Elbogen (Böhmen).

További készítmények: mindennapi üvegek, üvegrúgók, tábla üvegek belgái
és német mód szerint, üvegöntés és üvegdomóritás, (szab domborvágóbetűk)

**HOTEL „NADOR”
szálloda**
Budapest. IV. Vámház-
körút 2.

A központi vasáreszarnok
főbejáratát szemben

A Forász-József hid mellett.
A nagy szálloda: Kálvária és Dunaár.
Szóval a legelőnyösebb világítás és
kiszolgálással együtt!

Figyelmeztetés. Az utazó köz-
zönség becses tudomására hoz-
zuk, hogy a szállodánkhoz a
kelelföldi állomások közvetlen
összeköttetése a városi villamos
vasutal 10 kért elérhető, ugy
hogy a vasuti jegyek csak a Ke-
lelföldi állomásra váltandók. —
Házilás a szálloda lapja előtt
és szállít az utazó időt és pénst
takarít, mert ugyazon vonat-
30 perccel előbb érkezik a száll-
odánkhoz, mint a központi áll-
omásra.

Kiváló tázelettel
HOLSTEIN festvérek.

Ingyen szederfa csemete.

A földmívelésügyi m. kir. mi-
nisterium országos selyemtenyészé-
ségi felügyelősége bárkinék ingyen
ad 2—3 éves magági szederfa
csemétet. Városok, községek, nép-
tanítók szállítást nem fizetnek; el-
teben magánfélek a szállítási költ-
séget viselik.

Megrendelésnél: vármegye, utolsó
posta, vasút esetleg hajó állomás
pontonban bejelentendő.

Ha a csemetékét magas törzű
fákra neveljük, ugy egy katasz-
trális holdnyi faiskolába 7200 cse-
mete helyezhető el oly formán, hogy
a sorok egymástól egy meter, a
sorokban a csemeték 80 centimeter
távolságra álljanak.

Sövény alakításnál egy földre mé-
terre 3 drb., egy folyó öyre 6 drb.
csemétét számítunk.

Kik csemétét akarnak, ezt sür-
gösen jelentésk be.

A földmívelésügyi m. kir.
miniszterium országos selyem-
tenyészési felügyelősége
SZEGZARDON, Tolna-megye.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Ő Fensége Salvator Lipót főherceg udvarmesteri hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.
Ő császári és királyi Fensége Salvator Lipót főherceg rendkívül meg van elégedve az asbesttáppal belülről cipőjébe. Ő Fensége hosszabb gyalog kirándulásain basznáta és cipőket és erre, hogy lábat nem fáradtak egy el, mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbesttáppal belülről, ugyanannál a cipésznél a sártnál küldjék ide.
Hisz én, hogy a vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelőek, a mint megfelelőek voltak a szalonnacipők.
Zágráb, 1898. július hó 8-án. **KRAHL** huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke a következőket írja:
Tisztelt Doktor ur!
Az asbesttáppal belülről készített cipőket kitanúsították szilárdan és puhán járók; megszünt minden lábajám, úgy, hogy — azt hiszem — lábajam semmi további orvoslást nem igényel.
Száraz lábcsát köszöni
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én.
Tisztelő hire
VEKERLE SÁNDOR.

NINCS TÖBBÉ LÁBFÁJÁS!

Óvjuk lábainkat hidegtől, nedvességtől és megláztatól.
Sem tyukszem, sem izzadás láb sem bürkemenyedés, sem lábádagat, sem labegés.



Rövid ideje viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr. Högyes-Féle, az egész világon szabadalmazott asbesttáppal belülről látja el.
Kettősvastagságú 1 frt 20 kr., egyszerű 60 kr., homoktalp 40 kr., gyermekeknek fele.

Az asbesttáppal belülről készített cipőket legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállították.
Székiülés csakis utánóvált, vagy a pénz előleges beklésze mellett. Felvilágosítások, pr. specusok és közönytárlatokat ingyen.
Vízszelvények megfizető áruval.
Általános Asbestáru-gyár belülről társaság Budapest VI., Székváros 18.

HOFF maláta
készítményei
gyengék és betegeknek.

<p>Hoff János maláta egészségi itala. Általános elgyengülésnél, az alhasi szervek rendellenes működésénél, mell és gyomor bántalmaknál, nemkülönbön a lábbadozónak legjobban bevált és legjobb ízű erősítő szere. Egy palack ára 75 kr. — Öt palack bérmentve 3,75 kr.</p>	<p>Hoff János szűrtelt maláta kivonat. Tüdőbajoknál, gégegyulladásnál, nyamint idült köhögésnél, főleg a gyermekek legzési szorulásait megbelegedésénél a legjobb sikerrel alkalmaztatik. Ize nagyon kellemes. Egy üveg ára 1 frt. — Öt üveg bérmentve 5 frt.</p>	<p>Hoff János maláta egészségi csokoládéja. Gyengeségnél, — vérszegénységénél, idegességénél, álmatlanságánál, étvágytalanságánál kitűnő bevált. Rendkívül jó ízű és tápláló. Gyenge gyermekek igen jó eredményt használják. Egy csomag ára 1 frt.</p>	<p>Hoff János maláta-kivonat mell-cukorkái. Köhögésnél, rekedésnél, elnyálkodásnál, főleg tüdőbajoknál utóérhetlen hatású. A valódi maláta mellicukorkákat emésztési zavar nélküli tetés szerinti mennyiségben lehet használni. Egy doboz ára 10 kr., egy zacskó 30 kr.</p>
<p>Tíz éve, vagy már régebb óta használom az Ő maláta egészségi szert és egyéb maláta készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek teljességnek visszaadták az egészségét. Bécs, Bécs, Hofmohlgasse.</p>		<p>Maláta csokoládéja a legkínzóbb a mit ismerek. Ezen kellemes italt idült gyomor — illetve emésztési zavaroknál, sápkórnál és általános gyengeségnél mindenkör jó eredményt alkalmazom. Dr. Nicolai orvos, Triebel.</p>	

Raktár Nagykanizsán: Belus Lajos, Práger Béla gyógyszerártaikban; Fesselhofer József utód Neu és Kein, Strém és Klein, Armuth Náthán, Pauk Jakab csemege és fűszerkereskedésekben.

Magyarországi kizárólagos főraktár:
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerára **BUDAPEST**, Király-utca 12.
— Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve. —

Neustein Fülöp
CUKROZOTT
HASHAJTÓ LABDACSAI

(NEUSTEIN-FÉLE ERZSEBET LABDACSOK.)
E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb becsülendők; — mentek minden árthatmas anyagoktól, az altesti szerek bajainál legjobban eredményt használtatván, gyengéden hashajtók, vértisztítók; egy gyógyszer sem jobb, s mellette oly árthatatlan, mint e pilulák a **székzsorulás** a legtöbb betegségek forrása ellen. — Cukrozott külsejük végett még gyermekek is szívesen.
Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15, egy telerkes, mely 8 dobozt, tehát 120 pilulát tartalmazó, csak 1 frt 0. é.
ÓVÁS! Utazásoktól különösen óvakodjunk. Kérjünk határozottan Neustein Fülöp hashajtó labdacseit. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piroslektre nyomtatásban „Szent-Lipót és Neustein Fülöp gyógyszerár” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényesüléig védelmi csomagjaink aláírásunkkal van ellátva.
NEUSTEIN FÜLÖP
„Szent-Lipót” címzett gyógyszerára
WIEN, I., Plankengasse 6.
Raktár Nagykanizsán: BELUS LAJOS és REIK GYULA gyógyszeráraknál.

MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódiak, ha mindvégig doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A. féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmarkánsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörgetés és gyomorhúr, rögzült székrekedés, májbetegség, vér teltség, aranyér és a legkülönbözőbb más betegségek ellen, e jeles házi szernek ezüzetek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. — Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 1 frt 0. é.
Hamisítások törvényileg fenyítettnek.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ
Csak akkor valódi, ha mindvégig üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel. „A. Moll” feliratú órázattal van zárva. A Moll-féle borszesz, csak az a megbízható, amely követelményeinek legismeretesebb népszerű. — Egy óraczell eredeti üveg ára 90 krajczár.

MOLL Gyermekek szappanja.
Legújabb, legújabb módszer szerint készített gyermek és hölgy szappan a bár akzerőre ápolására gyermekek és felnőttek részére.
Ára darabonként — 20 kr. Öt darab — 90 kr.
Minden darab gyermek-szappan Moll A. védjegyével van ellátva.
Főszéki küldés:
Moll A. gyógyszerár, cs. és kir. udvari szállító által,
Bécs: Tuchlauben 9. sz.
Videk: megrendelések naponta postánként mellőlt teljesítettek.
A raktárunkban tesék határozottan **MOLL A.** aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.
Raktár: Nagy-Kanizsán Resenfeld Adelf és Fia.

KATHREINER-FÉLE
Kneipp
maláta-kávé.

Nagymama nekem is!

Évek óta kitűnő pótléknak bizonyult a bakkávéhoz. — Ideg-, szív- és gyomorbetegségeknél orvosiilag ajánlva.
Legkedveltebb kávéital a családok százezereinél.

ZALAI KÖZLÖNY.

A nagy kanizsai „Ipar-Testület,” a nagy-kanizsai Takarékpénztár részvény-társaság, a „Kotori takarékpénztár

részvény-társaság, a nagy-kanizsai és a galamboki önkéntes tűzoltó egyesület, a nagy-kanizsai kisdudnevelő egyesület, a nagy-kanizsai tanító-járaskör, a nagy-kanizsai keresztény jótékony nőegylet, a n-kanizsai izr. jótékony nőegylet, a szegények tápintézete, a katonai hadastyán egyesület, a soproni kereskedelmi iparkamara, nagy-kanizsai külválasztmányának hivatalos lapja.

HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGYES TARTALMU HÉTILAP.

Előfizetési ár:	
Egyes évre	5 frt. — kr.
Fél évre	2 frt. 50 kr.
Negyedévre	1 frt. 25 kr.
Egyenlő részletekben	
5 havasos példisornban 7, másodszor 6, a minden további sorozat 5 frt.	
NYILTTÉRBESEN	
póti sorozatok 10 kr. vételnek fel. Kiszárlási illeték minden egyes hírleveletért 30 kr. bűntudó	

A lap szellemi részét illető minden közlemény a felelős szerkesztő nevére, az anyagi részét illető közlemények pedig a kiadó nevére címzettnek Nagy-Kanizsa, a hírvetente utca 10. számán.

Hírvetente-levél fogad. társulat.

Kéziratokat visszajutalmazunk.

A magyar borkereskedelem.

Nagy-Kanizsa, 1899. febr. 17-én.

Két nagy táborra oszlik a magyar közönség a borkérdésben, mely a legújabb idők nagy úgrevé nőtte ki magát. Egyik tábor tüzzel-vassal üldözi a borkereskedelmet, a másik védi azt. Itt is megbosszulta magát a tulzsa, a merev és rideg fölfogás, mely a legitím kereskedésről is alig akar tudomást venni.

A hamisítás, kivált közfogyasztást képező cikkeivel elkövetve, szigoruan megtorolandó. Ez nemcsak a fogyasztás, hanem a kereskedelem érdeke is. Vannak hazánkban is szigoru törvények a megtorlásra. Azonban a törvény végrehajtásának nem szabad a közpéri inquisitio fokára emelkedni. Nemcsak egyesek, nemcsak egész hivatali s foglalkozási érdekek sulyos sértele kísérte ezt, hanem közgazdaságuk is. Anyagi kérdések méhébe nem lehet és nem szabad belelyolni erőszakos kezekkel. Az erély és céltudatosság tapintattal is elérhető. Nem szabad annak valóságos rendőri razziaát fajulni minden borkereskedő ellen. Hol a védelem s főként hol a jóvátétel akkor, midőn meghurcoltatik, pellengére tételek valamely cég jó hírneve, a mi majd nem teljes anyagi romlását idézi elő? Méltán jadjul föl a magyar borkereskedő, mikor észleli, hogy mindjárt és föltétlenül gyanus, ha borral kereskedik. A gyantu ötlökösökdi üzleti hírnevén, kegyeren; a hivatalos eljárás ott óllökösdi s lecsap hírtelen. Éppen az a baj, hogy ezt nagy hangosan végzik. Rendőri assistentiaival, lepecsételésekkel és lefogalásokkal, olyan zajjal, melyre minden járókelő megáll.

Az a borkereskedő, kire lecsap a hivatalos, de nem tapintatos erély, eleve el van veszve. A nagy Galeotto elvégzi a többit. A vevők elriasztrák, az üzlet megakad, a kereset megszüntül. Pedig ebben az országban senkinek sem jut eszébe csak egy árva szót is vesztegetni a hamisítás érdekében avagy nem védeni a fejlődő újabb magyar borkermelet. Csak az ellen hangzik fel a panasz, hogy az illetékes hatóságok egyenlő elbánás alá vesznek minden borkereskedőt. Hozzájárul a vegyészeti tudomány mai fejlettsége mellett is azon bizonytalanság, mely a bor valódiságának megállapításánál mutatkozik. Ez a zavart betetőzi. De különben is kevés ez országban a vizsgálatra hivatott vegyiskérileti állomás.

Ha a borkermelet tudatosan és a közgazdasági érdekeknek megfelelőleg akarják végrehajtani, mindenekelőtt a vegyiskérileti állomások szaporítandók, hogy a vegyészeti tudomány jelzett bizonytalansága mellett is, termelő és kereskedő gyorsan győződhessek meg a forgalomba hozott bortartalomról. Mindkettőnek kell a gyors bizonyosság. A jelen hajsza egyik nagy hibája éppen az, hogy csakis a kereskedők közt keresi a büntető cselekményeket, holott köztudomás, hogy a magyar boroknak magasabb ára a termelőket is ösztönzi a bor tisztességtelen kezelésére. Egyes borkereskedők nem is képez titkot p. o. a bor „szaporitása” vizzel. Igaz, hogy ez „kiseb” hiba, mint a mesterségesen készített u. n. műbor gyártása s forgalomba hozatala. De a borkeléses körüli bizonytalanság, törvényes rendelkezéseink kétértelműsége mellett elmosódik könnyen a

határ a borkelés és borhamisítás között. A bor kezelése nélkülözhetetlen a borkermelet és a magyar kereskedelem érdekében. Ezt tudja a termelő és a kereskedő egyaránt, mert másként a bor forgalomba nem hozható.

Mikor a philloxera által elpusztított szőlőink újtelepítésének nagy ügyében folytak a köztanácskozások, a hazai borkereskedelem hát ranyul tudták be, hogy boraink nem egyenletesek, tartalmuk, különösen szesztartalmuk, évről-évre, az időjárás okozta termelési eredményekhez képest, változó, úgy annyira, hogy e tekintetben pár év előtt csakugyan in natura küldött szőlőfűrtökkel kellett meggyőzni a magyar bor magas szesztartalmáról a külföldi vámbívalatokat.

A francia borkereskedelem nagy előnyű tudták be viszont azt, hogy a fogyasztók évről-évre azonos bort kaptak. — A francia borkereskedő ugyanis tudatában volt annak, hogy mit jelent az üzleti összeköttetés fenntartására a megalkotottság s hogy mennyire bizalmatlans a vevő, ha még jobbat is? de ha ez eltér a megszokott arutól. Nálunk azonban halálra van ítélve minden borkelés, melyet egyébként legitímnek ismernek hivatalosan is, a vegyészeti tudomány, a borszállítás és a borkeléses körüli bizonytalanság miatt.

A bor magasabb árával járnak hátrányos megalkotások. Minden termelésnél a jobb értékesítés hamisításokra, utánzásokra ösztönöz. De azért a furdóval együtt nem kell a gyermekket is kiborítani, a mint ma nálunk a borhamisítás megalkotásának okából teszik. Ez idő szerint Magyarország a hamis bor találatának ténye

elegendő az elítélés megállapításához. Nem kutatják, hogy ki követte el a hamisítást. Elég volna, ha a legszolidabb pincébe rosszakaratulag becsesmpéznek egy hordó hamis bort, sbb, hogy a pincetájonos üzleti hírneve, összeköttetése megsemmisítessék, a miről a hivatalból közzetendő jögerős ítéletek szépen is gondoskodnak.

A való életet ismerő tudja nagyon jól, hogy a borkereskedő a rendes kereskedő gondosságával sem képes mindig megállapítani a bor valódi voltát. De másfelől nem is szavaltolhat a pincéből kikerült bor azonosossága és minősége iránt, ha a vevő átvette és beraktározta. Számtalan sor fordul elő azon vizsátság, hogy az, ki a megvett bort „szaporítja” vagy másként „kezeli”, tetten érteven, arra hivatkozik, miszerint „ig” kapta a bort a kereskedőtől. Ily puszta állításra, melynek jogi aggályossága szembeötöl, olyan eljárás inecsenlatik a legrégibb, legjobb hírnevű borkereskedők ellen, a mi a zaklatással, jognélküli állapottal egyenlő s elég, a jelen viszonyok mellett, egy ily jelentéktelen ok a cég megmontásához. Egész hivatalos eljárásunk más alapra volna fektetendő. Nem kívánunk kevesebb erélyt, sem a kiméltelenség kisebb fokát, de föltétlenül több tapintatot. Legyen szabad egy hasonlatot élnünk. Vajon mit szólna a köztisztviselők legfője ahhoz, ha minden egyszerű pénztárhányiat, a mely minden kezeléssel előfordul, s a melyek tu nyomát nagy része hibás avagy öntudatos elszámolás, elkönnyvelés fölművésze: nyomban nagy apparatussal teljesített vizsgálat tárgya volna, ha minden ily eset, mely a

hivatalos eljárásban milliószor előfordul nyomban hírlapokba kerülne. Vajon nem tenné-e tönkre a hivatalnokai kar reputációját? Vajon nem zudolna-e föl az egész ország? A kereskedelem nem kevésbé képes szervezettel bír. Soha beszulatlauul nem maradt, ha erőszakos kézzel nyultak bele. A magyar borkereskedelem, a borkermelet, gazdasági életünk összessége érdekében nélkülözhetetlen. Egyénleg, terjedelmileg s forgalmi érték nagysága szempontjából egyik legnagyobb kereskedelmi csoportunk. Ennek fenntartása nemzeti érdek, melyet meg kell óvni s meg is óvható még akkor is, ha a visszaéléseket erélytel és következetesen ki akarják irtani. Csak abba a tulzsaiba nem kell esni, hogy a gyomot irtván, a hasznos növényeket is kiirtjuk.

A mikor szenved a magyar borkereskedelem híre idebenn, sulyosan szenved az külföldön is, a melylyel való összeköttetésünket, exportunkat a kereskedelem tartja fen. A magyar borkermelet sulyly meg, ha nélkülözhetetlen szervét: a borkereskedelmet snijják porba.

A zala-egerszegi ügyvédi kamara közgyűlése.

A zala-egerszegi bírádi kamara t. hó 11-én Zala-Egerszegben a városbába gyűléstermében tartotta Herteleudy Béla kamarai elnökhelyettes elnöklété alatt évi rendes közgyűlést, amelyen mintegy ötvenen vettek részt.

Elnök üdvözlővel a megjelent kamarai tagokat, a közgyűlést határozatképesnek nyilváníty, s indítványára a közgyűlés a jegyzőkönyv bitelésítésre Boscbán Gyulát, dr. Kele Antal és dr. Czinder Istvánt rendes, dr. Szigethy Elemért és dr. Berger Bélát póttagokul megválasztotta.

tornyának” csufolták, mert kihívó originalitása sehogyan sem illett a környező épületek „józan” madorába. S ha ebbe a mászattemplomba belép az ember, oly érzés fogja el, mint Aladánt, mikor a Sasambaring kincses csarnokába hatolt. Minden oly csodálatos hatású oly titokzatos üdönszerű és ünnepesen eredeti odabenn! A képek szentélye ez. Járnak bele az új irány buzgó hívei, hogy lelki áldozatukat hozzák a meghibódott művészetnek. Odamennek a hitetlenek, a kétkedők és megbődült fővel jönnek ki — miként a tömjénterhes templomi csarnokból — de kezdenek hinni, kezdenek belehatolni az új szemek, új formák és festett gondolatok nagyszerű megnyilatkozásába.

Ez ez a mozgalom nem csak a kiváltásoknak ér, kik bővelkednek a jóletben, — behát a néphe, megfészkel a növendék gyermekek agyában.

A multkor egy műkereskedés kirakata előtt elmerült Klingner „Krisztus az Olymposon” festményének részkarába. (E hírneves alkotás eredetiben látható a „secessio” irod. tárlatában.)

Előtte két egyszerű iskolásfiú állott, nem valami jómódú házak szőlőitől lehatók a 14—15 éves gyerekek. Az egyik odumutat a részkarra s kérdi társától: „miféle rajk az ott”; a másik eleven-szemű, okos arcu fiú erre elkezdte neki magyarázni, hogy „tudod ez is olyan „secessio” amiről annyit beszélnek; azt valami nagyon-nagyon híres ember föltölte.” És a maga egyszerű ember elmondogatja a másinak, hogy, mit is

TÁRCA.

A világ új sora.

(„Secessio.”)

— A „Zalai Közlöny” eredeti tárcája. —

Tisztelt Szerkesztő ur!

Felőlősség azt ízezte elfogott a . . . kézirát, a „jöhetne” már az új sorozat! Sorozaton alól nem is adja? Azt méltóztatik tén hinni, hogy magunkfajta nagyvárói szemlézők csak belebökölnek tolnukkal a levegőbe és menten ráakad egész raj téma?

Hát igaz, valami van e biedelmében; amott lent a Talm. Szerk. örül még a rezzenésnek is mert az is udjóságszámába megy a végtelen csönd közepette. Mi pedig keresve-keresők négy falunk reápetiv csöndjét, hogy megpibentessék eleménket, idegenkét a szűnletlen zajongás s örök változásos képek után, melyeket naphosszat észlelünk kell. És, hogy a téma-lelére visszatérjek — tényleg csak egy röpökének körülöttünk. De a toll mely fölfogás ötlet nem elég erős a megragadásukra.

Mikor az a mai irodalom meg az a . . . mai olvasó olyan sokat követell! A részletek részleteit, apróságok leporítottját, az életet a legpirnyóbb legpirnyóttját a legnagyobb tárgy eszme, szellem is csak atón a mindesében s a — tárcarovatban, hol kicsinyít, de éles ígéssel nézzük a világot.

De hát spage böccselkedés — farsangok nem illik prédikálni. Hyenok az emberek vagy mulatság előtt, vagy után vannak. Mindkét esetben kevésbé fogékonyság a fontoskodó beszédre.

Ily tehát ne bírálgassunk, hanem meglönlük.

Hát, kedveseim, volt egyszer — azaz hogy van ez egyszer egy bolond telenkő idő. Híre hamva sincs bönak, hidegnek olyan az idő járása, mintha a vén század már nem tudná teljesíteni életfunkcióit s nem volna elég ereje az évszakok kitomboltatására. Az emberek is bolondokot követnek el ha az idő meghibbant; különösen itt, ahol oly sokan vannak együtt bolondok, a nagyvárosban.

Féjfköz vették, hogy a divatnak meg kell váltania. Mindenféle divó szokásoknak, anyagoknak, eszmeinek és ruházatnak. Edivőz csak egy-kebbe — majd százan, utóbb csaknem valamennyien, az emberi dörögés mértani haladványa szerint. No, s fogalom megvolt, de hiányzott a jelszó; s divatnak pedig nem láthatlan fogalom, hanem megragadható jelszó kell.

Ecco: volt szüneti égy, majd százan, utóbb csaknem valamennyi, aki ajkára vette azt a jelszó szót, mely hangzik ígymigen: secessio.

Ti boldog világlek, nektek még magyarázni is kell az ötletet. Anyait jelent, hogy különválás, és ömagában bírja értelmét. Külön váltak az uralkodó eszmék minden néven övezendő eddigi irányzatok”. Ami eddig el volt ismerve, régi him-lom lett, történelemnek átadott

regiség, — és most tehot kiki amit akar, mind igaz jó, szép mind bevállik, ha különvállik.

Megértették? Nem. — Természetesen és is külön váltam, mint a többi, és azt kívánom, hogy megértsenek, mert ez minden egyének a saját joga, úgy mond a „secessio” „Italános logika nem létezik többé. Mindenki magának csinál logikát és a többinek kötelessége, azt megérteni és elismerni.

Azt tartja a „secessio” Madách-csal, hogy „Kiben erő van és Isten lakik, Műveiből fog kézünti új szabályt”, — tehát erősen egyénieskednek minden téren.

Remélem kiértezték az eddigiekből, hogy itt művészetekről van szó; ezek iránt érdeklődni illik, de öket nem érteni — nem szegény, különösen ott, ahol egy óriási vaskalapormájú kupolán kívül „művészi alkotás” közel-távoli nincs.

Emberemlékezet óta művészi mozgalom úgy nem foglalkoztatta e város egész közönségét, mint ez a „secessio”. Midőn az első műtárlatot állították ki e néven a mult tavaszszal, jó magam is dörge-delmes bírákozást követtem el ezen lapokon; de azóta beleszoktam, beleeszerettem, és most hívatok toborzok neki. Azt mondá fölök, midőn e szándékomat közöltem vele: „mit firtatod azokat a jámbor vidékieket, hisz ök még a régi művészetet sem ismerik, hogy érdeklődjenek az új iránt!” Szerényességem aoriban jobban vélekedik a „romániai” ke-

délyek” felől és ezennel megpróbálja azt a magot elvetni, melyből az új irányzatnak lelkes hívei támadnak.

(Tisztelt Szerk. ur! Ó maga is ugy véli, hogy nem érdeklí olvasói e téma, vagy legfőkébb egy-kettőt Kérem legyen kegyes, mint az Ur akart lenni Sodomával és az „egy-kettő” kedvéért olvasstass el a többivel is.)

Sokan már abban a meggyőződésében vannak, hogy a XIX. század végétéig egy jogja jellemezni a „secessio” műirányzata, mint az újkor elejét a „renaissance”, a mult századot a „rococo”, és e század elejét az „empiro”. Csak-ez ezen hasonlat annyiban sajtút, a mennyiben a mondott műirányok határozott stílust jelképeztek, míg a mai mozgalom épen a stílust, az egységű alkotási formát száműzi és mindenkinék szabadjára hagyja a maga módját. Minden új ötlet megálhat úgy amint a művész megteremté, minden fölfogás elismerőkre talál és a legbonnyodalmasabb kivitelű módszert elfogadják a műterők és megérteni igyekszik s nagy közönség. Az itélőnek nem csupán mutatnak valamit, hanem a látottakon gondolkozni is kell és behatolni a művész intencióiba. A művészet ezen fokozott szellemi követkeleményei felébreztik az újonas ingert, és kiki az új tanok megismerésére vágyik.

Ezért tödul seregestül a közönség abba a „tura” külsőjű épületbe, mely tiszta fehérségével és eredeti kupolás alkotmányával kiválk a tömör palotások közül. Létezése első id-jében „bolondok

Szalay Károly indítványára a közgyűlés tárgysorozatát megváltoztatták s utolsó pontul a választást írték ki.

Az 1898. évi február hó 28-án tartott évi rendes közgyűlés jegyzőkönyve felolvasván, a közgyűlés azt tudomásul vette.

Felolvasott és tudomásul vétetett a kamarának az 1898. évi működéséről egybeállított és az igazságügyminiszterhez feltérjesztett jelentése.

Előterjesztett a kamarai pénztár állapotáról szóló jelentés, amely részletesen beszámol a bírságpénzekről valamint a kamara egyéb jövedelméről, s megállapítja a pénztármaradványt. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, s a kamarai pénztárakat az 1898-ik évi számadást illetőleg felmentvey megadta.

Felolvasott a kamara választmányának javaslata az 1899-ik évi költségvetési előirányzatra nézve amely szerinti a 600 frt tiszteletdíjhatárolást is figyelembe véve a választmány 3552 forintban állapította meg a kiadások összegét a melynek fedezetéhez végett, ügyeembe véve a tagdíjhatárolásokat, valamint a pénztármaradványt a kamarai tagdíj díjat az 1899-ik évre 16 forintban kéri megállapítani.

Ezzel kapcsolatban felolvasott Matolcsy József kaposvári ügyvédnek a kamarai tisztviselői tiszteletdíjának, s ennek alapján az évi tagdíj díjának leállítására tárgyban beadott, s a közgyűlés tárgysorozatába felvett indítványa.

Ily értelemben adott be a közgyűlésben indítványt Szalay Károly, míg dr. Cindér István a választmány által egybeállított költségvetés elfogadását ajánlotta.

Szalay Károly indítványa mellett szó laltak fel Varga Lajos, dr. Rothschild Jakab, Mányoki Gyula, míg dr. Cindér István indítványa mellett dr. Obersohn Mór, dr. Kele Antal, Hajik István, dr. Grünwald Samu.

Ezután az elnök előterjesztette a költségvetés egyes feleleit, s minden egyes tétel számvizsgálattal megmelynek eredménye lett a következő költségvetés: titkár tiszteletdíja 200 frt, irnok fizetése és lakbéré 520 frt, kiszámlázott 120 frt, szolgálat 120 frt, lakber és fűtés 170 frt, irodai szükségletei 150 frt, fogyelemi eljárásra 100 frt, országos kiállításra (hátrélek) 200 frt, előre nem látott kiadásokra 100 frt, összesen 1.680 frt, melyhez a 600 frt 1898-ik évi hátréteket hozzáadva, az összes költségvetés 2280 frtot tesz ki, amelynek fedezetéül szolgálnak az 1898. évi végére megállapított tagdíjhatárolások a pénztármaradvány s az ezek levonása után megmaradó összeg fedezetéhez végett az 1899-ik évre a kamarai tagdíj díj 8 forintban állapítottat meg.

Az ügyvédek és ügyvédjelöltek névsora előterjesztve, a közgyűlés azt felolvasónak tekintette s kinyomtatást s a tagoknál való közlést elrendelte.

Babos László nagy-kiszácsi ügyvédnek ügyvédi nyugdíj egytel lelétesése tárgyában beadott indítványa felett a közgyűlés napirendre tért; mivel mozgalom indult meg egy országos ügyvédi nyugdíj egytel alakítása tárgyában.

Előterjesztett Sebestyén Lajos nagy-kiszácsi ügyvéd és társainak indítványa, hogy a kamara székhelyének Nagy-Kiszáczra való áttétele tárgyában az igazságügyminiszterhez felirat intéstessék. Az indítvány későn adtán be, az ügyrend értelmében azt a jövő évi közgyűlés tárgysorozatába veszik fel.

A közgyűlés utolsó tárgyát a tisztviselők és a választmány megválasztása képezte volna, de a tagok a kellő számban nem voltak jelen s így a választásra egy rendkívül közgyűlés kitűzését határozták el.

Végül elnök a tagoknak az így írt nagy érdeklődését megköszönve, a közgyűlést bezárta.

Délben a „Báránj” vendéglőben társaság volt, mely alatt Tuboly Viktor, Szalay Károly, Herelleady Béla, Hajik István, Mányoki Gyula s b. lelkes tőzsjakkal emelték a nap jelentőségét.

A vármegye közgyűlése.

A közgyűlés meglehetősen néptelen volt, a hangulat álmos és unott. Már 12 óra vége volt a gyűlésnek.

Hertelendy Ferenc indítványa az árvízvédelel a pötülönki állás egyhangú rendszerezését a tartálékatap terhére.

Koller István interpellációt intézett az alispánhoz, hogy az árvízvédelel önkénti állásról lemondott Dr. Bárdó Ferenc lemondását a tárgysorozatba miért nem vette fel, miután a lemondott tisztviselők felmentést csak a közgyűlés adhat. Utasítottat az alispán, hogy jörőben az interpelláció értelmében járjon el.

Arvászéki önkérek Dr. Králik Dani, jegyzővé Várhidy Lajos egyhangúlag megválasztották.

Az adófelügyeleti bizottságba Csillagh Gyula és Hácky Kálmán rendes, Szily Dezső és Hajik István pótaggokul beválasztották.

A közgyűlés jegyzői vizsgálati bizottságba Hajik István és Farkas József beválasztották.

N.-Kiszácsi városnak az alispán elnöklete alatt tartandó közgyűléseire Eperjess Sándor helyettes elnökül kirendeltetett.

A szülészóni körök újból kikerekítették a községek felhívattak, hogy ökl. bábák megéhesetést tegyék lezettségessé; az községeknek, amelyek az: tenül nem tudják, a törvényhatóság 60 frt évi segélyt helyez kiállításba.

A nagy-kiszácsi 4-ik gyógyszeriarat a megye nem pártja, mert a város népességében oly nagy mérvű emelkedés nem tapasztalható, az gyógyszeriarat felállítását indokolt volna.

A hevesi átiratnál Rogyay Máté indítványa fogadtatott el, mely szerint: A megye Heves átiratát, mint hazafias tényő örömmel veszi tudomásul, de bízva a békéltárgyalások sikerében, a felett ezáltal nem határoz, de arra az esetre, ha a parlament béke létre nem jönne, rendkívül közgyűlés lesz összehívandó, a melynek egyedüli tárgya a hevesi átirat lesz.

A balatoni gőzhajózás mostani állapotával a megye érdekeit kellőkép nem látja kielégítve. Hajlandó ugyan a térs. subvenciót felemelni, ha több hajót szer. be s a zalai érdekekre nevezetesen Keszthelyre — kellő sulyt fektet. A megye határozata felsorolja azon hajó-járatokat, amelyeket bevezetni kíván, s amelyek által a kirándulóknak a Keszthelyre hosszabb ideig való tartózkodás lehetővé volna tére.

HIREK.

Hymen. Deutsch Lajos, bocsikai földbírtokos, f. hó 19-én vezetői előlöröz Pecsett Schwarz Vilma kisasszonyt, dr. Schwarz Frigyes pécsi közkórházi főorvos leányát.

Eljegyzés. Hermann Adolf nagykereskedő Károlyvárosban f. hó 12-én jegyet váltott Leitner Irma kisasszonnyal, Leitner Gáspár tőzszentmártoni földbírtokos leányával.

Halálozás. Kohn Ödön, kalsp-kereskedő f. hó 16-án délelőtt 11 óra-kor hosszas szenvedés után elhunyt. Az elhunyt közbölcsésznek örvendőző kereskedő volt. F. hó 17-én délután 4 óra-kor temették. Halálát örvényén kívül három gyermek és kiterjedt rokonság gyászolja.

Harmatós szerda. Carneval herceg becsmagolt és elutazott. Idén a naplár csinálók szüke szabattak az ő szezonját. Alig közhivatal, de ő hercegsége az első bál megszövitve, már is utra keit. De e rövid itt tartózkodása annál kellemesebb volt. Az ideai farsangi évadok sok emulakzetet napja volt. Egyik sikerült mulatság váltotta föl a másikat. Ugy teszik, miután a mulatási idő rövidségéért nyertnek volna kárpótlást-éy módon. Egy-szóval a mulatság sikerült tek úgy, a mint azt a legvérmesebb reményű bárdnokok is csak álmutban képzelik.

Aról nem szölok, vajjon azok az öbaj-tások, melyek a szökek és barnák fejében motoszkáltak, megvalósultak-é? Ez kényes dolog! Carneval herceg matrikulá-jiát lapozgatni érdekes foglalkozás, de nem éppen hálás. Csak gondoljuk vissza arra az idák küzdelemre, a melyet a néhai Dorottya kisasszony vívott az ő elszakit hadával! Venus istennasszony segítőjeirei ök lettek a győztesek.

A Polgári Egytel, Caszió. Szarvas termei gyakran megtelek városuk szö-pei-vel és fűradhatatlan táncosával. Völ igazi művészi éleztében is elég részünk. S ha nem is fejeződött be a mi farsangunk oly sikerült farsangi mulatsággal, mint a M. Tud. Akadémia, melánna meg lehet elégeve vele mindeki. Csak a február 15-ike közöttötött be egy kissé korán. Ez a nap, mely a mulatóságra emlékezteti a hatandót, véget vet a zajos mulatóságnak. Olyan ez, mint valami tarka poutpourrit dirigáló karmester, a mikor a végös akkort után leteszi a karmesteri pálcát. Egy-két taps hangzik fel, s minden csöndes lesz.

A f. hó 17-én. Eppen a bering-lakománál üt az a bator fátalemler, s felbőpintett egy pohár sört. Beszélgetett asztalkársait a szép időjárásról, az elrontott korcsolyavadról, a nyiló ibolyákról, a városi vásárokról, a kanizsai sör kelendőségéről, midőn egyszerre valaki megérinti a vállát és nyájassan így szól hozzá: Ide telefonál-tak, hogy méltózzassék a vasúthoz ki-menni. A vendég azonnal egy kosiba vetette magát és kihajított az idő-hárhoz. Ott egy első osztályú kupébeli inett neki egy jó barát. A vendég be-szállt. A barát így szól: Lécs szives ve-lem jönni. — Hová? Budapestre. — Minek? — Egy igen fontos üzletet kell egytt lebonyolítanom. — Majd az uton beszélünk. A vendég, kinek külböben érejtve volt, hamar elhatározta magát erre az utra. Az uton mindenféle jó üzletről, nyereségről csevegtek. Mikor a központi pályaudvarra érkeztek, a jó barát két embernek kit ott a perőron vartak, intogtetek. Ezek közbefogták az ezelőtt néhány órával meg híringet lak-mározó urat, egy kosiba tuszkolták és hajították. Mit akarnak önköt ölém? — Kérem méltóztassék csendben lenni! Hová visznek? Egy szasztóriumba. Örd-ültek vannak ott? No, nem egészen. Egy fél óra múlva megérkeztek. Az ügyeletes orvos azonnal meglátogatta a vendéget. Egy szívélyes üdvözlés után a következő (megfigyelés céljából) kérdéseket intézte a jövevényhez: Ismeri ön X-né asszonyt? Hogyne, hisz ez annak a sváhnak a felesége, ki miatt ide kerültem. Ön egy hajfűrtért az utolsó szuron ó nagyszá-gnak mit ígért? Egy hajfűrtért ígértém 100 frtot, egy csökrét 50 frtot. Eppert nem kellett volna tennie. — Miért? Nem lehetek én pénzemért amit akarok? — Nem, mert a szép asszony hajfűrtjei

hamisak. — No de a szép asszony? Az arczline részle: cinkfőrből, részben annilból áll és a ki az ilyenekért 150 frtot ígér, az — a bolondok házába való. Utam, ös itt maradj!

Az önkéntes tüzeltő egytel közgyűlése. Február 12-én tartotta városunk egyik leghumánusabb intézete az önk. tüzeltő egytel 28. évi rendes közgyűlését. Lengyel Lajos v. főjegyző egy-letii elnök betegsége folytán akadályozva levén a megjelenésében, a közgyűlést Grünhut Henrik alelnök vezette. Az el-nöki és főparancsnoki jelentés, melyet a betegség miatt távollevő Réti Lajos titkár helyett Juk István szakaszparancsnok olvasott föl tartalomdsan vissz-pillantást vet az egytel múlt évi mű-ködésére. Az értekes statisztikai ada-tokban bővelkedő jelentésből megjudíjk, hogy az egytelnek 100 pártoló és 99 működő tagja van, az egytel vagyona 13063 frt 09 kr. Mindkét rendbeli je-lentés a jövőhöz tudomásul vétetett.

Végül a közgyűlés a tisztikart követ-kezőképen választotta meg: Elnök Leng-yel Lajos, alelnök Grünhut Henrik, titkár Réti Lajos, ügyész dr. Fried Öön pénztárnok ifj. Fesselhofer József, orvos dr. Szigei Károly Választmányi tagok: dr. Benicz Ferenc, Lövinger Ignác, Eben spänger Ernő, Thomka Endre, Vécsey Zsigmond, Vagner Károly, Juhász György, Kirschner Ignác, Szommer Sándor, Ün-gler Ulman Elek, Balasz Lajos és Daák Péter. Számvizsgáló bizottság: Eperjessy Gábor, Plossner Ignác, Bódis János. Pő-parancsnok Knocser György, alparancs-nok Ráfi István, segédosztály Brük Sándor, szertárnok Sável János, szakasz-parancsnokok: Morandini Román, Sável Lajos, Juk István, Weiszberger Kálmán, Poredux Antal, Franz Lajos, Novák I-tván és Tszai Mihály. Rajvezetők: Meskő István, Heffer József, Handrik János, László Boldizsár, Mátész József és Kubát József. Mentőosztály parancsnok: Brand-hofer Antal és dr. Ödip Mór. Zsiszó-tartó Staab József.

A nagy-kanizsai Polgári Egytel vizgalmrendező bizottsága közkívánatra folyó évi február 14-én, húshagyókedden az egytel helyiségeiben zárkóról családias jellegű kis-calicot-estélyt rendezett, mely ély oly jól sikerült, miat a f. hó 1-én rendezett calicot-estély.

Megye bál. E hó 11-én tartottat meg az „Arany Szarvas” szölkő nagyter-mében az ideai megyebál, melyen a megye előkelőségei szép számban jelentek meg, de még sem mutatkozott az ideai bál iránt oly érdeklődés, mint az előző év-ekben. A bál külböben elég kedélyesen folyt le. Kanizsáról csak mintegy 6-7 család vett részt. A helybeli tisztikar külböben a honvédtisztek szép számban voltak képviselve. A négyest körülbelül 45 pár táncolta és a szem szönből-szebb jelmezekben gyönyörködhetett. A bál Horváth Laci zenéje mellett a kora reggeli órákkal ért véget.

A közigazgatási bizottságban Koller István szóba hozta a borhalmi-sítás ellenőrzésének ügyét azzal a ta-pasztalattal kapcsolatban, hogy a verők a bort vegyelezés nélküli átvenni nem akarják. A bizottság a vegyelezési díjak leszállítása iránt felir a miniszterhez.

Tragédia. A mai felelet, obacsa társadalmi „nézetek” mellett megenged-hető-e, hogy nekrológok írjunk egy sze-gény mo'nárról, a ki csak azért tudott herosztatresz-féle szomorú nevezetességre vergődni, mert nem egy mut ki, mint más, hozzá hasonlószerű egyén, t. i. te-mészetes halállal, hanem valamivel kü-lönböben: a malom orsói zútköt össze a fejét, meg a mellét. A titkos drámairók-kora lehányatott, így hát nincs vállál-kodó szellem, a ki ilyen zsáuru jelenés-örökiteve meg szimulében, mert Abrányi a kérelhetetlen kritikus lesülököl, agyon-dorogónak... megint... De vajjon a modern, a „fin de siècle”-beli azocio-lógus szemet hunyhat és az ilyen véres szöcna előtt, vajjon elnyomhatja, elfojt-hatja-e a lelkeből feltönlő keserűségek-ker arra a gondolatra, hogy az ember csak akkor lesz emberré, ha a szesz-lyes sors kegyelméből valami külböns halállal szövedt ki, olyannal mely meg-döbbsenti az egytel, mo'grázza a lelket

s így — „szencziót” keit. Ha „más-keppen” vesz bucot ottl az árnyék-világról: egyszerűen napirendre térnek fölötte. E hó 11-én lázas izgatottság szállta meg a légrádi lakokat. Az a bir-kapott szárnnya, hogy Kóran Jakabot, a külböben általan vívörök elemet, Ga-vallér molnár, agyonzarta a malomkő A ténylek igazolják a hirt. A molnár a malom belsejében dolgozott az orsónál, és valamit babrárt a kerékokak közt. Olyan ügytelenen tartározást eszközölt rajta, a miért nem volt érdemes meg-állítani a malomkereket. Minthogy a hegyes fogak csak lassan fordultak ten-gelyükön: ő, hogy jobban hozzájuk fér-közhessék, egészen belehajolt. És ott felejtette szögyén fejét. A fogak halán-ték el, belehúzták s egy momentum alatt öszerpapott fejét és öszerzúzott mellkassá, csöngött a fogak közt. Ki-szeuvelt egy jászó nélkül. Dr. Gross körorvos elszölitotta hulláját az anyja lakására, majd onnan a temetőbe. Dr. Mayer járásorvos és Dénes kanizsai szölg-zabíró megejtették a hullavizsgálatot. Hétfőn elvitték tetemet a templomban s onnan kísérték utolsó útjára. Temeté-sét részt vett a nagy-kanizsai veterán-egyesület és tüzeltő-egyetel.

Fegyelmi ügyek. Gombás Aládré dr. z-egerzeségi aljárősről, aki egy éve fegyelmi vizsgálat alatt állott, a Kuria 200 frt pénzbüntetésre ítélte de állásába visszahelyezte. — Szukics Antal fe-gyelmi uton elmondott grámi köny-velő hivatalos kikasztás miatt ögyé-havi fogháza itélte a z-egerzeségi tör-vényszék.

A vármegye elhatározta, hogy az elmebetegék befogadására a z-eger-szezi és nagy-kanizsai közkórházaknál 10-10 elmebeteg elhelyezésére alkalmi-meghígyelő ösztályt létesít.

A felhőcsinálók. Mekkora halas-dás; ilyen is van már Kanizsán. Az ég oly derült, hogy azon a legjobb tárcó-vel sem lehet egy felegesséket észre-venni és mindamellet csütörtökön d. u. 2 óra körül a Csengery és Iskola-utca sarkán mikor a legötbő gyerek haladt az iskola felé, ott akkora felbő kavog-t, hogy alyk lehetett a prűskölve siető csemeték meglátni. Keressve a nagy felbő eredetét, ott találtak a város kocsiját, a mint arra két ember kényel-temen hánya fel lapátalt az ösözöspört utcai szemetet. Igaz, hogy ezek az em-bernek nem tehetek arról, hogy febru-árban hó helyett szemetet kell februa-rión. De a mérnöki hivatal más idót is választathatna a felhőcsinálók mestersé-gére, nem éppen az iskolás járás idejét.

Kézre került gabona tolvajok. Még Dobrin Beud volt a nagyrécsai uradalmi bérlő, mikor bel tolvajok gará-dálkodtak a récei uradalom magtárban, elcsinnyá, hogy az 1897-ik évben 100 métermáza, az 1898-ik évben pedig 147 m. tehát összesen 247 métermáza gabonának hiányát konstátálták. Rőfogták, hogy beszördötök. De a kaszárnák furta a fejét a dolog és tolvajlást sejtett. Uj kulcsal és lakattal látta el a magtár ajtaját. Sejtelmé valónak bizonyult, mert mult éy dec 9-ére virradó reggel ész-revetették, hogy a magtár egy ablaká-nak keresztváza ki van szörvta, a földön pedig kivülről el van szörvta a gabona. Rőgton jelentést tettek a csendőrségnek, kiknek erőteljes utánjárással sikerült is a tetteseket mind elfogni. Tizen vannak a jómáradak és pedig: Salovec György a főincnos Nagyrécséről, Káldi Simon Nagyrécséről, Magyar Antal kocsis Nagy-récséről, Császár József Nagyrécséről, Csizmazia Antal Nagyrécséről, Flák Fe-renc uradalmi béres Nagyrécséről, Balog József Szt.-Jakabról, Varga János Sand-ról, Haragondó Lukács Gáspárhelyről, Horváth István Bakónakról. Salovec volt a főincnos, a főlötező, ki mindenik lo-pásnál jelen volt. Harom kompiánál ala-kitott 3-3 emberből a feut nevezettek közül. És érdekes amint bava'ják, öök meg csak közt is meglöpték egymást. Amint ugyanis az egyik kompián ja-vában múltödött és már körülbelül 30-40 szék gabnát hordtak ki a magtárról, a többiek kiket az nap Salovec mellözöt, meglöpték a működőket és lövésekkel elriasztották a pajtasokat. Akkor aztán szépen az ő kocsijakra rakták a kész

Henneberg-selyem — csak akkor valódi, ha közvetlen gyárainból rendelik — Mintak póstafordultával. Magyar letelek. Svájcha kéteseres letelekelyeg ragasztandó. Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben (a. e. kir. udvari szállító.)

szakmányt és illa berek, nád a kert. A lopott jószágot többnyire a kanizsai pi-
sácon adták el. Megemlékezés méltó kö-
rülmény, hogy a tettesek közül, hét va-
gyonos gazda ember; — van köztük
ki 10—15 ezer ftl vagyonnal rendelkezik. Most a helybeli főgőzházban őriz-
tetnek.

— Lemondás. Dr. Frommer József
pacsa: kororvos állásáról lemondott.

— A badacsonyi park kiirtása és a
baitonai víz és jég pénzért áruításainak
híre ugylátszik port vert megye aszere
jónak láttuk ezért az ögnyek utána
járni, mire is illetékes helyről azon ér-
tesítést vettük, hogy a hir minden kö-
moly alapot nélkülöző. A hercegi urada-
lom tisztikara — így szól tudósításuk —
sokkal tapasztalásabb, udvariasabb, az
uradalom pedig sokkal áldozatosabb
magatartást tanúsított mindig a nagy
közönséggel szemben, mint, hogy e vád-
lat lehetne felépítő. A badacsonyi „Hob-
leány” vendéglő parkja télegyel a herceg
Esterházy-féle uradalom telkén létesít-
tetett, azon áll egész területében ma is,
a hercegi uradalom ezt a nagykö-
zönség érdekében téri minden ellenszól-
kultatás igényeise nélkül s így az ura-
dalom azt a vandalizmussal valódi, —
mint azt a „Tapolca és Vidéke” a múlt
napokban tette, igazságtalan, méltány-
talan és háttalan dolga. A badacsonyi
különbön ismerik a „T és V” nagy
hangu cikkének hátterét, tudják hogy az
csak egy kifogásolt borjuszlet bo-
szúsja, azt kellő erkölcsi értékre de-
radálják a nagyon sajnálják a „T és V”
t, mely alapelvű inhumanitásra egy rossz-
skarlatu pletykának vezéreltek szemé-
t.

— Jéggyár. Igen életrevaló eszmét
podditettek meg a napokban. Egy jég-
gyár létesítéséről volt szó. Ha sikerülne
a helybeli és közeli környék fogyasztóit,
a vendéglősöket, kávéházakat, cukrászokat,
mészárosokat, henteseket és magán-
gyasztókat az eszmenék megverni, úgy
s terv kerestélvitele nem okozna nagy
nehézségeket. A gyár felállításához 10,000
forint szükséges volna. Az üzem 2 hó-
napig tartana éviért, mely idő alatt
az összes fogyasztók megtérülnének jég-
vermeket.

— A kis-kanizsai polgári olvasó-
körnek január 22-én tartott közgyűlé-
séből a következőket vettük át: El-
nök Dr. Szeles Ferenc, fejedelme Er-
zsébet előterjesztései 40, bár az olvasó-
kör többségének bizalma választá az
előző székbe, s mégis talákozott egy,
s ez Szedlmayer Ferenc tag és városi
tanácsos, ki öt nyilvánosan, s a körben
is sertegette. Ez volt, mely nem csak
öt, hanem következetesen az olvasó-
kört is sertegette; miért is kéri a köz-
velel, hogy e kihágási ügyben intéz-
kedjék és neki elégtételt nyújtson, kü-
lönben az elnöksérről lemond. A köz-
gyűlés megbotránkoztatással és felhábor-
dással veszi tudomásul az előző előter-
jesztés rövid tárgyalás után Szedlmayer
Ferenc tag és városi tanácsos az előző
a polgári olvasókörre szót gyálzó és
sétő kifejezéseket, a közgyűlés az olvasó-
kör kötelezőből egyhangu hűtőzártal
kizárta, illetve kizárta, s abban elévült
minden jogait megfosztotta. Ezen vég-
zéséről Szedlmayer Ferenc értesített
határozottat. Kiadta: Horváth Pál, a
polg. olv. kör jegyzője.

— A magy. kir. anyakönyvhiatal. Hal-
haló zások: 10-én Preisz Szidónia
néj. Sebásty Józsefné róm. kath. köcsis
neje 33 éves: csuz, Vukics János róm.
kath. 5 hónapos: börgyűlladás. 11-én
Imrei Ferenc róm. kath. 41 éves
veddőlős: tüdőgümőkör. Tirbuzs Katalin
róm. kath. 2 hónapos: béhburut, Vize-
li Ferenc róm. kath. 2 hónapos: veleszü-
letett bajukör. 13-án Ötvös Erzsébet özv.
Plumbert Györgyné róm. kath. 84 éves:
agkori végkimerülés. Kástenbaum Ede
izraelita 14 hónapos: agyhártyalob Gon-
bos Antal róm. kath. tényleges dől-
nyu szakaszvetés 25 éves: öngyilkosság
lővés által, Horváth Mária róm. kath. 3
éves: agyhártyalob, Márkus Anna néj.
Werner Ferencné róm. kath. 79 éves:
agkori végkimerülés, Paics Gábor róm.
kath. köcsis 22 éves: tüdőgümőkör.
Tichi Miklós róm. kath. 3 hónapos:
börgyűlladás. 14-én Kuzkét Róbert róm.
kath. 7 napos: börgyűlladás, Stepuitska
Tódr róm. kath. 2 hónapos: börgyűlladás.
15-én Kalik Katalin róm. kath.
köcsis: szivbillentyű elégtelenség. 16-án
Tóth Anna özv. Simon Jánosné róm.
kath. 74 éves: agkori végkimerülés.
Kohn Ödön izraelita kalaperköcs 49
éves: gerinc agygyulladás, Németh István
róm. kath. 2 hónapos: börgyűlladás. Dwar-
szák Flórián róm. kath. köcsis 60 éves:
tüdőgümőkör. Házasságok költö-
tek: 11-én Váldinger Sándor róm. kath.
vasgyári kovács: Frukker Mária özv.

Simon Imrénével, Takács Gyula, róm.
kath. csizmadia mester: Hegedűs Juli-
ánával, Varga Gyula róm. kath. lakatos
nével: Halák Rozáliával. 12-én Tóth
István róm. kath. városi csikós: Barbély
Erzsébettel.

— Figyelem! Mindazon áru we-
lyet eladóm Schwartz József Alsó-Lend-
vára nevére rendel, csakis előleges
kifizetés, vagy utánvét mellett szel-
tessék ki, mert ellenkező esetben felelő-
ségeket nem vállalok, Rosenfeld Ja-
koba, mura-szerdahelyi lakós.

X Kéltetés szerzése az osztálysorszájak-
ban. Olvasóink meg fennek emlékeztetésben
lesz, hogy a most folyó III-ik sorszájk 8 ad
osztály 80,000 koronás fögyereményét a sze-
rencia sikereiről előnyösen ismert Török A.
& Társa budapesti fögyereményköt nyertes
és ma már újabb jelölés, hogy a 4 ik osztály
80,000 koronás fögyereményét is ugyan-
ezzen cégnél nyertes a 85,810 számú sorsze-
gyet és ezen fögyereményt ugyancsak a bank-
ház fette ki pontosan Ezen fögyereményeken
kivül Török A. & Társa bankházában ma-
sokféle jelvények, órák, szőcske, szőcske,
nyertes és ezen fögyeremények, kapcsolatosan
közörménytel, hogy a fenti cég nemcsak posz-
tanon külföldi ügyfeleit, hanem különben is szö-
lődi és jó szolgálja ki őket, már maguk is
ajánlják, úgy, hogy majdnem feleslegesnek tart-
ják a most előadott figyelmeztetést, hogy
csak a saját érdekeikben cselekednek, ha bi-
zalmukkal a minden tekintetben jó hírnevűnek
örvendő Török A. & Társa bankházát Buda-
pesten Váci körút 4. ajtó köztök meg.

— Keresetnek szakavatott egyének.
kik az élet baleset- és népbiztosítás-
ban utaznak. Zala-Somogy és Vas-
megye területén, reflectansok köldjék
ajánlataikat Glöckner Dénes fögyer-
mennyközh Nagy-Kanizsára.

— A gráci országos magvizsgáló
állomás által előmzárólt ARANKA-
MENTES STAJER-LÖHERMAGOT
a legutányabb nap áron ajánl, kíván-
talan minint bérmentve küld Brüder
Lutzer Grác, Stajerország

IRODALOM

— Felhívás előzetésre Irodalmunk
egyik önzetlen és lángbuzgalmi munká-
sának emléket nyítja föl a legközelebb
megjelenő Eendrödy János élet-
rajza című munkákn. Az eredeti forrás-
műveken és levéltári kutatáson alapuló
életrajz kiterjedt és Eendrödy éle-
tének minden fontos mozzanataira és hi-
képét adja annak a sok oldalú szellemi
működésének, mely az eddig-alig méltó-
tányolt férfinak egész életére kiterjed.

— Az alábbiakban közlöl rövid vázlat
szolgálatján tájékoztatásul a munka tar-
talmá felöl.

I. Eendrödy születési helye és élete.
Gyermekkora. Iskolai pályája. A múlt
századi nevelés és oktatás. Kecskeméten
a kegyesrendbe lép. A kecskeméti nori-
ciatus. Tanulmányai. II. Eendrödy tanár-
kodása Kézdivásárhelyen. Kézdivásárhelyi
tanulmányai. Papp szentelése. A kolozsvári
convictus praefectusa. Közégen. Theolo-
giai tanulmányai Nyitra, Kátolcsó és
Egerben. Nagy-Kanizsán a syntaxis tanára.
1788 című munkája. Temesvártör. Pes-
ten. A magyar színészet történeti és
irodalmi előzményei. Eendrödy buzgólkod-
ása a nemzeti játékszín ügyében. Az
Arany percek. A magyar játékszín és
az erdélyi játékos gyűtemény.

IV. A piaristák mut tábori papok.
Eendrödy Barko Vince báró lovaszered-
nék tábori papja. Külföldi tartózkodás.
Mészáros báró eredeiben. Munkái: Der
Freidenker. Kálteményei. Csak egy két
szó erkölcsi megbeszéléseinkről.

V. Eendrödy Esterházy grófnál. Nagy-
Károlyban házifnök és gimn. igazgató.
Szegeden házifnök. Eendrödy az euda-
monisztikus bölcselet híve. Az ember
boldogsága című bölcseleti munkája. Ke-
reztény meggyőződéséből. Deák grammatika,
a papirrendek érdeme című művei.
Latin nyelven tartott beszédei. Apróbb
cikkek.

VI. Eendrödy a kalocsai házifnök és a
gimn. igazgatója. Betegsége. Halála.
Jellemrajza.
Függelék: Eendrödy kiadatlan epig-
rammái.
Az életrajz csinos kiállításban jelenik
meg. E'áztelést ára 80 kr., mely összeg
az alatt jelzett címre küldendő. Gyűj-
tőknek 10 példány után tiszteletpéldány
tök. Az előzetési árak előre való be-
költés után portmentesen küldjük a
küldényt.
Nagy-Kanizsán, 1899. február.
Dr. Portányi József
Gölgim. tanár.

Szerkesztő: Dr. Villányi István, felelős szerkesztő.
Dr. Kovács József.
Kiadó: Jfy. Weydtó József.

VEGYES.

— Egy szepasz. A moll-féle franciaborsos
és só által a betegnek egy ép oly gyógy-
hat, mint ott az az nyitott kővetőre és
csúszó bántalmakban, arctelnek és daganatoknál.
Egy 0-g ára utatissal együtt 90 kr. Széklő-
dés naponta utánvétellel Moll. A gyógyser-
cs. és k. udvari szállító Albert Bécs I. Tuchlan-
be. A vöklő gyógysercs. Albert haladósán
Moll. A. féle készítmény kérésre az 5 grái
jelvényével és aláírásával.

— Fontos közlemény. Nehezen emészthető
ételek csak mertéketlen élvezete is, gyakran
különböz gőmögőbőlet vagy maga után
melyek — ha figyelembe nem vették, köp-
nyen nehezt betegségre előfajulnak. Oly bajok
előhárítása a dr. Rosa gyomorereti balszámának
kötő hatása belbizonyított és tanácsos, hogy
ezen készítmény egy háttárában sem hiányoz-
zon. Valódi kapható az itteni gyógyszerárkán
és Fragner B. főraktárában, Prága 203. III.
Lásd a hirdetményt.

— Kérveitelenk, amely nekünk oly nélkö-
löbelleknek látszik, a valóóság csak a divat
erővel terjed, amely terjed, amelyet törté-
nelmleg követünk előt érdekek. Mint ismer-
retes a törökök a „fekete ital”, mely náluk
az el töltő börtözet pótléka volt, hóstak be
a Nyugat és a Párison és Bécsen át a tizen-
hetedik század végé háttárában sem hiányoz-
zon. Valódi kapható az itteni gyógyszerárkán
és Fragner B. főraktárában, Prága 203. III.
Lásd a hirdetményt.

Nyiltér.*)

Bektes Gusztáv nagynevű publicis-
tának és országgyűlési képviselő ur, ki városunk
irant már sokszor írtában és tetleg is megmu-
tára jöndületét és rokonszeretét, ennek újabb
is fényes bizonyítékát adta, 1891. évi tavaszán
történt, — hogy kerületünk akkori képviselője
Hertelenyi Béla kistérenben lejött hozának a II.
jétekönyvű felolvastat tartott, mely 78 ft 5r
kr. tiszta jövedelmét eredményezte; ezen összeg
akkor egyik iteni lakárkapitányban töltötletet,
s ma kamatával 10 ftrra szaporodott fel. Par-
nappal ezölt, midőn Hertelenyi Béla ügyel-
telt hirtel ezen összeg feletti rendelkezési jogára,
nyáplelkien kijelentette és bevezetését adta
ahhoz, hogy ezen 108 ft a nyiltszázad felül
templon újépítési költségéhez csatlakozzon,
s egyuttal tiszteletet küldje a hazisajának.

A templom építő bizottság pedig Bektes
Gusztáv urak ezen nyiltszázad alománál forró
közöslettel nyiltszázad s melegen üdvözli.

Nyilatkozat.

Több rendbeli olyan eset jutott tu-
domásomra, hogy némely néven
nervosus, esetekben nem áll
kereskedők gazdasági és egyéb mag-
féléket, különösen repamagratat mint
Mauthner-féle magyartak hoznak for-
galmukba.

Ez a köztelenségemnek tartom, egy-
részt a gazdaságosság táj-kozásán,
másrészt a magánkezelőketek német
bevásárló kereskedők érdekeinek meg-
védéséből kiindulva, hogy a vidéki
üzemeltetőknél csak a gazdasági és ke-
ruti magyartak tehatóságok valóban
székönt származóknak, melyek vagy

az én ölmzárammal
vagy egy álló
medvét jelképező
törvényesileg bejegyzett védjeggyemmel
vagy mindkettővel ellátott szakközből
vagy szakközből vannak
Mauthner Ödön
cs. és k. ud. áll.
m. a. g. a. g. kereskedés
Budapest, VI. Andrássy-út 23. sz.

*) Az e rovat alatt közöltéket nem vállal
felelősséget

Hirdetések:

116. szám./1899.

HIRDETÉS.

Boll Kucics László és kiskoru gyer-
mekei tulajdonát képező nagykanizsai
4496 sz. tjkben 8946/6. hrszám alatt
felvető ingatlan és a rajta épült ház
folyó hó 25-én d. e. 10 órakor Nagy-
Kanizsa város árvaszékeinek hivatalos
belységében (Váro-ház II. emelet 2.
ajtó alatt) bíróságon kívüli önkéntes
árverésen gyűmbaló-sági jóváhagyás len-
tartása mellett eladatik.
Kikiáltási ár 2400 ftl, melynek 10% a
bánszépny nyomat leteendő.
Nagy-Kanizsán, 1899. február 1.

HALIS ISTVÁN

ár. ölnök.



A vigyázní
kértek!
gyjre

MARIA-CZELLI GYOMOR-CSEPPEK

Magyarországon hatnak gyomor bajok-
ból nélkülözhetetlen és általánosan
ismertető házi és népszerű. — A
gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság,
gyomorbetegség, bizsergés, le-
hlet, felhajtás, savanyú felbőfőgés,
lihasmenés, gyomorégés, felesleges
nyálkákirakítás, sárgaság, undor és
hányás, gyomorgörög, széküles. —
Hatásos gyógyszernek bizonyult
felfújásul, a menynyiban ez a gyomor-
től származó, gyomorortuherbelenél
ételekkel és italokkal, glistáknak, máj-
bajok és hámorrhodásoknál.

— Tiltetett bajoknál a Máriacze-
ll gyomor-cseppek évek óta kitün-
ően bizonyultak, a mit száz meg
száz bizonyítottan tanusít. Egy kis
üveg ára használati utatissal együtt
40 kr.; nagy üveg ára 70 kr. —
Központi széküles Bradó Károly,
által Bécs, gyógyszerárka a „Magyar
Királyi”-hoz. I. Fleischmarkt 7.

Nagy-Kanizsán: Práger Béla és
Belus Lajos gyógyszerárka. —
Bárcson: Kohut Sándor gyógyszer-
árka. —



SUCHARD csokoládék és kakaok.

Az előfordult tévedések elkerü-
lése végett, a t. cz. közönségnek
tudtal adatik, hogy Suchard
Ph. gyára az úgynevezett tör-
melek csokoládét
sem nem gyártja sem forgalomba
nem hozza.

A Suchard csokoládék mind jólélva
tiszták.
stancióban van.
csokoládéknak még egy
másik göngyöletük is van.
címképükön a
gyári védjegyet és aláírást viselik.

Elsőrangú hazai gyártmány.

Postos cím:
Első magyar
Gazdasági Gépgyár

részvény-társulat
BUDAPEST.

Magyarország legnagyob és egyedüli
gazdasági gépgyára
mely a gazdaságához szükséges
összes
gazdasági gépeket gyártja.
Rendelések megtehető előtt kerjük
minden szakszabó kérdéseit biza-
lomal hozzáunk fordulni
Részletes árjegyzékkel
és szakszabó felvilágosítással díjmen-
tesen szolgálunk.
Szecekkavag-ki Morzsolók

Polgár Sandor

egyik gyakor-
lotti köcsis-rez.
BUDAPEST.
VII. Erzsébet-
töröl 50.

Legelőnyeben
beszerez-
tek orvos-
sebész és beteg
ápolási eszkö-
zök Gummi-
árak stb stb.
Szerzők, has-
sárolók és
és küldök közik saját ökszeri módosít-
sint szavatosság mellett gyozzan készülettetnek.
Üljönság! POLGÁR-FÉLE Susceptorium
ftl 160 kr.

Valódi francia különlegességek!
Rendelés, képes árjegyzék igényre és
bérmentre.
Utánizás eltes vedre 16651. sz. alatt.

Neustein Fülöp

(NEUSTEIN-FÉLE ERZSÉBET
LABDACSAK.)
E pilulák hasonló készí-
tményeknél minden tekintetben
feljebb becsülendők; — mentek
minden ártalmatlan anyagoktól, az
altesti szerek bajjalna

lejobbj eredményen használtatván, gyögedően hashajtók, vértisztítók;
egy gyógyszer sem jobb, s mellette oly ártalmatlan, mint a pilulák a
székszorulás

legjobb betegségek forrása ellen. — Cukrozott külsejű végett még
gyermeknek is szivesen.

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15, egy tükeres, mely 8 dobozt,
tehát 120 pilulát tartalmazó, csak 1 ftl 0. c.

OVÁS!
Utánzóvól kitűnően érkezőnek kértünk határo-
soltan Neustein Fülöp hashajtó labdaccai. Valódi
csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel
proszekete nyomtatásban „Szent-Lipót és Neustein Fülöp gyógyszerár-
ka” aláírásával van ellátva. A kereskedelmi törvényesileg védett csomag-
jaink aláírásukkal van ellátva.

NEUSTEIN FÜLÖP
„Szent-Lipóthoz” címzett gyógyszerárka
WIEN, I. Plankengasse 6.

Raktár Nagykanizsán: BELUS LAJOS és REIKI GYULA gyógyszerárkaokól

Ingyen szederfa cseméje.

A földművelésügyi m. kir. miniszterium országos nevelőintézményeknél felügyelőedője bárányok legyemmel 2-3 éves magányi szederfa cseméit, Városcsok, kövödégek, úfolyban megfáradtak a szállítási költséget viselik.

Megrendelésnél: vármegye, utólag pontok, vasút, postály, hajó állomás pontosan bejelölendő.

Ha a cseméket magas törzsi fákat neveljük, úgy egy karszertől való hordályi talpkövek 7200 csemé helyezésre elegendő, hogy a sorok egymástól egy méter, a sorok között a cseméket 80 centiméter távolságra álljanak.

Bővegy a kérésnél egy folyó méterre 3 db., egy folyó öre 5 db. cseméit színliták.

Kik cseméit akarnak, az adrogómon jelentse ki.

A földművelésügyi m. kir. miniszterium országos nevelőintézmények felügyelőedője SZEGEDEN, Tóth - magye.

Kanarienvögel.



Die feinsten Sängerversand u. Garantie des Werthes u. gesunden Empfang nach allen Orten á. 8. 12. 15. Mark u. höher je nach Gesangsleistung Stamm vielfach mit höchsten Ehrenpreisen, silb. u. gold Medaille prämiert. Preisliste frei

W. Walter St. Andreasberg i/Harz 76-Grosszüchterei u. Versand.

HOTEL „NADOR“ szálloda

Budapest, IV. Vármaház-körút 2.

A központi vasútszarnok főbejárataival szemben

A Ferenz-József híd mellett. I. rangú szálloda: kilátás a Dunára. Szobák I. frttól fejebb világítás és kiszolgálással együtt.

Figyelmeztetés. Az utazó köztudomásra hozzuk, hogy a szállodánkhoz a helyi előtti állomástól közvetlen összeköttetés a városi villamos vasúttal 10 kereit elérhető, úgy hogy a vasúti jegyek csak a Kelepföldi állomásra váltandók. Kiszállítás a szálloda kapuja előtt és ezáltal az utazó időt és pénzt takarít, mert ugyanezen vonat 30 perccel előbb érkezik a szállodánkhoz, mint a központi állomásra.

Kiváló tisztelettel HOLSTEIN festvérek.

A ki tartás és erős öltönyöket Stikarovszky János, Budapest

(V. Ferenz-ter 16. szám)
 Erőseknek szilárd öltöztetésre készítenek a ki-
 leges kiváló minőségű anyagokból.
 Nem magne találtak, sem másféle meg-
 szerzők által nem szerkesztettek. - Sziklap szabóknak ingyen.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Ő Fensége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestaru gyár.
 Ő császári és királyi Fensége Salvator Lipót Főherceg rendkívül meg van elégedve az asbestalpbéllet cipőkkel. Ő Fensége bosszabb gyalog kirándulásra használta a cipőket és ereste, hogy lábat nem fáradtak úgy el, mint más közönséges cipőkkel. Koldók egy pár vadász-cipőt, hogy azok a minőségjára készítsenek másikat asbestalpbéllettel, ugyanannál a cipésznél a sztan koldjok ide.

Hiszük, hogy a vadász-cipők ép oly jó lesznek és ép oly megfelelők, a mint megfelelők voltak a szaloncipők.
 Zagreb, 1898. július hó 8. an.
 KRAHL, buszarkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!
 Az asbestalpbéllet cipők kitanúknak bizonyultak, szilárdan és puhán járok; meg-
 szönt minden lábujjamban, úgy, hogy -- azt niszem -- lábujjaim s-mmi további orvos-
 lást nem igényel.

Szíves tanácsát köszöni
 Danoson, 1897. évi szeptember 17-én.
 Tisztelő híve
 VERKERLE SÁNDOR.

NINCS TÖBBÉ LÁBFÁJÁS!

Önjuk lábainkat hidegtől nedvességtől és meghűléstől.
 Sem tyúkzem sem izzados láb sem borkeményedés.
 sem lábdaqanat, sem labages.

Rövid idei viseles után megkönnyebbül a járása annak,
 ki cipőjét dr. Högyes-féle, az egész világon szabadal-
 mazolt asbestalpbéllettel látja el.

Kettősvastagságú I frt 20 kr., egyszerű 60 kr. homoktalp 40 kr.,
 gyermekeknek fele.

Az asbestalpbéllet kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és
 kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22.500
 pár szállítottat

Székfűdés csakis utánvételt, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilá-
 gosítások, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Vizsgálataknak megfelelő árcedmény.
 Általános Asbestaru-gyár betéti társaság Budapest VI., Szív-utca 18.

FIGYELEM!

NAGY-KONANIZSAN HUSZOR.

A „POLGARI EGYLET“ MAGYTERMÉBEN EXCELSIOR KINEMATOGRAF

ÉLŐ FÉNYKÉPEK

A spanyol bikaviadalok MADRIDBAN.

12 KÉPBEŒ.

Szombaton, február 18-án, vasárnap, 19-én és hétfőn 20-án

rendkívüli nagy előadások.

Pénztárnyitás 7 órakor, kezdete fél 8 órakor.

Jegyek előre válthatók a pénztáruál délután 2-5 óra közt.

Vasárnap delután 3 órakor nagy cealádi előadás.

Pénztárnyitás fél 3 órakor.

HELYÁRAK: Páholy 2 frt Zártszék 50 kr. Ütőhely 30 kr. Földszinti ütőhely 25 kr. Karzat 20 kr.

KEDDEN UJ MŰSOR.

Szíves látogatásért esedez

AZ IGAZGATÓSÁG.

FIGYELEM!

FIGYELEM!

FIGYELEM!

MÉG SOHASEM LETEZETT!

100.000

koronát kedden február **21-én** fog okvetlenül megtartani,

lehet az Ujságitó-sorsjegyek utolsó húzásánál, mely
már holnapután

EGY KORONÁVAL NYERNI.

Főnyeremény **100.000** korona, **10.000** korona stb. stb.

Egy sorsjegy ára
egy korona.

Sorsjegyek kaphatók: az összes bankokban, váltóházakban, dohánytözsdekben
és ezen lap kiadóhivatalában

Előfizetési ár:
Egyes évre 5 frt 50 kr.
Fél évre 3 frt 25 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.
Egyre szám 10 kr.

HIRDETÉSEK
5 haasbo petisoraan 1, masadizor
6, a minden további soron 5 kr.

NYILTTERBEN
petit sorokent 10 krert vetettek
tel. Kincstari illeték minden egyre
hirdetment 30 kr. tiszteendő

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a felelős szerkesztő nevére, az anyagi részét illető közlemények pedig a kiadó nevére rimcsent Nagykanizsa a bormentre jöhetnek
Harmadik évfolyam n-m fogadtatnak
Készítők vizsaga n-m küldetnek

A nagykanizsai „Ipar-Testület,” a nagykanizsai Takarékpénztár részvény-társaság, a „Kotori takarékpénztár részvény-társaság,” nagykanizsai és a galamboki önkéntes tűzoltó egylet, a „nagykanizsai kisdednevelő egyesület,” a „nagykanizsai tanítói járáskör,” a „nagykanizsai keresztény jótékony nőegylet,” „n.-kanizsai izr. jótékony nőegylet,” „szegények tápintézete,” a „katonai hadastyán egylet,” a „soproni kereskedelmi iparkamara,” nagykanizsai kultúrásztmányának hivatalos lapja.

HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGETÁRIUM TARTALMU HETILAP.

A gabona-uzsora.

Nagykanizsa, 1899. febr. 24-én.
(-b) Két kérdés szerepel mostanában, melyek ébren tartják a közfigyelmet. Az egyik a bortörvény végrehajtása, s másik az ugynevezett gabona uzsora, másnéven gabona-elővétel, helyesebben határidőre vásárlás kérdése. Mindkettő pár excellencia agrárkérdés; az egyik, helyesen alkalmazva, a börtörvény érdekeit, a magyar bor jó hírnevét és a fogyasztók egészségét igyekszik megvédeni, a másik kérdés pertraktálása pedig egyfelől a mezőgazdák szorult helyzetének kiküszöbölésére, másfelől a terménykereskedők törvényben gyökerező jogainak fentartás tette az aktuális jelentőség színvonalára.
Mi a gabona-elővételi ügyet, s mely esetben keletkezik ilyen ügyletek? Az elővétel az eladó által előzetesen, az eladó által a kereskedőtől a kialakított vételár, s az ügyletről szerződést állítanak ki, melyben az eladó a megvett termésként a kikötött határidőben, s a kialakított árban szállítást kötelezi magát a kikötött rend szerint a szabadon vásárolható bíróság, sőt expressis verbis a budapesti tőzsdei bíróság illetékességét.

How ez formailag és időnként divó legális üzlet, azt kétségbe vonni nem lehet, lényegileg azonban két esetben válhatik nem éppen illegális, hanem hátrányossá. Az egyik eset az, ha a vevő az eladó szorult helyzetét és az árak tekintetében tájékozatlanságát kihasználva, oly áron veszi meg a termést, mely nem áll paritásában a budapesti árakkal, vagyis, ha az ennél alacsonyabb árnem csupán a szállítási és egyéb költségek, valamint a megengedhető kereskedői haszon levonásba hozása után állapították meg, hanem a vevő által jóval alacsonyabb nívóra önkényleg nyomatik le; a másik eset az, ha az eladó több gabonát ad el, mint amennyit eladásra termelni képes, s ha ennek következtében a hiányzó mennyiséget, hogy a szerről dőnek eleget tessen, — mint az 1897 ben sok esetben tényleg megtörtént — drágább áron kénytelen harmadiktól beszerezni. Mindkét esetben az eladó károsul, a különbség csak az, hogy első esetben a vevő furfangos eljárása, utóbbi esetben az eladó rövidlátása, olykor rosszakarata szüli a károsodást. De a gabona-elővétel tényleges uzsora-vetéség elkövetésére is felhasználható; megtörténik ez akkor, ha az elővétel csak szinlelt ügylet, s az eljárás célja mindkét részről a hitelezés s a hitel adó fél részéről a hitelezésben való meg nem engedett nyereszkedés volt.
Törvény értelmében csak az esetben lehet szó uzsoráról, csak akkor lehet szó büntető eljárásról, vagy uzsora miatt való büntetésről, ha kiderül, az, hogy a gazda nem is akart gabonát szállítani, a kereskedő nem is akart gabonát venni, a gazda csak hitelt akart s a kereskedő e hitelt csak

azért adta, hogy majdan a pénzért aránytalan ellenszolgáltatást kapjon.
Igy definiálja azt Sándor Pál riportera, de képzeltető, sőt 1897-ben tényleg elő is állott oly eset, melyről a riportert nem tesz említést. Ez évben ugyanis a tavaszi gabona-árak még a korábbi évek alacsony nívóján állottak s ha például akkor valamely délvidéki piacon a terménykereskedő elővételi ügyletet kötött a termelővel s a buza métermértéséjé 5 frt 60 krral szabta meg, ez az ár az akkori budapesti tőzsdei árral paritásában állott, tehát nem mondható, hogy az illeó kereskedő az eladó szándékos megkárosítására törekedett volna. De mi történt? Először is a termés sokkal rosszabbul ütött ki, mint tavasszal remélték, s az eladó, ki 100 mm. búzát adott el, csak 50—60 mm. terméssel rendelkezett; másodszor a buza ára mindjárt az aratás után Budapesten 10—12 frtra csökkent fel, mely — Sándor Pál ki számításai szerint — valamely délvidéki állomáson mintegy 8.54—9.54 frt napitáron felelt meg. Az eladó tehát veszített összesen 294—394 forint, sőt, mivel saját termése nem fedezte az eladott mennyiséget, s a hiányt harmadiktól kelle bármilyen áron beszerezni, esetleg többet is.
Ezt az esetet különösen kiemeljük és pedig azért, mert az ebből származó anomália az, melyen leginkább segíteni kell. Bizonyos, hogy a gabona-elővételt megtiltani nem lehet. De általában gazdasági érdekek is ellene mondanak minden ilyen tilalomnak, mert épp azért, hogy a mezőgazda lábon álló termését illő áron előre eladhassa, szabadul meg a legkegyetlenebb pénzüssorától.

Ettől a károsodástól kell a kisgazdát megoltalmazni, de nem a gabona-elővételi üzlet eltiltásával, ami jogtalan, sem gabona-uzsorával minősítésével, ami igazságtalan dolog lenne, hanem oly hitelintézmények létesítésével, melyek szűk ségteleonné teszik, hogy a kisgazda elővételi ügyletekbe befolyásos utján szerezzze be azon pénzt, melyre tavasszor szüksége van.
Jórészt ezen feladat megoldásának állanak szolgálatában már most is a vidéki takarékpénztárak és hitelszövetkezetek, de ezek már szervezete meg sem mentheti fel mindig a mezőgazdát természetnek előre eladásától. Mert ha a gazda már kimerítette hitelét a takarékpénztárnál, nem marad más hátra, mint vagy uzsorás-hoz fordulni, vagy remélhető természetet előre eladni. Épp ezt a remélhető természet kellene tehát az új hitel biztosításuk elfogadni, illetve oly hitelintézményeket kreálni, melyek szintén megveszik napi áron a lábon álló termést, de azon alternatíva fenntartásával, hogy a termelő jogosult az azt vagy természetben szállítani, vagy ha ezt tenni nem tudná, vagy nem akarná, a vételár, a kötvényben fixrozott kamatokkal együtt visszafizetni. Szóval, a kérdés a gabona raktárak, illetve raktár szövetkezetek létesítése felé tereli figyelmünket, melyeknek nálunk akként kellene szerveznie lenni, hogy lábon álló termésre is adnak előlegét majdnem a teljes napi vételár erejéig. E szövetkezeteknek aztán kötelező kellene egymással lépőköly központi telep felállítását végezt, mely a konjunkturák és napi árak tekintetében az egyes szövetkezeteket mindannyiszor gyorsan tájékoztatja s a gabona nagybani eladását közvetíti.

A művészi oktatás érdekében.

Midőn Wlassics Gyula első ízben bocsátotta ki rendezetű a középiskolai újdavendékek művészi nevelését és oktatását illetőleg, elmondott néreteinél. Különösen hangsúlyozta, hogy a vidéki tanuló ifjúság mennyire el van szigetelve azoktól az eszközöktől, a melyek e nemcsak cél a leglehetséges módon elősegíthetnek. Ránutatónk azokra a művészi szempontból valóban szomorú állapotokra, a melyek különösen itt K a n i z s á n olyannyira megehezítek az ideális cél elérését.
Most, hogy újabb rendeletet bocsátott a volt közkutatásügyi miniszter a szükséges fáváros, mint a vidéki tanterületű igazgatóhoz, a melyben hangsúlyozza a fontosságát egy esztétikai műveltségű tásáradalom nevelésének is újból serkentve, rámutatva a módokra, a melyek legalkalmasabbnak látszanak a tervezett célok elérésére, ismét foglalkozunk e szép és nagy jelentőségű kérdéssel.
Bodnár szerint most legjobb volna az egész kérdést eljeleni. Ha tíz év előtt tettett volna fel ez a kérdés és kívánata volna a felsőbbbég, az hiszem, országos elismerés lett volna jutalmá; most azonban a szemérem, az erkölcs, az ébredő idealizmus gondolkodású tiltakozás az ellen, hogy fiainkat, leányainkat a tanfok vezeték az érzékiség szemléletére és a realis esztétikával alapszavával részletezzük ténstünk eltakart részeken helyes vagy helytelen kivételét. Tudjuk, mily kiváló helyet foglalnak el a muzeumokban, képtárak és tárlatokban a meztelen alakok, erősen érzéki jelenetek: azért nem csoda, hogy sokan agasztonak találgat az ifjúságok a szerűlése kamazs évből nyí tárlatokba vezeték. Napjainkban nem annyira az esztétikai, mint a vallásos erkölcsi képzésre kellene fordítanunk a házi és iskolai nevelés felélméle. Az egész társadalom nemcsak külföldön, hanem nálunk is fel van háborodva s romlottassá, a sok csúlsás, hamisítás, az erkölcselen és érzéki szabadság, a szerelmi tragédiák, a sok öngyilkosság és ördültég mint, mindenféle bürgelket az erény és becsület visszavételét, az ifjúság kebleiben való föléb-

TÁRSA.

A világ új sora.
(„Necessio”)
— A „Zalai Közlöny” eredeti tárcája. —
II.
Kár, hogy e l. lapok csak hétről-hétre jelennek meg; bajos dolog ilyenmódan aktuális dolgok, sőt divatbavagó tárgyat folytatásokban megismertetni, mert a megsarkantyzott villamoság korában rémes gyorsasággal változik a „világ sora”. De hát, ha elkezdtek folytatni is azon vesztély dacára, hogy már nem járja a kinyomtatások az a módi, mely a megírások járta.
A multkor a „necessio” nagyobbiszertű újításairól, általános szemléletéről adtunk hírt, most pedig kisebb, de életbevágóbb reformjairól szólnak.
Az „örök művészet teréről” lépünk a mult ipar mezejére és nézzük, hogy mit termel ott az ügyes késművészség-gőbb reformjairól szólnak.
Igaz ugyan, hogy ő csak a jól fizetőnek dolgozik és alkotásait csak dus lakoknak díszelt készíti, — de „nem bírónak” is meg van engedve, hogy élvezetk művészes hatását sőt talán, hogy jobban megbecsüljék azt műteréké szerint, mint a „fizetők” az ára szerint. Arra való a sok kidillítés, hogy a művész világgá vigye szellemalkotását, mielőbb a pénzesek, polcaira kerülne, és

arra való a fényes, iríleses kirakatok, hogy ezren megtekintésük a művet, mielőtt egyvalaki magához válna.
Évrt hát nekünk is szabad itt beszélni modern műiparról, bár csak „látásból” ismerjük alakításait és nem mint alkotók becsüljük meg értékeit.
Tudják Önök mi az a „nippes”. Oyan tárgyszak, melyeket azobacsiassitók-nak használnak. Tucatjával szokták őket összerakni és pohárúdekre tá őszalokkra, egyebekre hejyesik. Vagy például a vázák, gyertyatartók, ékszeráldikák — ezeket meg jó ismerősöktől ajándékozhat magának az ember.
„Födöleg”, hogy érjen valamit és mutatás legyen” ez a jelző a vételnél.
Az izlést — az azt az eladóra bízzák! Ezekben az aprésságokban és a nagyobb fajta dísz tárgyakban már most a „necessio” forradalmat csinált. El a gyári áruval! El az értékes kontármunkával! Kezdjük ott, ahol az Ur kezdette. Sár-ból, érből, cserepből alkotások meg gondolatnink érzékietit képmását, melynek értékét ne az anyag hanem a gondolát és kivétel a művészi eszme adja meg. Nem kell ezüst, nem porcellán sem kristálylyveg, hanem ide a bronzot, vörö: agyagot szines ávagalakot! Majd megmutatjuk, hogy ebből is csak drágább válik kezeink alatt — a nem bízzák rák a munkát egy, amiat mi akarjuk, nem mint nekét, a nagr. Gyatra publikumuk tetszett eddig.
Igy szólnak a művészek ifjai, és — gyönyörűen beváltották szavukat.

Párisból, a „bric-á-brac” hazájából indult ki e mozgalom. Egy Charpentier egy Valgreen minden kis csecebecsége egyúri művészetekből vitték át, és még a legközönségesebb használati tárgyat is artificialiták. (Pl. sőtartók, asztalvarrák, könyvtáblák csajjai). Benvenuto Cellini a kicsiséget is monumentális művészeté emelte, míg ezek a maiak mindenütt aprólékoskodnak pepecselnek, de genialis módon. Ez, hogy bánnak a legzeneielyesebb formákkal! Mint tudják a pillanatnyi ötletet megörökíteni végtelen ügyességge.
Számaltan bájos apróságok közül csak emeljük ki pl. a női akt ezrefelé változait, melyek minden képzelhető formában hirdetik mintázóink szubtilis ügyességét. Amióta művészet létezik a földet-nél női alak minden művész alkotás-vágyát felserkentek.
(Akik pikériatértek várnak, szakítsák felbe az olvasást, valamint az alszemérsnekedők is. A természetnek és művészetnek semmi köze a modern fariseusok beteges képzelődéséhez.)
A mlói Venusot így Valgreen-féle női akt-szobroszkáig az egész műter-űnelem tükörében visszaidatott a formák legkecsesebbje, s a színek legfényesebbje: a női testé.
... Alig-alig arasznyí sőt ujnyí négyli művészi „apróság”, melyben női akt-motívumokat dolgoztak fel és a legszajtosabb, legpofitúnabb remekművecskék készültel belőle. Természetes, hogy rendkívül finom technika kell az ilyen ötletes apróságok megteremtéséhez, nemkülönbön

az öntési és anyagállítási (bronz, tanagra, műanyag stb.) módszerek igen fejlődött foba. Ugy a művészi, mint az ipari technika ma már napról napra tökéletesebb egyetértésben halad a művészek intencióinak megvalósítása felé.
Ilyformán az alakok és színek sohasem látott változatoságot hoznak létre a modern művészetben. Pajkosan graciózus hablényok, gyöngygyalyó — tündérek, virághehelyből fakadó ide nemtek és szás meg szás más alak dicéri a női test kifejező báját és a művészek képességét. Minden hajlásra, mozdulatra, érzéki kifejezésre tudnak ők testet szabni és hol vennének ehhez jobb eszközt, mint a női test! — természetes kecsességét!
Egy Rubens kép virító testzsiniei előtt művészszerűk embernek csupán méllvezeti és nem buja szenzaciói támadnak; éppúgy a fontvázolt aprólásztika láttán is. Ha még oly körülmöfont módon is érvényesítet a művésza a női bájokat azokon a jézérvűki szemléli művészetnél egyebet nem lát.
Azt a finom hatást, mely az „art du nu” és a „cochonerie” között van a szemléli értelmezés fogja kellőleg megvonni.
A klasszikus ókorak természetesebb, tisztább fölfogása volt, mert a szépség tanában nem ismerte a szegységet. Ami akkor kultusz volt, és a művészetek legszentebb célja, azt manapság a szabad szellemű művészet csak nehezen tudja keresztülvinni az álszentekedés ellen. Ami akkor világméret volt, ma csak divat:

„Zwar sind wir auch vom Herzen unanständig”, „Doch das Antike fühlte ich so lebendig”, „Das müsse man mit einem Sinn bemessen”, „Und manigfaltig mochte überkleistern”.
Igy szól Goethe Mephistopheles — és vele együtt sok más képmutató.
Azt nem győzőnk eléggé dicserni a művészek korlátokat törő eszméirányzatát. Talán sikerül nekik a nagy tömeg szabad lelki nevelésére befolyást gyakorolni.
A „necessio” révén sok olyan alkotás kerül most hozzánk közelebb, melynek létezéséről it, a művelt nyugot határai felé eddig mitsem tudtunk. Nem is mutatják be eddig — mert nem érdemeztették a „hátramaratotak” arra, hogy róluk tudomást vegyrenk. Csodálva-csodálják jelenleg errefelé az angol buztör-módon termelték, melyeken képművészes rointna, művészi találmányosság és praktikus használatbázis oly szépen összeműködött. Hja, az angol tudja mit vesz a pénzről! Az 6 kárpitosas, asztalosa nem anyuk intáit után tákol össze, de magyavokból gyarló munkáték, hanem meg mindo egyen darabait külön izlés és kímélő mnta után készíti: smallet nem csinál aróbatöltékét, mely a szemet kápráztatja, hanem olyan butor-zatot, mely szinte hivatagja úlére, fekévésre nyújtózkodásra az embert. Az új-szerű műrányzat dekoratív elemét mindentűt helyesen tudja az egyes tárgyak céljához idomítani. Könyvű neki — mondják Önök — drága ézetés mellett jól dolgozni. — De hát először nem is

resztét. Ezt támogassa a felsőbbégek és hatalmának segítése elő azokat, kik az ébredő eszményiség nyomása alatt szívet-lelkéket fáradoznak rajta.

Hallottuk ugyan több felől mondani, hogy az esztétikai képzés által nem csupán a szép érzést, a szép iránti lelkesedést akarják az ifjúságban felkeltetni, hanem erkölcsöt is megnevelni. Ezeket az erkölcsi tisztaságát, az erény, a becsület, a tisztesség meghonosítását kellünkben nem esztétikai, hanem vallás-erkölcsi nevelés által érhetni el. Harmadik — negyedik és ötödik fokozatosan gyarapodott az erkölcsi nevelés képzés s vele együtt szemléltetés, mint halványul, pusztult a vallásos és az erkölcsi érzés. Tudjuk ugyan, hogy az egyik nem volt a másiknak oka, hanem mindkettő az utókorra realitások természetesen következménye. Most azonban közelebb a vallás-erkölcsi fejlődés kora. Itt tehát hogy feljebb fordultunk és egyenesen az utjait, hogy a magyar ifjúság szíve miudjárt befogadassa.

Az újabb rendelet szerint a művészeti érzékek a felkeltése és a művészetek iránti érdeklődés erősítése komoly nemzeti feladat és előrangú pedagógiai eszköz. Nemzeti jelentőségű, mert közművelési és köznevelési feladatunk, mert megváltoztatja egy egész nemzedék világszemélyét, megnevelheti jellemét és gondolkodási módját.

Ezek a szempontok mindig irányadókká szolgáltak a lelkés és hivatalos köznevelési tanácsoknak. Megragadtak minden alkalmat és minden célravezető eszközt, hogy ezt az ideális célt szolgálják. A nyelvek, az irodalom és történelem tanúsai mindenha azon voltak, hogy tanítványok ismeretét a művészi irányban is kiegészítsék. A rajz- és énekoktatás pedig egyenesen ennek a céljának a szolgálatában áll.

De a tapasztalatból tudjuk, hogy a pusztán szóval szerzett ismeretek sohasem ragadnak meg annyira a lelket, s hasznosak nekik az emberben oly nagyfokú érdeklődést, mint ha azokat, a szemlélet és közvetlen tapasztalat is elősegítette. A szemléltető oktatást mindenkor sürgettek a pedagógusok. Csak hogy a téren, különösen a művészetek tekintetében — rendkívül sok és nagy akadály gördül a tanítók elé.

Ezeket az akadályokat akarja az újabb rendelet legyőzni. A vidéki tankezelőket főgázdagóknak azt ajánlja figyelmükbe, hogy a tankezelőletekhez tartozó középiskolák részére utmutatásokat készítsenek, a helyi legközelebbi középiskolák részére utmutatásokat készítsenek, a helyi legközelebbi középiskolák részére utmutatásokat készítsenek, a helyi legközelebbi középiskolák részére utmutatásokat készítsenek.

szerfelett drága, má-odszor ha drága is, meztől az árát mert derék munka. Szóhatnánk meg sok sok újat, melyekről értelem eddig annyit tudtak, mint akár a pápnak a Wagerzenéről, — de ezek a tér és az „aktuálisok” mint Szerkesztő ur mondja kizárólag bevonunk.

És aztán — lehetnek akik e cikkeket olvasása után azt kérdezik, hogy „ugyan mit történik mi avval, ha egyháznál nyugtalan velejű művészielje ujt, és másit! Hát kell nekünk újítás?”

Ezeknek a status — quo — ideálisoknak fejére olvasuk azt az önértékes mondatot, melyet Montaigne (régii francia író) utó filicien Rop: pírni erkölcs-gyógyító fe-tőrt cartonjai előlájára: (eredeti helyesírás-al).

„Comme on luy demandait à quoy faire il se prenaist voir „on un Art que ne pouvaist venir à la cognoissance que de pen de gens: j'en ai assez de pen, respondist il j'en ai assez d'un, j'en ai assez de pas un.”

Magyarul: „Miódó kérdeztek tőle, hogy minek erőlködök annyira egy oly művészetben, melyet csak kevesen tudnak fölírni észre, azt felel: megelégszem kevesssel, megelégszem egygyel, — megelégszem akár sekvélre is.”

Bécs, február elején.

XII

és ilyen módon gondoskodniok kell arról, hogy az iskolák la-szánaként az esztétikai muzeumot, jellemző színelvöltoásokról jó fényképeket, gipsz ötvényit és gyűjteményes műveket szerezzenek be. Ily módon jobban elérhető a kitűzött cél. De mindez nem csekély anyagi áldozatot kíván. Ezeket az anyagi áldozatokat első sorban az intézetek fönttartóinak kellene meghozniok. A művészeti gyűjtemények számára megfelelő helyiség kellene és szintén igen sok pénz a helyiségnek czipra vezetó berendezésére. A mostani viszonyok közt aligha lesz belőle valami.

Helyi érdekeinket nagyon előmozdítatná a Balatoni Múzeum. De ennek megfelelő formában való létesítéséhez még sok idő szükséges. A Balatoni Múzeum ügyét a vidék lakosságának felkeltésére és minden tekintetben győsmoltatni. Míg ez intézmény egyben a mozgalm nem lesz általános, míg mindenkül tehetsége szerint nem járul annak létesítéséhez, addig csak pium de siderium marad egy minden tekintetben hasznos és taulságos műgyjtemény.

Kereskedelmi s iparkamara.

Hirdetmény. Újabb értesülés szerint a Japán vámtaratósok a Japánba vitt árukra vonatkozó azon származási bizonyítványokat is érvényeseknek elfogadják, melyek az elküldés helyére nézve illetékes kereskedelmi és iparkamarák által állítottak ki. Az o'y küldeményekhez pedig, melyeknek értéke száz yent meg nem halad, valamint a postacsomagokhoz, származási bizonyítványok mellékelést egyáltalán nem követelik. — Sopron, 1899. évi február havában. A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Hirdetmény. A japán kormánytól nyert újabb értesülés szerint amax intézkedések és a származási bizonyítványokkal el nem látott, vagy a nem szabványos bizonylatokkal kísérő árukra nézve a szerződéses vámterisi alkalmazása szempontjából megkivált származási bizonyítványok, az 1897. évi okt. hó 27. kelt Japán rendelet III. cikk. értelmében, a Japánban való bevitelről számított hat hónap alatt pótolható, a mely esetben a beszedett vámöbblöt visszatérítetik, amax küldeményekre nézve is alkalmazást nyert, melyek a folyó é. január hó 1. előtt indítottak utnak, ha azok a határidő után érkeztek Japánba. A Japán vámtaratósok megöveltek, hogy a származási bizonyítványokat valamelyik magyarországi hatóság, vagy vámhatóság állítsa ki. Míról az érdekelteket ezennel értesítjük. Sopron, 1899. évi február havában. A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Hirdetmény. A francia kormány által múlt évi november hó 21. a francia képviselőház elé terjesztett törvényjavaslataknak má évi november hó 22. kezdve ideiglenes hatályal életheletpetet rendkezési értelmében a Franciaországba bevitt bor után a következő vámok fizetendők: Kizárólag friss szőlő erjesztése után előállított oly borok amelyek színtartalma legfeljebb 12 fok. hektoliterenként az általános tarifa szerint 25 frank, a minimális tarifa szerint pedig 12 frank vagy alál esnek. Azok a borok után, amelyek 12.1 fok, vagy ennél nagyobb szeszartalommal bírnak, az el-12 fok után ugyanezen vámok fizetendők, azután a szesz fogyasztása adójával egyenlő vám pótlék járul. A 12—15 fok boroknál minden tízed-fok után a szesz fogyasztási adójának tízedre fizetendő vám gyantad, meg a 15 foknál fölbeli boroknál minden foktöredék után a vám a legközelebbi magasabb egész fokra nézve megállapított összegben fizetendő. Míról az érdekelteket ezennel értesítjük. Sopron, 1899. évi február havában. A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

HIREK.

A zala-egerszegi ügyvédi kamarának az 1899. évi február hó 11-én tartott közgyűlésében a kamarai választás megválasztásáról nem volt, mert a kamara tagjainak fele nem szavazott. Ez okból a második választás elrendelendő, ezen újabb választás közgyűlés megtartására Hertelendy Béla elnök-helyettes 1899. évi márc. hó 30-ának délutáni 3 óráját Zala-Egerszegre, a kamara hivatalos helyiségébe kizárta. A közgyűlés egydelűl tárgya a választmány megválasztása. A meghívók már szét-küldték.

Kisvessző. Zalavármegye alispánja a zala-egerszegi közkórháznál megrendelt orvosi állásra dr. Thassy Gábor zala-egerszegi gyakorló orvost nevezte ki. Áthelyezés. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter Mittelmann Aladár kir. menőkölt Zala-Egerszegre a beszerzési állampépítészeti hivatalhoz helyezte át.

Eljegyzés. Luria Sándor könyvelő, f. hó 18-án jegyet váltott Keszler Széles kisasszonnyal Nagy Kanizsán.

Hírány rajztanároknak. A szép-művészeti nevelés ügye siralmas állapotban van jelenleg Nagy-Kanizsán. Egy tényleges iskolában működő rajztanárunk van. Uferbach Jecő Szamos-Ujvára, Neu-brunn Tóbiás Mohácsra, nevezetett ki. Papp Miklós — földművelés — beteg és egy a rajztanári feladatot most egyedül Schultz tadar végveszi. Retteseg fogja el a kanizsai műpártólkat arra a gondolatra, hogy a tanító ifjúság rajztanár nélkül maradhatna. Vajjon ez az újítás és nebulókat is leveri, az már más kérdés.

Nagy-kanizsai íz. hitközség közgyűlése. Az íz. hitközség február hó 26-án, vasárnap, d. 3 órakor a hitközségi tanácstermében évi rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyszorozata: 1. Előjárásügyi jelentés az 1898. évről. 2. Az 1898. évi zárszámadások előterjesztése. 3. Netáni indítványok tárgyalása. 4. 12 előjárásügyi és 5. számviszonyok-bizottsági tag választása. Az évi jelentés és zárszámadások a hitközségi tag utak által a hitközségi irodában bekeintethők. A közgyűlésen csak azon indítványok tárgyalhatók, melyek három nappal előbb írásban beadtak.

A Cherra Kadisa egylet f. hó 17-én tartotta 1898/99 évi rendes közgyűlést. Az egybegyűlt tagok nagy figyelemmel hallgatták a titkárnak szp. len-dőletes évi jelentését, melyben legelőször megemlékeztek Magyarországról vengyalánias Erzsébet királynéknak haláláról. A választmány múlt évi szept. 19. iki ülésében elhatározta, hogy a megdicsőítő „Erzsébet királyné alapítvány”, név alatt 1000 frtos alapítványt tesz, melynek kamafitsi elhalálózása minden napján szep-t. 10-én segélyre szorult özvegyek közt szétosztassanak. Fajó érzéssel emlékeztek meg az egylet főorvosának dr. Sükits Nándor urnak elhalásáról és jelentik, hogy az ekként megüresedett 1. orvosi helyre dr. Pollák Ernő ur eddigi II. orvost II. orvonnak pedig dr. Guda Lipót urat választották. Következett a pénztár 1898-iki kimutatása, melyből említ-re méltó azo körülmény, hogy a kiadások közt a jétékony segélyezési száma özszege 1056 frt 56 kr-ra növekedett fel. Ha ehhez hozzáadjuk a temetések alkalmával azonnali kifizetésre kerü 440 frt, ez oly összeg, amilyent az egylet meg eddig sohasem szoríthatott ki és felelő látható, hogy az egylet mennyiben állt meg azon feladatának, hogy a szegényeket tölle telhetőleg támogassa. A közgyűlés tevésszel és megelégedéssel fogadta a jelentést. A szent egylet tény leges vagyona 1156 frt.

Köszorupótló adomány. F. hó 16-án meghalt Kohn Ödön kegyeltesnek jelölt adoztak: Kohn Ödönnek azonnali kifizetésre 25 frt. Özgveg Kohn Fülöpé 5 frt, Kohn Jacques és neje 5 frt, Klein Ilés és neje 6 frt, Kastel Jakab és neje 2 frt, Kastel Fülöp és neje 1 frt, dr. Strem Tódor 5 frt, Kürschner Ignácóné 3 frt, Rothschild Samu és neje 5 frt, dr. Oberhoss 5 frt, Strem Vilmos 5 frt, Strem Tivadar 3 frt, Neufeld Adolf 1 frt, Plachte Sándor 5 frt,

Strem Bernát 3 frt, dr. Dick József 2 frt, dr. Rothschild Jakab és neje 5 frt, Rothschild Zsigmond és neje 5 frt, Kastel Sándor 2 frt. Összesen 93 frt.

A Kereskedő-Ifjak ököpéző egy-lete Nagy-Kanizsán 1899. évi március hó 4-én, szombaton, a Kasszinó díszter-mében saját segélyalapja javára Beeth Lola urhölgy a bécsi cs. kir. udv. opera világhírű művésze, a párisi nagy opera volt tagja közreműködése mellett jété-konyeúú estélyt rendez. Kezdeté pont-ban 7/9 órakor. A hangverseny tánc föveti. Helyárak: I. sor 3 frt II. sor 2 frt 50 kr. III. és IV. sor 2 frt, V. VI. és VII. sor 1 frt 50 kr. a többi sorok 1 frt 20 kr. állóhely 1 frt, kar-zati állóhely 1 frt 50 kr. Jegyek előre válthatók Alt és Böhm urak üzletében. Mú-or az es étyen adták ki.

A régi és mindig új móta. Hivatalnok volt egy takarékpénztárnál. Tizenhatézer forint volt az évi fizetése. Nobilitás szándékai mellett érettségnek nagy részét azonban elkotyarvetéte. — Nem csoda, hogy a takarékpénztári pénze is odapadt a kezéhez. Egy pár év múlva a felgyűlt birottság kifundálta, hogy a pénztárból lassankint 50,000 frt eltűnt. Egy pár bétél a katasztrófa előtt. B. szomorúan, leverten ment haza.

Egészen végünk van, mondja a feleségének, aki halálra íjett és sápadtan bámult férjére. Február 15-én a komissió a takarékbán fog rovanacolni. Felledezőnek minden. Alig, hogy hire terjedt a nagy sikasztásnak, már ott termelt az öngyész az épületnek kint réndörrel.

Uram, nekem parancsom van Öt elfogni, szólok meg a bizts. Elfogni engem? Hiss nem szököm én a pénztárral? Izen sajnálom, nekem e fogatási parancsom van.

Észialt az egész lépcsőház meglelt emberekkel, többen és többen jöttek végüldül, kik folyton azt kiabálták: megcsalt bennünket, elrabolta megkatarított fölérőnk.

Bent a pénztárnál pedig B. téli kabójához nyult, hogy a rendőrbiztos kövesse. Alig nyult bele téli kabójá zsebébe, mikor a rekesz mögü egyszerű nagy durranás hallatszik, amely a terem ablakait ráta meg.

Füst ömlött szájál a teremben és lassan patakot a sikasztó vére a ki a pénztár előtt a padlón elterült.

A szegény pénztárosnak más vége is lehetett volna — az új világgyűlésben. — Gyermekek vadászai. Méltó felhőborodást keltő eset történt e hó 10-én a palmai határban levő Somogy Gyula tulajdonát képező erdőben. — Hírom 10—13 éves kis leány galyat szedett, mely cselekménykőn Tóth Sándor ispan által tetten éretvén, futásnak eredek. Az ispan felölvésűl fenyegetve, megál-lásra szorította fel a futókat, de eredmény nélkül. Ekkor az í-pán ur elköt-vette ama lehelteű teitet, hogy 50 lépny távolságról kétszer ráölt a gyermekekre, kik közül Füst Anna nevű leánykát találták a lövésék a seretek mekőnt lábát megsebesítették. E brú á lis lett elkötvetése misit kölömben Tóth Sándor ellen feljelentés tététt az ille-tékes helyi hatóságnál, a hol majd e cnya dologért fejére mérük a kelő büntetést.

Nagykanizsai pénztárolatok 1898. m-riége. 1. Nagy-kanizsai takarékpénztár részv. társaság: Részvénytölke számla: 80,000 frt, tartalékok: 348,949 frt 56 kr., betétek és kamatai 5510 arany 7920 frank, 2,006,269 frt: 76 kr., váltók 490,386 frt 55 kr., jelzálogközlőcsók 4213 arany, 3600 frank, 1,904,037 frt 24 kr., adóskók 84,569 frt 69 kr. Kéz-pénz: 51 arany 54,288 frt 93 kr. U-talék: 50 frt. — 2. Zalamegyei gazd. takarékpénztár részv. társaság: Részvény-tölke számla: 250,000 frt, tartalék: 7763 frt 33 kr., betétek: 416,276 frt 20 kr., váltók: 360,940 frt 15 kr., jelzálogközlő-csók: 442,062 frt, adó ok 51,691 frt 70 kr. Kézpénz: 26,392 frt 37 kr. Ösz-talék: 4 frt. — 3. Kereskedelmi s ipar-bank: Részvénytölke számla: 200,000 frt, tartalék 17,916 frt 28 kr., betétek: 125,050 frt 15 kr., váltók: 330,509 frt 60 kr., hitelzők: 95,503 frt 25 kr. Kézpénz: 13,185 frt 48 kr.

A Balatoni Múzeum-Egyesület igazgató-választmányának ülése. A Balatoni Múzeum-Egyesület igazgató-választ-mányának, dr. Lovassy Sándor elnök-helye te alant, múlt vasárnap, a keszthelyi vár-ház nagytermében tartotta második ülését, amelyen az ifjú egyesület több fontosabb ügye nyert elintézését. A tárgyo-rozat megkezdése előtt az elnök be-jelentette dr. Sükits Nándor nagykaniz-sai orvos, igazg.-választmányi tag ek-hunytát s azon körülmény, hogy az elnök-eg az igazgató választmány nevében az elhunyt özvegyéhez rész-tíratot intézett. Egyben bemutatja az özvegy választartát, amely a levéltárba téténi határozatot. Elhatározták ezzel kapcsolatban az igy megüresedett igazg. helynek a jövő közgyűlésen leendő betöltését. Előnk jelentette, hogy Festetics Tassilo gróf a Mogenotiana területé-nek a római épületek alapfaiára bukkan-tak amely falmaradványok kizsédését elhatározta az uradalom. Hogy e fal-maradványok Mogenotiana történetére vonatko óiag nyomtalanul el ne tűnjek, az elnök-eg megkereste a kiváló föurat, miszerint engedélyezné az egye-sületnek, hogy a falmaradványok lefö-ldeését azok térképezése céljából az egyesület vezetékéhez, egyáltalán ju-letni, hogy Festetics Tassilo gróf az elnök-eg kérését kizsédésig teljesítette. Ezek alapján elnök kéri az igazgató-választmányt, hogy az így fontoságára való tekintetből a leföldelést és térké-pezést rendezje el, az azok költségeiről gondokodjék.

Állami ménék. A kiadott 5 állami mén 1899. évi március hó 1-től kezdve a fedezetelési időre a temető melletti föld lakányában lesznek elhelyezve.

Mónvd pórtartalékosok. 1899. évi március hó 15-én 600 m. kir. 20. honvéd gyalogezredbeli pórtartalékos 8 hetű kiképzésére vonul be.

Halális kimeneteli baleset. Tó-rök János kisbányász lakós február hó 20-án háza falát akarta felemeltetni, ezen munkáit közben a megizsított tető lezuhan és az ott foglalatokodó Tórk Csizke László 15 éves fiú agyon-sujtotta. A fiú ott nyomban szoronyt halt. Róza György nevű földműves pe-dig súlyos rútdásokot szenvedett, melyek azonban nem életveszélyesek. A vizsgálatot megindították.

A n-kanizsai ált. belösegélyző egylet f. hó február hó 10-én tartotta XXIX. rendes évi közgyűlést Löwinger Ignác elnökele alatt. E jelentés első sorban konstátálja, hogy az egylet vá-gyon több tényező összeműködése folytán némi cökkenést szenvedett nevezetesen, hogy a betétek segélyezésére a lefolyt éven fordított összeg oly magas-ágra emelkedett a minót az előző években meg soha el nem ért, melynek követ-keztében a kiadások a rendes bevéte-lekből fedezhetők nem voltak, és így kénytelen volt a vezetőség a bevételek és kiadások közt egyensúly helyreál-lításra a múlt évi kamatokon kívül a tölkeiteit kamatok, ámbár lényegtelen részét folyótítani, hang-ulyosra azonban, hogy a kedvezőtlen jelenleg az egylet föouállítását korántsem veszélyezteti, a mennyiben a jelszett vagyoncökkenés oly elevenező parányiság, (összesen 28 frt 67 kr.) mely az egylet magzatos és uemes intencióival szemben számba sem jöhet, másrészt pedig az egyesület még mindig oly tölkeűl r. adolkezik, melynek kamajából rendes körülmények közt a netáni testkiadásokat mindenkor fedezni képes. Áttérve az egylet múlt évi működésére a következőket hozza tudomá-ra: 38 fekvő betétkök 1012 napi segélyt fizettek; 300 esetben föonjáró betétek dajalan gyógykezelésben részesültek és ingyen gyógyszert kaptak, gyógyszereket 285 frt 97 kr adtak ki, szóval egyleti célokra, beleértve a te-metkezési és kezelési költségeket 1609 frt 81 kr. lett fordítva. Végül kegye-ltettségen megemlékezik a jelentés az egyletet a múlt évben elhunyt ké-

Selyem báliszövetek 45 krtól
14 frt 65 krig méterenként — saját gyárainból —
Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postában, vámtentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.
Magyar levelezés. Svájcha kéttársas leveleibőlgy ragasztandó
Henneberg G. selyemgyári, Zürichben (cs. és kir. udvari szállító).

Ötös Öltönyöket
 Aláírva az arat vásárolni, az szabómester által csak a
Stikarovszky János, Budapest
 Erzsébet-ter 16. sz. alatt
 Szeged mintakönyvben megvan a szabás és a kivitelezés kézikönyve a
 Ezzen csomók, szí-
 gőssé kiengedtetve.
 Sem magas ruhák
 megprosztergölés által nem
 lehetetlen.

HOTEL „NADOR”
szálloda
 Budapest, IV. Vámház-
 körút 2.

A központi vásárcsarnok főbejáratával szemben
 A Ferenz-lászló hid mellett
 I. rangú szálloda; kilátás a Dunára.
 Szobák 4 főtől felebe világítás és
 kizárólagoslag egynél.
 Figyelmeztetés. Az utazó kö-
 zönség becses tudomásra hoz-
 zuk, hogy a szállodánkhoz a ke-
 lenföldi állomással közvetlen
 összeköttetés a városi villamos
 vasúttal 10 kr-ért elérhető, úgy
 hogy a vasúti jegyek csak a Ke-
 lenföldi állomásig valandók —
 kijárat a szálloda kapuja előtt
 és ezáltal az utazó időt és pénzt
 takarít, mert ugyanazon vonat-
 30 perccel előbb érkezik a száll-
 odánkhoz, mint a központi áll-
 omásra.
 Kiváló tisztelettel
HOLSTEIN testvérek.

SZABADALMAZOTT DRÓTÜVEG

világos tetőzetnek, padlózatoknak, gyári ablakoknak, legjobb anyag kölönféle
 vastagságokban egész 176 négyes méter terjedelmig
 Kétféle előnyel: Lehető legnagyobb törési biztonságú áttételek és törések
 ellen drótrács nem szükséges, tisztább igen nagy fény, egészen repedéssel
 áthatlanok, mintán a dróthéteg az üveget szorosan tartja, nagyon áttérő, előbb
 nem ismert fény hatás. Több állami és magán építkezésnél nagy mennyiségben
 a legjobb eredménnyel használatot. Számtalan bizonyítvány, prospektus és
 minta szolgáltatva.
 Öntött üvegpadiázot lemezek járható tetőzetnek
 földalatti utjárdák és alagutak megvilágítására vasutaknál, kiadott nagyszámban,
 sima vagy különféle mintázott felülettel, fehér, félféber (ca. 30%), tal ol-
 zóbb a közönséges nyers öntött üvegnél, és asznes, drófontal és anélkül.
Üveg tetőszindely és üveg rovátkás téglák
 a legkülönfélébb alakok és nagyságokban.
 Akties-Gesellschaft für Glasindustrie vorm. Friedr. Siemens
 Szent Péter Királyi Utca 12.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Az esztergomi Méhősságos Főkapitán által gondnokolt
 „Pesti központi Pappelvele” Kis-Komáromi uradalmi Tiszt-
 sége közhírré teszi, miszerint Mihály községben levő fentebb
 címzett Pappelvele tulajdonát képező 422. hitellekkönyv-
 ben foglalt ökorhizalada, páliakház, a hozzátartozó bel-
 telekkel udvar, kerttel együtt f. évi március hó 28. nap-
 ján reggeli 10 órakor a miháldi kasznári hivatalban tar-
 tando nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek az Uraság
 jóváhagyásának fentartásával eladatulni fog, zárt írásbeli aján-
 latok megfelelő bánatpénzzel ellátva elfogadatulnak és az
 árverés befejezte után felbontatulni fognak és az árverési
 jegyzőkönyvbe szintén felvételemek.
 Kikiáltási ár 4500 frt, mely összegnek 10%-ja mint
 bánatpénz az árverés megkezdése előtt az uradalmi Tiszt
 kezéhez lefizetendő. Az árverési feltételek a kis komáromi
 Rendelkezésőgnél, a miháldi kasznári hivatalban bővebben
 megtudatulók.

AZ URADALMI TISZTSÉG.

Polgár Sandor
 egyet, gyakor-
 lott közszerész
BUDAPEST
 VII. Erzsébet-
 körút 50.
 Legelőnyösab-
 ban beszeres-
 betők orros-
 sebészeti és beteg-
 spolási eszköz-
 zök Gummi-
 áruk stb. stb
 Sérckötők, hat-
 es köldök-kötők saját ökszerű módszerre sze-
 rint szaratorag mellett gyorsan készítelemek.
 Újdonság: POLGÁR-féle Suspensionium
 frt 1.60 kor
Valódi francia különlegességek!
 Részletes, képes árjegyzék ingyen és
 bérmentve.
 Utánzása ellen védve 1865. sz. alatt.

983. szám./Polg. 1899.

HIRDETMEY.

A néhai gróf Pestetics György és Légrád mezőváros
 volt urbéresi között 1868. január hó 18. napján létesült
 urbéri egyszesség végrehajtása elrendelitelvén a szükséges
 nyomozat megejítésére, s az érdekeltelemek meghallgatására,
 s végre a működő mérnök megválasztására 1899. évi már-
 cius hó 29. napjának d. e. 8. órája Légrád mezőváros
 községházához kitűzetett, mikorra az összes érdekeltek
 azzal idézetettek, hogy az eljárás további folyamán szemé-
 lyenkénti idézés vagy értesítés bevárása nélkül érdekeik
 képviseléséről gondoskodjanak, s hogy meg nem jelenésük
 az eljárás foganatosítását akadályozni nem fogja.
 A kir. törvényszék. mnt urbéri bíróság, Nagy-Kanizsán
 1899. február 16. án.

TÓTH,
 kir. írásköri elnök.

SAMUELY OTTÓ,
 í. jegyző.

2238./899.

HIRDETMEY.

Nagy-Kanizsa város rendezett tanácsa ezennel közhírré
 teszi, hogy a városi felső erdőben összesen 441 forintra
 becsült 152 halomfa a helyszínen az 1899 évi február hó
 28. napján d. e. 9 órakor, az alsó erdőben pedig a hely-
 színen az 1899 évi március hó 2. és 4. napján d. e. 9
 órakor összesen 738 forint 50 krra becsült 340 halomfa
 nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérő részére azon-
 nali készpénz fizetés mellett eladatulik.
 Mire venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak
 meg, hogy a becsértéken alól a halomfa eladatulni nem fog.

A VÁROSI TANÁCS.

Nagy-Kanizsán, 1899. február 17-én.

VÉCSEY ZSIGMOND s. k.
 polgármester.

**HOFF maláta-
 készítményei**
 gyengék és betegeknek.

Hoff János

maláta egészségí itala.

Általános elgyengülésnél,
 az alhasi szervek rend-
 lenes működésénél, mell
 és gyomor bántalmaknál,
 nemkülönbön a lábbadozó-
 nak legjobban bevált és leg-
 jobb izúl erősítő szere.
 Egy palack ára 75 kr —
 Öt palack bérmentve 3,75 kr

Tíz éve, vagy már régibb idő-
 óta használom az Ön maláta egész-
 ségí italát és egyéb maláta ké-
 szítményeit. Ezek az egyedül! hasz-
 nek, melyek teljességemnek vissza-
 adták az egészségét.

Béjar, Bécs, Hofnánbalsce.

Hoff János

szűrt maláta kivonata.

Tüdőbajoknál, gégehn-
 ratnál, uymint idült köh-
 gésnél; főleg a gyermekek
 legzési szereteinek megbe-
 tegedésénél a legjobb sikerrel
 alkalmazatulik. Ize nagyon kel-
 lemes.
 Egy üveg ára 1 frt. — Öt
 üveg bérmentve 5 frt.

Maláta kivonat készítményei val-
 óban jó és hatásos szerék. Külön-
 jön tevést ismét 5 üveg maláta ki-
 vonatot, 1 font maláta csokoládé-
 és 2, zacskó maláta kivonat mell-
 cukorkát.

Fischer 6 Örnagy N.-Várad

Hoff János

maláta egészségí csokoládéja.

Gyengeségnél, — vérsze-
 gén, égésnél, idegességnél,
 álmatlanságban, óvagyitalan-
 ságnál kitűnően bevált. Rend-
 kívül jó izúl és tápláló. Gyenge
 gyermekek igen jó eredmé-
 nyel használják.
 Egy csomag ára 1 frt.

Maláta csokoládéja a legkitű-
 nőbb a mit ismerék. Ezen kel-
 lemes italt idült gyomor — illetve
 emésztési zavarkorok, sápkórak
 és általános gyengeségnél minden-
 kor jó eredménytel alkalmazatulik.

Dr. Nicsel orvos, Triebel

Hoff János

maláta-kivonat mell-cukorkái.

Köhögésnél, rekedésnél,
 elnyálkodásnál, főleg tüdő-
 hurutnál utólerbetben hatásos
 a valódi maláta mellcuker-
 kákat emésztési zavar nélkül
 tetszés szerinti mennyiségben
 lehet használni.
 Egy doboz ára 10 kr., egy
 zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat
 mell-cukorkáinak hatása matkcs
 köhögésem ellen.
 Zedlitz Nemzetkireh-terg, Waldeoburg
 Cukorkái feleséggem köhögés-
 és asztmáikus bántalmaiban kitű-
 nően segítettek.
 Busch plebános, Weischoz

**Raktár Nagykanizsán: Belus Lajos, Práger Béla gyógyszerárakban; Fesselhofer József utól
 Neu és Klein, Strém és Klein, Armuth Nánán, Paak Jakab csemege és fűszerkereskedésekben.**

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerár BUDAPEST, Király-utca 12.

— Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve. —